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                                             ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

          Ο συνεδριακός τουρισµός είναι ένας κλάδος της τουριστικής βιοµηχανίας ο 

οποίος γνωρίζει ταχύτατη ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Ο 

συνεδριακός τουρισµός αποτελεί όχι µόνο ένα πρωτογενές τουριστικό προϊόν αλλά 

και ένα συµπληρωµατικό τουριστικό προϊόν υπό την έννοια ότι επηρεάζει και 

επηρεάζεται από τις λοιπές τουριστικές δραστηριότητες σε µία οικονοµία η οποία 

έχει δώσει ιδιαίτερη έµφαση στην τουριστική ανάπτυξη. Όταν λέµε τουριστική 

ανάπτυξη, εννοούµε την ανάπτυξη του τουριστικού κλάδου τόσο από την πλευρά 

των υποδοµών ή της προσφοράς όσο και από την πλευρά της ζήτησης, η οποία 

ζήτηση οπωσδήποτε δεν περιορίζεται  στην προβολή της χώρας αλλά και µε πολλά 

άλλα µέτρα τα οποία συγκλίνουν προς ένα βασικό στόχο, την επιµήκυνση της 

τουριστικής περιόδου. Ο συνεδριακός τουρισµός συµµετέχει και στις δύο αυτές 

πλευρές της στρατηγικής τουριστικής ανάπτυξης και από την άποψη των 

υποδοµών και από την άποψη της επιµήκυνσης της τουριστικής κίνησης από 

πλευράς ζήτησης. Ιδιαίτερα σε µία κοινωνία των παγκοσµιοποιηµένων αγορών 

όπου ο ανταγωνισµός είναι µεγάλος, οι επικοινωνίες και οι συγκοινωνίες γίνονται 

ταχύτατες, ο συνεδριακός τουρισµός έρχεται ως παράγωγο αποτέλεσµα αυτής της 

τάσης, να αποτελέσει ένα βασικό τουριστικό προϊόν.  

       ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι ο τουρισµός βοήθησε πολλαπλά την ανάπτυξη της 

χώρας και προπαντός υπήρξε σηµαντική πηγή συναλλάγµατος. Σηµαντικό βήµα θα 

είναι, να αναθεωρήσουµε την πολιτική µας και να επιδιώξουµε µε το µικρότερο 

δυνατό κόστος το µέγιστο δυνατό όφελος. Υπάρχουν αρκετοί  παράµετροι οι 

οποίες πρέπει να ενεργοποιηθούν για να µπορεί ο τουρισµός να αποδώσει πολλά 

περισσότερα και όσα µπορεί σε σχέση µε τη δική µας χώρα. ∆ιότι ο συνεδριακός 

τουρισµός θα έπρεπε ήδη να έχει ωριµάσει προ πολλού στη χώρα µας αφού η  

Ελλάδα διαθέτει όλα εκείνα τα φυσικά και πολιτιστικά στοιχεία καθώς και τις 

υποδοµές που συντελούν ώστε να καθιερωθεί ως συνεδριακός προορισµός. Οι 

κλιµατολογικές συνθήκες, τα αξιοθέατα, το φυσικό περιβάλλον, η πολιτιστική µας 

ταυτότητα, η σύγχρονη επιστηµονική ανάπτυξη και καλλιέργεια της επιστήµης των 

τεχνών σε όλους τους τοµείς αλλά και η τουριστική εικόνα της χώρας, εγγυώνται 

µε τον πλέον αξιόπιστο τρόπο την επιτυχή ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού.  
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    Προσθέτωντας  και την ελληνική φιλοξενία τότε εύκολα µπορεί κανείς να 

φτάσει στο συµπέρασµα ότι εδώ λειτουργούν ιδανικές συνθήκες. Άλλωστε µια 

µικρή αναδροµή στην εµπειρία από την πρόσφατη τέλεση των ολυµπιακών 

αγώνων µπορεί να αποδείξει ότι είναι ο ιδανικότερος προορισµός .  

       Και µόνο το γεγονός ότι ο συνεδριακός τουρισµός αποδίδει κατά κεφαλήν 

τουλάχιστον το διπλάσιο εισόδηµα απ’ ότι το κλασικό παραθεριστικό πακέτο, 

καθώς επίσης και ότι η συνεδριακή δραστηριότητα προσφέρεται για δώδεκα µήνες, 

είναι αρκετά στοιχεία για να καταλάβουµε την αναγκαιότητα της ενίσχυσης του 

τουρισµού αυτού. ∆εν είναι τυχαίο που κράτος, φορείς και επιχειρηµατίες 

επιδιώκουν την ορθολογική και αποτελεσµατική ανάπτυξη του συνεδριακού 

τουρισµού. Η ανάπτυξη αυτού είναι καθοριστικής σηµασίας για την τουριστική 

βιοµηχανία στο σύνολό της, δεδοµένου ότι αυτή η ειδική µορφή τουρισµού µπορεί 

να συµβάλει αποτελεσµατικότερα στην ευρύτερη ανάπτυξη του τοµέα. 

Αντιµετωπίζεται κατά τον τρόπο αυτό η εποχικότητα και παράλληλα 

αναβαθµίζεται το επίπεδο των τουριστών, δεδοµένου ότι ο συνεδριακός τουρισµός 

απευθύνεται σε µια άλλη κατηγορία ανθρώπων. Και η συνεδριακή υποδοµή της 

χώρας µας αναβαθµίστηκε σε µεγάλο βαθµό µε τη διοργάνωση των ολυµπιακών 

αγώνων, τα µεγάλα έργα που ολοκληρώθηκαν καθώς επίσης και αυτά που 

βρίσκονται σε φάση υλοποίησης, βοηθούν στην ανάπτυξη του συνεδριακού 

τουρισµού.  

     Η κατασκευή κατάλληλης υποδοµής, τόσο σε ξενοδοχειακούς χώρους όσο και 

σε αυτόνοµα συνεδριακά κέντρα σε όλη τη χώρα αναβαθµίζουν το συνεδριακό 

προϊόν της. Ωστόσο απαιτούνται συντονισµένες προσπάθειες για την αξιοποίηση 

της υπάρχουσας υποδοµής αλλά και για τη δηµιουργία καλύτερων προοπτικών για 

το µέλλον του κλάδου. Η προώθηση της  τουριστικής ανάπτυξης βασίζεται στην 

ήπια διαχείριση των φυσικών πόρων, στον εκσυγχρονισµό των τουριστικών 

επιχειρήσεων, καθώς επίσης και στην αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού. Η 

τουριστική προβολή της χώρας µας επιβάλλει να αυξήσουµε τους συνεδριακούς 

προορισµούς βελτιώνοντας παράλληλα τη θέση της χώρας µας και αποδίδοντάς 

της το µερίδιο που δικαιούται. Είναι ανάγκη η Ελλάδα να προβάλλει τις αρετές της 

και στην ειδική αυτή µορφή τουρισµού που αναπτύσσεται τα τελευταία κυρίως 

χρόνια. 

     Έτσι λοιπόν στο πρώτο κεφάλαιο αναλύεται η πορεία και το µέγεθος του 
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συνεδριακού τουρισµού διεθνώς καθώς και ο ρυθµός ανάπτυξης του τα πρόσφατα 

χρόνια, µια ανάλυση του συνεδριακού τουρισµού στην Ελλάδα και στο µερίδιο 

που αυτός κατέχει στην συνολική τουριστική δραστηριότητα. Αναφέρονται και 

εξετάζονται βασικά στοιχεία όπως κατηγοριοποίηση, είδη συνεδρίων, οργανωτές 

συνεδρίων, σύνεδροι και συνοδοί, χρόνοι συνεδρίων, µεγέθη συνεδρίων και τόποι 

διεξαγωγής συνεδρίων. 

         Στο δεύτερο κεφάλαιο πραγµατοποιείται µια εκτίµηση των εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού στην Ελλάδα οι οποίες και αναλύονται ώστε να γίνουν γνωστά 

τα θετικά αποτελέσµατα που αποφέρουν σε έναν τόπο από την πραγµατοποίηση σε 

αυτόν εναλλακτικού τουρισµού και όχι µαζικού, µέσα στις οποίες συγκαταλέγεται 

και ο συνεδριακός τουρισµός. 

       Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναγνώριση της περιοχής του Ηρακλείου την 

οποία εξετάζουµε. Αναλύονται όλοι οι διαθέσιµοι φυσικοί και µη πόροι που 

διαθέτει η περιοχή όπως κλίµα, αρχαιολογικοί χώροι, πολιτιστική υποδοµή, 

υποδοµές µεταφορών, τηλεπικοινωνίες, τουριστική εκπαίδευση, υγεία, 

τεχνολογική υποδοµή, τουριστικές υποδοµές και υπηρεσίες, τουριστικά 

καταλύµατα, λοιπές τουριστικές επιχειρήσεις και υπηρεσίες, ειδικές τουριστικές 

εγκαταστάσεις και υπηρεσίες, υποδοµές θαλάσσιου τουρισµού, προϋποθέσεις οι 

οποίες απαιτούνται κατά τον τουρισµό γενικότερα αλλά και για τον συνεδριακό 

τουρισµό ειδικότερα. 

      Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνετε αναφορά στο νοµό Ηρακλείου  ως συνεδριακός  

τουριστικός  προορισµός. Αναφέρονται τα οικονοµικά και κοινωνικά οφέλη του 

συνεδριακού τουρισµού στο νοµό Ηρακλείου και αναλύονται µερικές από τις 

µεγαλύτερες αίθουσες διεξαγωγής συνεδρίων και καταγράφονται ξενοδοχεία που 

µπορούν να φιλοξενήσουν συνέδρια και εκδηλώσεις. Εν κατακλείδι, αναφέρονται 

κάποιες ενέργειες αναβάθµισης του συνεδριακού προϊόντος στο νοµό Ηρακλείου 

και την Ελλάδα γενικότερα. 

     Τέλος, στο πέµπτο κεφάλαιο αναλύεται η υφιστάµενη κατάσταση προσφοράς 

µέσω της έρευνας που διενεργήθηκε σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις  µε τη µέθοδο 

του ερωτηµατολογίου. Αναλύονται τα γενικά στοιχεία της έρευνας και γίνεται η 

επεξεργασία και η ανάλυση των στοιχείων των ερωτηµατολογίων. 
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                                        ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

 
 ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ  
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ∆ΙΕΘΝΩΣ  ΚΑΙ  ΣΤΗΝ  

ΕΛΛΑ∆Α 
 

1.1 Το µερίδιο του συνεδριακού τουρισµού στον 
τουριστικό τοµέα 

         Τα συνέδρια (και οι εκθέσεις) αποτελούν όντως έναν από τους 

δυναµικότερα αναπτυσσόµενους κλάδους του τουρισµού, λόγω της ανάγκης 

των ανθρώπων να ενηµερώνονται και να συναποφασίζουν. Πολλές φορές τα 

ταξίδια που γίνονται για συνεδριακούς λόγους συνδυάζονται µε το στοιχείο 

της αναψυχής µε τις δραστηριότητες που γίνονται συγχρόνως ή µε την επιλογή 

των µελών του συνεδρίου να επισκεπτούν το µέρος κάποιες επιπλέον µέρες.  

Με αποτέλεσµα τα όρια µεταξύ συνεδριακού και γενικού τουρισµού είναι 

δυσδιάκριτα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο συνεδριακός τουρισµός διαδραµατίζει 

σηµαντικό ρόλο στην κοινωνική πολιτική και κυρίως στην οικονοµική 

ανάπτυξη των χωρών. (Λ.Αθανασίου,2002) 

       Στις Η.Π.Α. το 1995 οι διεθνείς τουριστικές δαπάνες χωρίς να 

περιλαµβάνουν τα µεταφορικά έξοδα (πηγή: World Tourism 

Organization,1999) άγγιξαν τα 400 δις $, ενώ από διαφορετική πηγή προέκυψε 

ότι οι διεθνείς τουριστικές δαπάνες που οφειλόταν στα συνέδρια και στις 

εκθέσεις ανήλθαν στα 38 δις $. Οι αντίστοιχες δαπάνες για το Ηνωµένο 

Βασίλειο το 1995 για τον συνολικό τουρισµό ήταν 19 δις σε $ ΗΠΑ (πηγή: 

World Tourism Organization,1999) και για τις συνεδριακές εκδηλώσεις 

ανήλθαν σε 7 περίπου σε δις $ ΗΠΑ. 

       Γεννάται όµως το ερώτηµα αν τα δύο αυτά µεγέθη είναι συγκρίσιµα. Η 

απάντηση είναι όχι, επειδή τα µεγέθη που αναφέραµε παραπάνω προέρχονται 
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από διαφορετικές πηγές και οι δαπάνες του συνεδριακού τουρισµού περιέχουν 

δαπάνες και από αλλοδαπούς τουρίστες, αλλά και από εγχώριους. Οπότε το 

µερίδιο της διεθνούς συνεδριακής δαπάνης στη συνολική διεθνή τουριστική 

δαπάνη είναι πολύ µικρότερο απ’ό,τι συνάγεται τους παραπάνω αριθµούς.  

Στο Ηνωµένο Βασίλειο τόσο ο τουρισµός γενικά, όσο και ο 

συνεδριακός τουρισµός εµφανίζεται σε υψηλά επίπεδα, οπότε το Ηνωµένο 

Βασίλειο θεωρείται µια από τις χώρες που καταλαµβάνει µεγάλη µερίδα από 

το παγκόσµιο τουρισµό. Γενικά η αναλογία του συνεδριακού τουρισµού ως 

προς τον συνολικό διαφέρει από χώρα σε χώρα, καθώς επίσης και η 

εξειδίκευση των χωρών ως προς το είδος αυτό του τουρισµού ποικίλλει. Το 

µέγεθος της τάξης του 3-4% του συνολικού αριθµού αλλοδαπών τουριστών 

και του 6-7% της συνολικής τουριστικής εισροής. 

Σε κάποιες χώρες ο ρόλος του συνεδριακού τουρισµού είναι 

σηµαντικός στην οικονοµία. Για παράδειγµα τα τελευταία χρόνια σε µια µικρή 

χώρα όπως η Σιγκαπούρη σηµειώθηκαν 400.000 αφίξεις συνεδριακών 

τουριστών, γεγονός που µαρτυρά πως ο τουρισµός διαδραµατίζει σηµαντικό 

ρόλο στην οικονοµία της χώρας (D. J. Maclaurin και Κ. Leong, 2000). Και 

στην Ιρλανδία η ανάπτυξη στα συνέδρια ήταν καθοριστικής σηµασίας ως την 

ανάπτυξη του τουρισµού και κατ’επέκταση γενικότερα της χώρας (Anton 

Shone, 1998). 

        Από όσα αναφέραµε παραπάνω καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι ο 

συνεδριακός τουρισµός καταλαµβάνει µικρό µερίδιο του συνολικού 

τουρισµού, αλλά διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στον τουρισµό και στη 

γενικότερη ανάπτυξη κάποιων µικρότερων χωρών. 

      Η Ελλάδα κατέχει µικρό µερίδιο της παγκόσµιας αγοράς, κυρίως λόγω 

αδυναµιών στους τοµείς του µάρκετινγκ και των εσωτερικών αεροµεταφορών. 

Επίσηµα στοιχεία της ∆ιεθνούς Ένωσης Συνεδρίων & ∆ιασκέψεων (ICCA) 

δείχνουν ότι η Ελλάδα κατέχει περί το 1,9% της παγκόσµιας αγοράς, όταν 

µεµονωµένα η πόλη της Βιέννης έχει µερίδιο µεγαλύτερο του 2,5%. 

 

1.2 Ρυθµός ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισµού στα 

πρόσφατα χρόνια 
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     Σύµφωνα µε τον World Tourism Organization, 1999 πρόκειται για έναν 

από τους ταχύτερα αναπτυσσόµενους κλάδους του τουριστικού τοµέα. 

Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία, ο συνεδριακός τουρισµός παρουσίαζε πολύ 

υψηλότερη ανάπτυξη από ότι ο συνολικός τουρισµός. 

      Με βάση τα δεδοµένα από τη ∆ιεθνή Ένωση Συνεδρίων, που εδρεύει στο 

Άµστερνταµ (The International Meeting Association), o συνολικός αριθµός 

των συνεδριακών εκδηλώσεων κινήθηκε σε παραπλήσια επίπεδα µε το 

Ηνωµένο Βασίλειο κατά τα έτη 1997-1999. Είναι όµως σαφές , ότι από τα 

στοιχεία που υπάρχουν, διαφεύγει ένα πολύ σηµαντικό µέρος εκδηλώσεων, 

είτε από παράλειψη, είτε διότι οι διοργανωτές δεν είναι µέλη της ICCA. Είναι 

σηµαντικό, λοιπόν το συµπέρασµα ότι σε παγκόσµιο επίπεδο η συνεδριακή 

δραστηριότητα µε τους ρυθµούς που ακολουθεί  µένει σταθερή µε 

αποτέλεσµα,  πιθανόν να  υπολείπονται του µέσου ετήσιου ρυθµού αύξησης 

του γενικού τουρισµού. 

Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, µε βάση στοιχεία της ICCA για την εξέλιξη 

του αριθµού των συνεδριακών εκδηλώσεων στην περίοδο 1987-1999, 

οδηγούµαστε στη σκέψη ότι οι εκτιµήσεις που γίνονται και οι απόψεις που 

εκφράζονται για γρήγορη ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού, από 

οργανισµούς ή µελετητές, διαµορφώνονται υπό την επήρεια εντυπώσεων 

γρήγορης ανόδου σε ορισµένες χώρες συνεδριακού τουρισµού, που βέβαια δεν 

είναι ασυµβίβαστες µε βραδείς ρυθµούς ανόδου της συνεδριακής 

δραστηριότητας σε παγκόσµιο επίπεδο. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι 

παλαιότερα η συνεδριακή κίνηση όντως αυξανόταν µε γρήγορους ρυθµούς. 

 

1.3 Μερίδιο του συνεδριακού τουρισµού στη συνολική 

τουριστική δραστηριότητα 

 Ανάµεσα στις χώρες που δεν έχουν αναπτύξει µε επιτυχία το συνεδριακό 

τουρισµό είτε µε την έννοια του αριθµού του µεγαλύτερου µεγέθους 

συνεδριακών εκδηλώσεων, που καταγράφονται από την ICCA, είτε µε την 

έννοια του µεριδίου τους, στο παγκόσµιο ή το ευρωπαϊκό σύνολο των 

συνεδριακών δραστηριοτήτων σύµφωνα µε την ICCA φαίνεται πως είναι η 

Πορτογαλία και το Ισραήλ και όχι η Ελλάδα. Σύµφωνα µε την ίδια πηγή 
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µεταξύ των µεγαλουπόλεων που συγκεντρώνουν αξιόλογη συνεδριακή κίνηση, 

η Ιερουσαλήµ, κατέχει τα τελευταία χρόνια την 19η 
θέση, η Λισσαβόνα την 

16η θέση, αµέσως επόµενες το ∆ουβλίνο και η Κωνσταντινούπολη και την 30η 

θέση κατέχει η Αθήνα. Σε σχέση µε τον βαθµό εξειδίκευσης φαίνεται, πάλι 

από στοιχεία της ICCA, ότι στον συνεδριακό τουρισµό, η Ελλάδα, µε βάση τα 

στοιχεία της περιόδου 1987-99, κατέχει την τελευταία θέση στην Ευρώπη. Την 

πρώτη θέση κατέχει η Φινλανδία µε δείκτη 8,85 έναντι 0,33 για την Ελλάδα η 

οποία υπολείπεται σε αρκετά µεγάλο βαθµό µε χώρες κατεξοχήν τουριστικές 

όπως είναι η Ιταλία και η Ισπανία ενώ ο δείκτης αυτός τείνει να είναι 

συγκριτικά χαµηλός σε χώρες που προσελκύουν µεγάλους αριθµούς 

τουριστών. 

Βέβαια, σύµφωνα µε τον Λ.Αθανασίου, 2002,η πραγµατική εικόνα  µπορεί 

να είναι διαφορετική απ' ότι συνάγεται από τα στατιστικά δεδοµένα που 

παρατέθηκαν παραπάνω. Ειδικότερα θα µπορούσε να υποστηριχτεί ότι η 

συναγωγή συµπερασµάτων µε βάση τα στοιχεία της ICCA, τα οποία ίσως να 

µην είναι ούτε αξιόπιστα αλλά ούτε και πλήρη µπορεί να οδηγεί σε 

υποεκτίµηση της σχετικής σηµασίας του συνεδριακού τουρισµού στην Ελλάδα 

για δυο λόγους. 

Ο πρώτος λόγος αναφέρεται στο γεγονός ότι, η ICCA συλλέγει στοιχεία για 

συνεδριακές εγκαταστάσεις που έχουν την ικανότητα να φιλοξενήσουν µε 

ανταγωνιστικούς όρους τις µεγάλες συνεδριακές εκδηλώσεις, σε αντιδιαστολή 

µε αρκετές από τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. ∆ιότι ναι µεν η ICCA συλλέγει 

στοιχεία και για µικρότερου µεγέθους εκδηλώσεις, αλλά αν κρίνει κανείς από 

τον συνολικό αριθµό των συνεδριακών εκδηλώσεων που αυτή καταγράφει 

κατ' έτος, η καταγραφή των µικρότερου µεγέθους εκδηλώσεων πρέπει να είναι 

συγκριτικά ελλιπέστερη. Για παράδειγµα, τα τελευταία χρόνια οργανώθηκαν 

στην Ελλάδα µόνο δυο µεγάλα συνέδρια (του ιατρικού τοµέα), το ένα από τα 

οποία στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας και το άλλο µε τη συνδυασµένη χρήση 

περισσότερων µικρότερης συνεδριακής χωρητικότητας µονάδων. Τα σχετικά 

δελτία αξιολόγησης βεβαιώνουν για την ικανοποιητική περάτωση των 

σχετικών εκδηλώσεων χωρίς όµως αυτό να είναι και το µοναδικό  απαραίτητο 

στοιχείο για την σωστή έκβαση ενός συνεδρίου. Οι εγκαταστάσεις δεν ήταν οι 

καταλληλότερες για ένα τέτοιο γεγονός. Το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας δεν  



11 

 

είναι σχεδιασµένο µε γνώµονα τις συνεδριακές ανάγκες, έτσι ώστε να 

απαιτούνται ειδικές δαπάνες διαµόρφωσης για µια χρήση, οι οποίες απλά 

προσθέτουν κόστος, και χωρίς να προσδίδουν ιδιαίτερο όφελος. Από την άλλη 

πλευρά η ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών επηρεάζεται αρνητικά από 

την συνδυασµένη χρήση περισσότερων µικρών µονάδων η οποία καθιστά 

αναγκαίες πολλές µετακινήσεις και  δηµιουργεί και άλλες δυσκολίες. 

Ο δεύτερος λόγος έχει να κάνει µε το γεγονός ότι, πολλές από τις 

µονάδες οι  οποίες διαθέτουν συνεδριακές εγκαταστάσεις στην Ελλάδα, και οι 

οποίες µπορούν να καλύψουν συνεδριακές εκδηλώσεις µε αρκετές 

εκατοντάδες ή και πολλές εκατοντάδες συνέδρους, διαπιστώνει κανείς ότι 

πολλές από τις πρώτες δεν είναι µέλη  και δεν παρέχουν στοιχεία. Αν και δεν 

είναι γνωστή η έκταση της µη συµµετοχής  αξιόλογων συνεδριακών µονάδων 

άλλων χωρών στην ICCA, είναι πολύ πιθανόν ότι αυτή θα είναι µικρότερη απ' 

ότι στην Ελλάδα, ιδίως για τις χώρες της κεντρικής και  βόρειας Ευρώπης. 

Εξάλλου, πρέπει να ληφθεί υπ' όψη ότι στις πλουσιότερες χώρες  της Ευρώπης 

όπου η κουλτούρα και το επίπεδο διαβίωσης ενθαρρύνουν τη συµµετοχή των 

ατόµων σε οργανώσεις και εκδηλώσεις, η εγχώρια ζήτηση συνεδριακών 

υπηρεσιών, ιδιαίτερα του µεσαίου και µικρότερου µεγέθους, που όπως 

αναφέρθηκε φαίνεται ότι δεν καταγράφονται πλήρως από την ICCA, είναι 

πολύ πιθανόν ότι θα είναι συγκριτικά πολύ µεγαλύτερη απ' ότι στην Ελλάδα. 

Εξ’αιτίας του παράγοντα αυτού τα στοιχεία της ICCA µπορεί να υποεκτιµούν 

την συνεδριακή κίνηση στις χώρες αυτές σε βαθµό µεγαλύτερο απ' ότι αυτό 

συµβαίνει στην ελληνική περίπτωση. 

      ∆ύσκολα θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι η πραγµατικότητα θα 

µπορούσε να είναι τόσο διαφορετική από εκείνη που προκύπτει από τα 

διαθέσιµα στοιχεία, ώστε να αναιρούνται τα εξής βασικά συµπεράσµατα: 

• ότι λόγω των περιορισµένων δυνατοτήτων προσέλκυσης µεγάλων 

συνεδριακών εκδηλώσεων που προκαλούν οι ελλείψεις και οι 

αδυναµίες στην σχετική υποδοµή, ο βαθµός ανάπτυξης του 

συνεδριακού τουρισµού στην Ελλάδα είναι στην καλύτερη περίπτωση 

µέτριος. 

• ότι σε αντίθεση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες που εξειδικεύονται στον 

συνεδριακό τουρισµό, οι δικές µας επιδόσεις υστερούν κατά µεγάλο 
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βαθµό και 

• ότι εποµένως, ο βαθµός βελτίωσης των επιδόσεων µας στον τοµέα 

αυτό εφόσον βέβαια συντρέξουν και οι κατάλληλες προϋποθέσεις, 

πρέπει να είναι πολύ αξιόλογες. 

Τα πιο πάνω φαίνεται να ισχύουν τόσο για την Αθήνα ειδικότερα, 

αφού µεγάλο µέρος των συνεδριακών εκδηλώσεων συγκεντρώνεται σε 

µεγάλες πόλεις , όσο και για τη χώρα γενικότερα. 

 

1.4 Εννοιολογική προσδιορισµοί-Κατηγοριοποίηση 

      Το ενδιαφέρον που εκδηλώνεται διεθνώς για τον επαγγελµατικό τουρισµό 

είναι ολοένα και πιο έντονο .Έχει αρχίσει λοιπόν ένας µεγάλος ανταγωνισµός 

από τα κράτη για να κερδίσουν όσο το δυνατό µεγαλύτερο µερίδιο στην 

αγορά. Η αξία του επαγγελµατικού τουρισµού είναι µεγάλη διότι στοχεύει: 

 

i.Στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου 

ii.Στην προσέλκυση υψηλής εισοδηµατικής στάθµης επισκεπτών, µε µόρφωση 

και απαιτήσεις. 

iii.Στην επίλυση προβληµάτων που δηµιουργεί η συγκέντρωση τουριστικής 

δραστηριότητας στις µεγαλουπόλεις ,αφού οι περισσότερες διοργανώσεις 

πραγµατοποιούνται εκτός κέντρου. 

 

   Ο επαγγελµατικός τουρισµός διακρίνεται ανάλογα µε το κριτήριο του 

σκοπού που γίνεται το επαγγελµατικό ταξίδι στις ακόλουθες κατηγορίες: 

Συνεδριακός τουρισµός: Αν ο σκοπός του ταξιδιού είναι η συµµετοχή σε ένα 

συνέδριο ή συναντήσεις µε µεγάλο ή µικρό αριθµό συµµετοχών και σε 

οποιοδήποτε επίπεδο τοπικό, περιφερειακό, εθνικό ή διεθνές, τότε 

αναπτύσσεται η εναλλακτική µορφή τουρισµού που ονοµάζεται συνεδριακός 

τουρισµός. Λόγο της περιορισµένης χρονικής διάρκειας, συνδιάζεται και µε 

άλλες µορφές τουρισµού. Για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού, 

απαιτείται η κατάλληλη υποδοµή, η κατασκευή σύγχρονων συνεδριακών 

κέντρων, άρτιο τεχνολογικό εξοπλισµό, ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις µε 

αίθουσες µεγάλης χωρητικότητας και βοηθητικούς χώρους (Κ.Κραβαρίτης 

,1992). 
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Εκθεσιακός τουρισµός: Αν ο σκοπός του ταξιδιού είναι η συµµετοχή των 

επαγγελµατιών  σε µια έκθεση, πρόκειται, για µια µορφή τουρισµού που 

αναπτύσσεται δυναµικά ολοένα και περισσότερο ,τον εκθεσιακό τουρισµό. Για  

την ανάπτυξη του εκθεσιακού τουρισµού απαιτείται η δηµιουργία κατάλληλης 

υποδοµής µε  εκθεσιακούς χώρους κατάλληλα  εξοπλισµένους ,οι οποίοι θα 

διαθέτουν τους αναγκαίους βοηθητικούς χώρους (Κ.Κραβαρίτης ,1992).                                                

Τουρισµός κινήτρων: Αν το ταξίδι είναι ένα τουριστικό “πακέτο”  που 

προσφέρουν ορισµένες επιχειρήσεις στους εργαζόµενους τους ,στην 

προσπάθεια τους να αυξήσουν την παραγωγικότητα των εργαζοµένων, τότε 

πρόκειται για το τουρισµό κινήτρων. Για την ανάπτυξη του τουρισµού 

κινήτρων ,απαραίτητη προυπόθεση είναι η προσφορά ενός τόπου προορισµού 

που θα ξεχωρίζει από τους συνηθισµένους (Κ.Κραβαρίτης, 1992). 

 

 

 

 

1.5 ΕΙ∆Η ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 

Επιστηµονικά συνέδρια: Τα συνέδρια αυτά έχουν ιδιαίτερη αξία και µπορούν 

να επαναλαµβάνονται στο ίδιο µέρος ύστερα από κάποια χρονική περίοδο. Σε 

αυτές τις συγκεντρώσεις ενθάρρυνση δίνει το φορολογικό καθεστώς. Το 

πλεονέκτηµα  αυτών του   είδους συνεδρίων  είναι  ότι η διάρκειά τους είναι 

µεγάλη. Τέτοια  συνέδρια ενδιαφέρουν ακόµα και επιχειρήσεις που θέλουν  να 

παρουσιάσουν τα συναφή, προϊόντα τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να τα 

συνδυάζουν µε παράλληλες εκθέσεις. Τα συνέδρια που είναι τα µεγαλύτερα 

από άποψη όγκου συµµετοχής ξένων συνέδρων. Μετά τα ιατρικά, έρχονται τα 

ανθρωπιστικά, ακολουθούν τα  κοινωνικοπολιτικά συνέδρια, των θετικών 

επιστηµών, τα τεχνολογικά και τέλος της νοµικής επιστήµης. 

 

Συνέδρια κοµµατικού, κοινωνικού, πολιτικού περιεχοµένου: Συνέδρια 

διοργανώνονται επίσης από πολιτικά κόµµατα, κοινωνικές οργανώσεις και 

από πολιτικές ενώσεις. Οι φορείς αυτοί ανάλογα µπορεί να είναι εθνικοί ή 

διεθνείς. Σκοπός αυτών των συνεδριών είναι ο απολογισµός του έργου των 

φορέων, η χάραξη της στρατηγικής τους, η ιδεολογική τοποθέτηση τους, 
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λαµβάνοντας υπόψη νέων δεδοµένων η λειτουργία και ανάπτυξη τους. 

 

Εµπορικά συνέδρια: Σχετίζονται µε τις επιδιώξεις των φορέων που τα 

συγκαλούν όπως για παράδειγµα, η αύξηση των κερδών της παραγωγικότητας, 

της διεύρυνσης της αγοράς και άλλα. Τα ξενοδοχεία επωφελούνται 

οικονοµικώς από τα συνέδρια αυτά. Συµφέροντα έχουν ακόµα και πολυεθνικές 

εταιρείες, ενώσεις παραγωγών, ή και µεµονωµένοι κατασκευαστές, 

προωθώντας τις δηµόσιες σχέσεις τους και τις πωλήσεις του. Πλεονέκτηµα 

αυτής της µορφής συνεδρίου είναι πως έχει την δυνατότητα  να οργανώνεται 

κάθε χρόνο. Περιλαµβάνει τρόπους αύξησης πωλήσεων, παρουσίαση 

καινούριων αγαθών και στην επιτυχία των στόχων τους. 

 

Συνέδρια διεθνών οργανισµών: Αποτελούν την ανάπτυξη και εξέλιξη της 

διεθνούς συνεργασίας. Το χαρακτηριστικό αυτών των συνεδριών είναι ότι 

διοργανώνονται από κρατικές υπηρεσίες. Την ευθύνη και την φροντίδα της 

διεξαγωγής του συνεδρίου την έχει η πολιτεία – µέλος. Η πιο συνηθισµένη 

ορολογία για αυτά τα συνέδρια είναι «διεθνής διάσκεψη». Συνήθως είναι σε 

ετήσια βάση.  

 

Συσκέψεις: Χαρακτηρίζεται από τη µικρή τους διάρκεια καθώς και το µικρό 

αριθµό συµµετεχόντων. Το υψηλό επίπεδο θέσης που συµµετάσχουν είναι 

άλλο ένα χαρακτηριστικό των συσκέψεων. Πραγµατοποιούνται από φορείς 

επιχειρησιακού και µη χαρακτήρα. Αυτό που όλοι οι συµµετέχοντες επιθυµούν 

είναι η αλλαγή του χώρου που γίνονται οι συσκέψεις. Υπάρχουν φορές που 

συνδυάζονται µε γεύµατα εργασία. 

 

Σεµινάρια: Με τα σεµινάρια προσφέρονται στα ξενοδοχεία καλές και 

σταθερές πελατείες. Οι χώροι πρέπει να είναι κατάλληλοι για να µπορέσουν να 

διεξαχθούν τα σεµινάρια. Ακόµα είναι ένας τρόπος που βοηθά τα διευθυντικά 

στελέχη που διδάσκουν µε σκοπό να µάθουν καλύτερα τα καινούρια στελέχη 

τους που εκπαιδεύονται. 

 

Forum:Περιγράφει συναντήσεις µε πάνελ εισηγητών. Χαρακτηριστικό αυτού 
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του συνεδρίου είναι η επακολουθία συζήτησης στην οποία µπορεί να λάβει 

µέρος και το ακροατήριο. Αυτοί που συµµετέχουν τις περισσότερες φορές 

κάθονται σε διατάξεις εδράνων ή τραπεζιών και πιο σπάνια µόνο καθισµάτων. 

 

Workshops:Είναι µέθοδος εκπαιδευτικής διαδικασίας που δίνει τη 

δυνατότητα για εµπεριστατωµένη µελέτη για κάποιο συγκεκριµένο θέµα. Η 

συγκέντρωση αυτή αφορά συνήθως 15-30 άτοµα για την βελτιστοποίηση της 

επίδοσης σε κάποιο αντικείµενο.  

 

1.6 Οργανωτές συνεδρίων 

     Σύµφωνα µε την Τουριστική Αγορά,2003, ένας βασικός παράγοντας που 

διαµορφώνει τον συνεδριακό τουρισµό είναι οι οργανωτές των συνεδρίων. Οι 

οργανωτές συνεδρίων δεν αποφασίζουν για την πραγµατοποίηση των 

συνεδρίων ούτε αναλαµβάνουν τη χρηµατοδότηση τους. Αυτές οι ενέργειες 

ανήκουν στην αρµοδιότητα των φορέων των συνεδρίων. Είναι τα φυσικά 

πρόσωπα ή επαγγελµατικές ενώσεις ή διάφορες τουριστικές υπηρεσίες ή 

Εταιρίες ∆ηµοσίων Σχέσεων, που αναλαµβάνουν την οργάνωση και τη 

διαχείριση των συνεδρίων για λογαριασµό των φορέων. 

    Τα κυριότερα καθήκοντα των οργανωτών είναι η επιλογή του τουριστικού 

προορισµού και του συνεδριακού κέντρου ή του ξενοδοχείου που διαθέτει 

συνεδριακούς χώρους ,η επιλογή των συνέδρων  και του µεγέθους του 

συνεδρίου, η επιλογή του χρόνου και της διάρκειας του συνεδρίου, η επιλογή 

των θεµάτων ή των εκδηλώσεων που θα λάβουν χώρα κατά τη διάρκεια του 

συνεδρίου, η επιλογή των εισηγητών ,ο καθορισµός των επισιτιστικών 

υπηρεσιών, η γνωστοποίηση και προβολή του συνεδρίου ,η υπόδειξη χορηγών 

και γενικότερα η οργάνωση, η επίβλεψη ,ο συντονισµός και ο έλεγχος όλων 

των προσυνεδριακών και µετασυνεδριακών εργασιών. 

 

     Οι οργανωτές των συνεδρίων  διακρίνονται στις παρακάτω κατηγορίες: 

Φορείς των Συνεδρίων: Είναι αρκετές οι περιπτώσεις όπου οι φορείς των 

συνεδρίων που πραγµατοποιούν ένα συνέδριο αναλαµβάνουν και την 

οργάνωση του συνεδρίου χρησιµοποιώντας δικό τους προσωπικό.  Όταν οι 

φορείς κάνουν πολλά συνέδρια ,θεσπίζουν οργανικές  διευθύνσεις ή τµήµατα 
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ή γραφεία ή επιτροπές συνεδρίων ,όπου αναλαµβάνουν την οργάνωση 

συνεδρίων. Αυτό συµβαίνει κυρίως στους ∆ηµόσιους φορείς συνεδρίων και 

στους διεθνείς και παγκόσµιους οργανισµούς που πραγµατοποιούν  τα µεγάλα 

διεθνή συνέδρια. 

     Οι επαγγελµατίες οργανωτές συνεδρίων :Είναι τα φυσικά πρόσωπα ή οι 

εταιρίες που ασχολούνται  αποκλειστικά και κατ' επάγγελµα µε την οργάνωση 

συνεδρίων και λειτουργούν συνήθως µέσω γραφείων δηµοσίων σχέσεων. 

    Σύµφωνα πάλι µε τη Τουριστική Αγορά, 2003, οι οργανωτές συνεδρίων 

διακρίνονται ανάλογα µε τις ειδικότερες εργασίες που πραγµατοποιούν ως 

εξής: 

�Στα Convetion Bureaux που είναι τα γραφεία που γνωρίζουν τους 

τουριστικούς προορισµούς και τα συνεδριακά κέντρα, γνωρίζουν τα προιόντα 

τους  και τις τιµές τους και κάνουν προσφορές στους φορείς των συνεδρίων 

που αναζητούν τους κατάλληλους τόπους των συνεδρίων. 

�Στα Meeting Planning Groups (MPG) που είναι οι επιτροπές ή τα 

πρόσωπα στα οποία οι φορείς των συνεδρίων αναθέτουν την οργάνωση των 

συνεδρίων. Αυτές οι επιτροπές ή τα πρόσωπα µπορεί να αποτελούνται από 

εθελοντές υπαλλήλους των φορέων ή να αποτελούνται από επαγγελµατίες 

οργανωτές συνεδρίων που είναι οι υπάλληλοι των φορέων (οργανικό τµήµα). 

�Σε έναν PCO(Professional Congress Organized)δηλαδή, έναν εξωτερικό 

επαγγελµατία οργανωτή συνεδρίων .Ο PCO µπορεί να είναι φυσικό πρόσωπο 

ή εταιρία που αναλαµβάνει την οργάνωση και τη διαχείριση ενός συνεδρίου σε 

όλα τα στάδια του. 

�Τα  Συνεδριακά  Κέντρα: Τα µεγάλα και αυτοτελή συνεδριακά κέντρα και 

ξενοδοχεία που διαθέτουν συνεδριακούς χώρους πολλές φορές αναλαµβάνουν  

την όλη οργάνωση των συνεδρίων από το να περιορίζονται στην παραχώρηση 

των χώρων τους και του εξοπλισµού τους στους φορείς ή στους οργανωτές 

συνεδρίων. Τα συνεδριακά κέντρα είναι οι πιο ειδήµονες οργανωτές 

συνεδρίων γιατί έχουν σαν αποκλειστική απασχόληση τους τα συνέδρια ,άρα 

διαθέτουν την απαραίτητη εµπειρία τις απαραίτητες διοικητικές ικανότητες 

και γνώσεις µαζί µε το απαραίτητο προσωπικό και τον αναγκαίο εξοπλισµό, 

που εγγυώνται την επιτυχή διεξαγωγή των συνεδρίων. 

�Οι οργανωτές ταξιδίων (Tour Operators,Tαξιδιωτικά γραφεία): Αρκετά 
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ταξιδιωτικά γραφεία που έχουν σαν βασική τους δραστηριότητα την 

παραγωγή τουριστικών πακέτων του οργανωµένου τουρισµού ,αναλαµβάνουν 

και την παραγωγή πακέτων συνεδριακού τουρισµού µέσα στα οποία 

περιλαµβάνεται και η οργάνωση των συνεδρίων. Έχουν προσλάβει 

εξειδικευµένο προσωπικό  στην οργάνωση των  συνεδρίων, κυρίως από τον 

ευρύτερο χώρο  των δηµοσίων σχέσεων και αναλαµβάνουν εκτός από το 

τουριστικό µέρος του συνεδριακού τουρισµού ,για το οποίο είναι έµπειροι και 

ικανοί διαχειριστές και το καθαρά συνεδριακό µέρος του ,που είναι η 

προετοιµασία η διεξαγωγή και η µετασυνεδριακή εκτίµηση των συνεδρίων. 

Με τον τρόπο αυτό στοχεύουν σε κέρδος που δεν προέρχεται µόνο από το 

''συνεδριακό τουριστικό πακέτο'' αλλά και από άλλες σχετικές δραστηριότητες 

που το εξυπηρετούν. 

 

1.7 Σύνεδροι και Συνοδοί Συνέδρων    

    Οι  σύνεδροι και οι συνοδοί τους, διαµορφώνουν σε µεγάλο βαθµό το 

συνεδριακό τουρισµό .Ο αριθµός και το είδος των συµµετεχόντων  

αποφασίζεται από τον φορέα που πραγµατοποιεί το συνέδριο, ο οποίος και 

αναλαµβάνει την υποχρέωση να τους προσκαλέσει .Η επαγγελµατική ιδιότητα 

των συνέδρων εξαρτάται από το είδος των συνεδρίων και από τη φύση των 

φορέων που αποφασίζουν την πραγµατοποίηση τους (Σφακιανάκης ,2000). 

      Τα κριτήρια, µε βάση τα οποία επιλέγονται οι σύνεδροι, συνοψίζονται στα 

ακόλουθα: κύρος, φήµη, υψηλό κοινωνικό επαγγελµατικό ,οικονοµικό και 

επιστηµονικό υπόβαθρο π.χ.επιστήµονες, καθηγητές ,τεχνοκράτες 

,καλλιτέχνες κ.ά.., οι οποίοι προάγουν το συνέδριο λόγο της θέσης και της 

κοινωνικής παρουσίας τους, είναι πρόθυµοι να αποδεχθούν τα συµπεράσµατα 

του συνεδρίου, αλλά και συνεργάσιµοι ,κατά την παραδοχή τυχόν σφαλµάτων 

τους. Χαρακτηριστικό των συνέδρων είναι ότι είναι καταξιωµένοι εκπρόσωποι 

του συνόλου που εκπροσωπούν. Οι σύνεδροι είναι συνήθως τα επιτυχηµένα 

στελέχη του κάθε συνόλου τα οποία διακρίνονται από τις επαγγελµατικές  

τους επιδόσεις, τη γενική και ειδική µόρφωση που διαθέτουν, την έντονη 

κοινωνική τους συµµετοχή και παρουσία ,τη γλωσσοµάθειά τους ,την 

κοσµοπολίτικη εµπειρία τους (Τουριστική Αγορά 2003). 

    Κάθε σύνεδρος ,σε ένα συνέδριο ,αντιπροσωπεύει µια επιστήµη, µια 
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επιχείρηση, µια εταιρία, έναν οργανισµό, ένα κόµµα, µια χώρα , µια 

επαγγελµατική ένωση, µια οµάδα ανθρώπων και γενικά ένα κοινωνικό, 

οικονοµικό, πολιτιστικό σύνολο ,τοπικό, εθνικό ή διεθνές. Εκφράζει τις 

απόψεις του συνόλου που αντιπροσωπεύει ,παραθέτει την απαιτούµενη 

επιστηµονική ή επαγγελµατική γνώση και πείρα ,και διαθέτει την κατάλληλη 

προσωπικότητα και την εξοικείωση µε τις πρακτικές ενός συνεδρίου, για να 

στηρίξει τις απόψεις του και να κάνει αισθητή την παρουσία του στο χώρο του 

συνεδρίου .Αν και οι συνοδοί δεν συµµετέχουν καθόλου σε συνέδρια ή έχουν 

πάρα πολύ µικρή συµµετοχή ,αναπτύσσουν έντονη πολιτιστική και τουριστική 

δράση στους ενδιάµεσους χρόνους ή στην αρχή και στο τέλος του συνεδρίου 

,ενώ µοιράζονται µαζί µε τους συνέδρους τα τουριστικά, κυρίως , προϊόντα 

της χώρας προορισµού. Έχει εκτιµηθεί ότι στο 72% των πραγµατοποιούµενων 

συνεδρίων ,οι σύνεδροι έχουν συνοδούς και µόνο στο 28% των συνεδρίων οι 

σύνεδροι δεν έχουν συνοδούς .Οι φορείς ,οι οργανωτές συνεδρίων ,καθώς και 

οι υπεύθυνοι συνεδριακών χώρων ,αντιµετωπίζουν µε ιδιαίτερη προσοχή τους 

συνοδούς ,φροντίζουν για την διασκέδαση τους και τα ψώνια τους, 

προσπαθώντας να ικανοποιήσουν µε κάθε δυνατό  τρόπο τις ανάγκες και τις 

επιθυµίες τους. Οι συνοδοί των συνέδρων έχοντας περισσότερο χρόνο στη 

διάθεση τους πραγµατοποιούν υψηλή τουριστική δαπάνη που αφορά στις 

οργανωµένες εκδροµές ,στις αγορές, στα µουσεία και γενικότερα κάνουν 

χρήση περισσότερων υπηρεσιών από αυτές που παρέχουν τα ξενοδοχεία. 

    Όσοι καταρτίζουν συνεδριακά πακέτα, οφείλουν να προσφέρουν πακέτα 

ελκυστικά µε υψηλή ποιότητα παρερχοµένων υπηρεσιών, αρτιότητα 

ξενοδοχειακών και συνεδριακών εγκαταστάσεων και ένα πρόγραµµα 

εµπλουτισµένο ,µε εξωσυνεδριακές δραστηριότητες ,όπως είναι η ψυχαγωγία 

η διασκέδαση, η συµµετοχή σε πολιτιστικές και κοσµικές εκδηλώσεις. 

    Στη πράξη ,ένας σύνεδρος µένει ευχαριστηµένος από ένα συνέδριο αν 

ευχαριστηθεί ο συνοδός του. 

                                                                                                                          

1.8 Χρόνοι συνεδρίων 

        Σύµφωνα µε εκτεταµένες παγκόσµιες έρευνες και σύµφωνα µε τα 

στοιχεία της ICCA, η πλειονότητα των συνεδρίων έχει διάρκεια 3-8 ηµέρες. 

Το 39% των συνεδρίων έχει µέση διάρκεια 2-3 ηµέρες ,ενώ το 42% διαρκεί 4-
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5 ηµέρες και το 10% 6-8 ηµέρες. Μόλις το 9% των συνεδρίων διαρκεί µια 

ηµέρα όπου και χαρακτηρίζεται στην συνεδριακή ορολογία, ηµερίδα. Επειδή 

οι εργασίες των συνεδρίων πραγµατοποιούνται συνήθως στις εργάσιµες 

ηµέρες, κάποιος αριθµός συνέδρων παρατείνει τη διάρκεια του ταξιδιού του ή 

φροντίζει να ξεκινήσει νωρίτερα, αξιοποιώντας και το Σαββατοκύριακο. Κάτι 

τέτοιο φυσικά, αυξάνει σε κάθε περίπτωση τη διάρκεια παραµονής του 

συνεδριακού τουρίστα και τη τελική  τουριστική του δαπάνη. Ο συνεδριακός 

τουρισµός θεωρείται αντιεποχική εναλλακτική µορφή τουρισµού, και 

πραγµατοποιείται συνήθως την άνοιξη και το φθινόπωρο, δηλαδή στην 

ενδιάµεση τουριστική εποχή. Την άνοιξη και το φθινόπωρο γίνονται το 74% 

των συνεδρίων, ενώ µόνο το 21% γίνεται το καλοκαίρι και το 5% το χειµώνα. 

Τα συνέδρια πρέπει να επαναλαµβάνονται όσο γίνεται συχνότερα. Σήµερα 

υπολογίζεται ότι το 40% των συνεδρίων είναι ετήσια, το 25% γίνονται κάθε 

χρόνο, το 25% γίνονται κάθε 3,4 ή 5 χρόνια και το 10 % γίνονται µόνο µια 

φορά και δεν επαναλαµβάνονται. Η διάρκεια των συνεδρίων καθώς και η 

περιοδικότητα τους αποφασίζεται από τους φορείς  τους που αναλαµβάνουν το 

κόστος τους. Και επειδή το κατά  ηµέρα κόστος είναι µεγάλο ,η διάρκεια 

πρέπει να είναι όσο γίνεται µικρή σε συνδυασµό πάντοτε µε τα επιδιωκόµενα 

αποτελέσµατα των συνεδρίων.(WTO, 1997). 
 

 1.9 Μεγέθη συνεδρίων 

       Το µέγεθος ενός συνεδρίου καθορίζεται από τον αριθµό των συνέδρων 

που συµµετέχουν σε αυτό. ∆εν υπάρχει τυπικό µέγεθος για κάποιο συνέδριο. 

Στοιχεία που επηρεάζουν  το βαθµό συµµετοχής και κατ' επέκταση  το τελικό 

µέγεθος του συνεδρίου είναι το µέγεθος του φορέα κάτω από την αιγίδα του 

οποίου πραγµατοποιείται το συνέδριο, ο βαθµός συχνότητας που ο 

συγκεκριµένος φορέας διοργανώνει συνέδρια, ο βαθµός ενδιαφέροντος του 

θέµατος του συνεδρίου, ο τόπος και οι εγκαταστάσεις που επιλέχτηκαν καθώς 

και οι ηµεροµηνίες διεξαγωγής του. 
    Συγκεκριµένα σύµφωνα µε τη νοµοθεσία (Κοινή υπουργική απόφαση 

23908/9.4.91/ΦΕΚ208/Β) που καθορίζει τις προδιαγραφές των συνεδριακών 

κέντρων, καθορίζεται το µέγεθος των συνεδρίων.΄Ετσι διακρίνονται τα µικρά 
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συνέδρια στα οποία συµµετέχουν 200-500 σύνεδροι, τα µεσαία συνέδρια στα 

οποία συµµετέχουν 501-1200 σύνεδροι και τα µεγάλα συνέδρια στα οποία 

συµµετέχουν 1201-3000 σύνεδροι. Σύµφωνα µε αυτή τη διάκριση και την 

έρευνα της ICCA για την συνεδριακή αγορά το 92% των συνεδρίων υπάγεται 

στις τέσσερις πρώτες κατηγορίες (µέχρι 1000 σύνεδροι) και µόνο το 8% των 

συνεδρίων έχει άνω των 1000 συνέδρων, ενώ το µεγαλύτερο µέρος των 

συνεδρίων (65%),που αντιπροσωπεύει τα επιχειρηµατικά συνέδρια ,έχει µέχρι 

250 συνέδρους. 

         

1.10 Τόποι διεξαγωγής συνεδρίων 

       Στο συνεδριακό τουρισµό σαν τόποι των συνεδρίων εννοούνται, πρώτον 

ο χώρος µέσα στον οποίο πραγµατοποιούνται τα συνέδρια και δεύτερον ο 

τουριστικός προορισµός ο οποίος φιλοξενεί τους χώρους των συνεδρίων. 

Όσον αφορά τους χώρους µέσα στους οποίους πραγµατοποιούνται τα 

συνέδρια, οι πιο αντιπροσωπευτικοί από αυτούς είναι τα συνεδριακά κέντρα, 

των οποίων οι προδιαγραφές ανέγερσης (θέση, µέγεθος, εξοπλισµός 

,κατηγορίες  κ.λπ.) έχουν θεσπιστεί νοµοθετικά. Ο µεγάλος ''πονοκέφαλος'' 

όµως για τον υπεύθυνο της οργάνωσης ενός συνεδρίου είναι η επιλογή του 

τόπου, όπου θα πραγµατοποιηθεί η εκδήλωση. ∆ηλαδή ένας προορισµός για 

να επιλεγεί να φιλοξενήσει εκδηλώσεις ,πρέπει να έχει κάποια χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα τα οποία παράλληλα αποτελούν και κριτήρια προϋποθέσεις για 

την επιλογή του. 

       

     Οι προϋποθέσεις για να προτιµηθεί ένας τόπος για  τη διεξαγωγή 

συνεδρίων και εκδηλώσεων είναι οι ακόλουθες (Κ.Κραβαρίτης,1992): 

    1.Το κόστος 

     Το κόστος  για την πραγµατοποίηση της εκδήλωσης θα πρέπει να 

λαµβάνεται σοβαρά υπόψη σε συνάρτηση µε τα χρήµατα που είναι διαθέσιµο 

να ξοδευθεί. Η καλύτερη λύση είναι  η αναζήτηση του ''τερπνόν µετά του 

ωφελίµου''. ∆ηλαδή καλή επιλογή αλλά όχι ακριβή. 

     2.Εύκολη πρόσβαση 

Η ύπαρξη µεγάλου, διεθνούς αεροδροµίου είναι απαραίτητο κριτήριο όταν 
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αναµένονται σύνεδροι από το εξωτερικό ή από άλλες περιοχές της χώρας. 

     3.Η ύπαρξη συνεδριακής υποδοµής  

      Ο οργανωτής της εκδήλωσης πρέπει να ψάχνει για προορισµούς µε 

συνεδριακά κέντρα ή ξενοδοχεία µε την κατάλληλη υποδοµή για φιλοξενία 

συνεδρίων και συναντήσεων. Όταν αναµένονται συµµετέχοντες από το 

εξωτερικό ή από άλλες πόλεις της χώρας, είναι καλύτερα η κράτηση των 

δωµατίων να γίνει στο ξενοδοχείο που θα πραγµατοποιηθεί η εκδήλωση ώστε 

να αποφύγουµε χάσιµο χρόνου ,ιδιαίτερα στα µεγάλα αστικά κέντρα λόγο του 

κυκλοφοριακού προβλήµατος. ∆ηλαδή ο χρόνος που θα εξοικονοµηθεί για 

µετακινήσεις µεταξύ του ξενοδοχείου και του συνεδριακού κέντρου είναι 

πολύτιµος για χαλάρωση ή για άλλες δραστηριότητες. 

    4.Η αίγλη (image) του προορισµού 

     Οι προορισµοί µε ιδιαίτερη αίγλη είναι και ελκυστικότεροι. Για παράδειγµα 

µια πολύ καλή επιλογή για ένα ιατρικό συνέδριο ή ηµερίδα είναι η Κω ,η 

πατρίδα του Ιπποκράτη του πατέρα της ιατρικής, ενώ για µια πολιτιστική 

εκδήλωση οι ∆ελφοί. 

    5.Αξιοθέατα,δυνατότητα για διασκέδαση και αναψυχή 

     Περιοχές µε διάφορα αξιοθέατα όπως αρχαία µνηµεία, µουσεία ,φυσική 

οµορφιά και δυνατότητα για νυχτερινή διασκέδαση ,έχουν µεγάλο συγκριτικό 

πλεονέκτηµα ώστε να προτιµηθούν από τον οργανωτή ,καθώς θα δώσουν την 

ευκαιρία στους σύνεδρους και για άλλες δραστηριότητες τις ηµέρες του 

συνεδρίου. 

     6.Πολιτική ευστάθεια και εγγυηµένες υπηρεσίες ασφάλειας 

     Το θέµα της ασφάλειας στις µέρες µας πρωτεύον παράγοντας για την 

επιλογή του τόπου. Γι'αυτό το λόγο επιλέγονται τόποι µε πολιτική ευστάθεια. 

Συµπερασµατικά ,η επιτυχηµένη επιλογή ενός τόπου για διεξαγωγή συνεδρίου 

αποτελεί συνισταµένη πολλών παραγόντων και σίγουρα δεν είναι εύκολη 

υπόθεση. Ωστόσο τα παραπάνω κριτήρια είναι χρήσιµα να τα λαµβάνει υπόψη 

ο εκάστοτε οργανωτής συνεδρίου ,συνάντησης ή ηµερίδας ,την ώρα που 

πρέπει να κάνει την επιλογή του. 
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                   ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

   Ο ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ   
ΟΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ                ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

2.1 Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού 
         Μετά τη δεκαετία του I960 πραγµατοποιήθηκε σε διεθνές επίπεδο µία 

ραγδαία τουριστική ανάπτυξη, η οποία είχε σαν αποτέλεσµα όχι µόνο τη ραγδαία 

αύξηση της τουριστικής ζήτησης, αλλά και τη µαζικοποίηση του τουρισµού. 

Ταυτόχρονα, αυξήθηκε η διεθνοποίηση του τουρισµού , άνοιξαν νέοι τουριστικοί 

προορισµοί, ο βαθµός ωριµότητας των τουριστών µεγάλωσε, καθώς, 

οπωσδήποτε, και η αναζήτηση νέων δραστηριοτήτων αναψυχής του τουρισµού. 

Όλοι αυτοί οι παράγοντες οδήγησαν στη διαφοροποίηση της τουριστικής 

ζήτησης και στον κατακερµατισµό της τουριστικής αγοράς σε µεγάλο αριθµό 

εξειδικευµένων µορφών τουρισµού, ειδικά µετά τη δεκαετία του '80 

(Κολιτσιδόπουλος, 2001). 

      Αν και έχει παρατηρηθεί συνεχιζόµενη ανάπτυξη του εναλλακτικού 

τουρισµού, δεν έχει διαµορφωθεί ένας κοινά αποδεκτός ορισµός για το 

περιεχόµενο και τη µορφή του. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε πολλές 

περιπτώσεις η έννοια εναλλακτικός τουρισµός χρησιµοποιείται εναλλακτικά 

µε όρους όπως, αγροτουρισµός, οικοτουρισµός, πράσινος τουρισµός, ήπιος 

τουρισµός, εναλλακτικός τουρισµός, αλλά ουσιαστικά περιλαµβάνει όλες 

αυτές τις µορφές τουρισµού. 

      Με τον όρο εναλλακτικός τουρισµός ορίζεται το σύνολο των 

ολοκληρωµένων τουριστικών υπηρεσιών, οι οποίες διακρίνονται από 

εξειδίκευση ανάλογα µε τις ιδιαίτερες ανάγκες και προτιµήσεις των πελατών 

τους, απευθύνονται σε ένα εξειδικευµένο κοινό, στηρίζονται σε οικολογικά 

ανεκτές και ήπιες δραστηριότητες, ενώ αναδεικνύουν χωρίς να καταστρέφουν 

τα φυσικά κάλλη µίας περιοχής.  
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Σύµφωνα µε τους Eadington & Smith (1992) ο εναλλακτικός 

τουρισµός περιλαµβάνει µορφές τουρισµού οι οποίες δεν αντιβαίνουν τις 

ευρύτερες κοινωνικές και κοινοτικές αξίες, καθώς και τις αξίες που 

σχετίζονται µε τη φύση, αλλά παρέχουν στους υποδοχείς και στους τουρίστες 

την ευκαιρία για θετικές αναδράσεις, καθώς και για απόκτηση κοινών 

εµπειριών. 

     Για την ελληνική τουλάχιστον πραγµατικότητα, έχει επικρατήσει η άποψη 

πως  µια δραστηριότητα να θεωρείται εναλλακτική όταν είναι κατά βάση µη 

µαζική και αντιτίθεται στις µέχρι τώρα παραδοσιακές µορφές µαζικής 

τουριστικής ανάπτυξης. (Ανδριώτης, 2003). Αξίζει εδώ να σηµειωθεί ότι δεν 

αποκλείεται, ο εναλλακτικός τουρισµός να είναι µαζικός. Ειδικότερα έχει 

παρατηρηθεί µαζικοποίηση κάποιων µορφών εναλλακτικού τουρισµού οι 

οποίες υπήρχαν την περίοδο που ο µαζικός, συµβατικός τουρισµός έλαβε 

σηµαντικές διαστάσεις. Κλασσικό παράδειγµα ο χιονοδροµικός τουρισµός στα 

µεγάλα χειµερινά θέρετρα της Ευρώπης, αλλά και ο θρησκευτικός τουρισµός 

κατά τη διάρκεια σηµαντικών θρησκευτικών εκδηλώσεων, που 

χαρακτηρίζονται από τη µαζικότητα των τουριστικών δραστηριοτήτων. 

(Σφακιανάκης, 2000).  

      Οι νέες αυτές τάσεις είχαν σαν αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν πολλές 

επιχειρήσεις οι οποίες ειδικεύονται σε διάφορες µορφές τουρισµού. Ως 

αποτέλεσµα είχαµε την εµφάνιση των εναλλακτικών µορφών τουρισµού οι 

οποίες βρίσκονται στον αντίποδα του µαζικού τουρισµού. Οι εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού έχουν ως στόχο να διαφυλάξουν την ακεραιότητα του 

περιβάλλοντος και την πολιτιστική κληρονοµιά, να βοηθήσουν στην ανάπτυξη 

νέων θεµατικών τρόπων προσέλκυσης τουριστών και να δηµιουργήσουν 

καινούριους τουριστικούς πόλους και αντίστοιχα τουριστικά ρεύµατα 

(Κολιτσιδόπουλος, 2001). 

      Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού διακρίνονται για τη διαφορετικότητα 

της τουριστικής ζήτησης, τον διαφορετικό τρόπο οργάνωσης και, κυρίως, για 

τη διαφορετική φιλοσοφία από την οποία διέπονται. Στα βασικά 

χαρακτηριστικά των ειδικών µορφών τουρισµού συγκαταλέγονται 

(Βελισσαρίου, 2000 ): 
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• το κίνητρο που διαφοροποιεί τη µορφή τουρισµού 

• η ανάλογη υποδοµή για την ικανοποίηση των ειδικών τουριστικών    

υποδοµών 

• η προσαρµοσµένη στις ειδικές τουριστικές  ανάγκες οργάνωση 

• η στόχευση σε συγκεκριµένα τµήµατα της αγοράς  

Η φιλοσοφία των εναλλακτικών µορφών τουρισµού δοµείται πάνω σε πέντε 

άξονες: 
1)την προστασία του περιβάλλοντος 

2)την προστασία της κοινωνικό-πολιτιστικής κληρονοµιάς του τόπου   

διακοπών 

3)τη διασφάλιση της καλής αναψυχής των επισκεπτών 

4)την ενεργή συµµετοχή και δραστηριοποίηση των τουριστών και 

5)το όφελος για την τοπική οικονοµία. 

 
      Σύµφωνα µε βιβλιογραφικές πηγές (Κραβαρίτης &Παπαγεωργίου 2007)  

τα τελευταία χρόνια, οι εναλλακτικές µορφές τουριστικής ανάπτυξης, 

προσφέρουν µια διέξοδο για το τουριστικό ελληνικό προϊόν, το οποίο έχει 

καταστεί ιδιαίτερα ακριβό και χαρακτηρίζεται από χαµηλό επίπεδο υπηρεσιών 

και υποδοµών. Οι µονοσήµαντες επενδύσεις στο δίπτυχο «Ήλιος-Θάλασσα», 

έχουν εξαντλήσει τα περιθώριά τους, µετά την εµφάνιση νέων εξωτικών και 

οικονοµικά προσιτών προορισµών.  

    Στον αντίποδα όλων αυτών, στέκεται ένα µοντέλο που διασφαλίζει την 

φυσική οµορφιά, την πολιτιστική κληρονοµιά, τα παραδοσιακά επαγγέλµατά 

και ασχολίες, ενώ τώρα προσφέρει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες στο 

φιλοξενούµενου.  

    Η στροφή από τον ποσοτικό στον ποιοτικό τουρισµό είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση. Πρέπει να ανακαλύψουµε ξανά την Ελλάδα της θάλασσας, του 

βουνού και της παράδοσης, µόνο έτσι θα γίνουµε ξανά ανταγωνιστικοί στην 

παγκόσµια τουριστική αγορά.  

 

 

2.1.1 Συνεδριακός τουρισµός 
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        Ο συνεδριακός τουρισµός περιλαµβάνει κάθε είδους οργανωµένες 

εκδηλώσεις, όπως συνέδρια, συναντήσεις, εκδηλώσεις που ανάλογα την 

περίπτωση οι συµµετέχοντες µπορεί να είναι ένας µεγάλος ή ένας µικρός 

αριθµός και σε οποιοδήποτε    επίπεδο,    δηλαδή    τοπικό,    περιφερειακό,    

εθνικό, ή διεθνές. Η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού θεωρείται µείζονος 

σηµασίας για την τουριστική βιοµηχανία στο σύνολο της, καθώς αυτή η 

µορφή ειδικού τουρισµού µπορεί να αποτελέσει εφαλτήριο για την περαιτέρω 

ανάπτυξη του. Επίσης η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού µπορεί να 

αποτελέσει σηµαντικό παράγοντα επίλυσης δύο εκ των σηµαντικότερων 

προβληµάτων που αντιµετωπίζει ο ελληνικός τουρισµός. Αφενός, να 

συντελέσει  στην  αντιµετώπιση  της  εποχικότητας  και αφετέρου να 

συµβάλλει στην ποιοτική αναβάθµιση του εισερχόµενου τουρισµού. Το 

γεγονός ότι οι περισσότεροι σύνεδροι είναι υψηλής εισοδηµατικής στάθµης 

παρέχει τη δυνατότητα να αξιοποιήσουµε τη συγκυρία και να καταστήσουµε 

το συνέδριο αφορµή για µεµονωµένες διακοπές. 

  2.1.2 Μορφωτικός τουρισµός                            

     Στον µορφωτικό τουρισµό κατεξοχήν κίνητρο για τα άτοµα που θέλουν 

να συµµετέχουν,    αποτελεί    η    συµµετοχή    σε    πολιτιστικές,    γενικά    

εκδηλώσεις. Για την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού απαιτείται πέρα 

από τη βασική τουριστική υποδοµή και ειδική υποδοµή, όπως για παράδειγµα 

πλούσια προγράµµατα πολιτιστικών, καλλιτεχνικών και µορφωτικών 

εκδηλώσεων. Κάτι τέτοιο όµως προϋποθέτει την ύπαρξη διεθνούς φήµης 

θεάτρων κάθε είδους, µουσείων, πινακοθηκών, ιστορικών χώρων, 

βιβλιοθηκών, εκπαιδευτικών ιδρυµάτων όλων των βαθµίδων της εκπαίδευσης 

κ.λπ. Ο νοµός Ηρακλείου έχει το πλεονέκτηµα να συνδυάζει πολλά από τα 

παραπάνω στοιχεία λόγω των οποίων πραγµατοποιούνται κατά καιρούς 

πολιτιστικές εκδηλώσεις, η έλλειψη όµως σε διεθνούς φήµης θέατρα αποτελεί 

ένα βασικό µειονέκτηµα στο να προαχθεί µε τον καλύτερο τρόπο ο 

µορφωτικός τουρισµός στο Ηράκλειο. 
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2.1.3   Τουρισµός Εκθέσεων 

    Σε αυτόν τον τύπο τουρισµού υπάγονται οι κάθε είδους εκθέσεις οι οποίες 

ως επί το πλείστον οργανώνονται σε µεγάλα αστικά κέντρα, ώστε οι 

επισκέπτες τους να έχουν την δυνατότητα να συνδυάσουν την επαγγελµατική 

τους ενηµέρωση και πληροφόρηση µε τις διακοπές τους και να εµπλουτίσουν 

ακόµα περισσότερο την πληροφόρηση τους µε στοιχεία και γνώσεις που θα 

τους παρέχει ο µορφωτικός τουρισµός. 

 

2.1.4. Αθλητικός τουρισµός 

     Ο αθλητικός τουρισµός περιλαµβάνει κάθε µορφή ενεργητικής ή 

παθητικής συµµετοχής σε αθλητικές δραστηριότητες, µε συµµετοχή τυχαία ή 

οργανωµένη, γίνεται για επαγγελµατικούς ή µη λόγους και προϋποθέτει 

µετακίνηση µακριά από τον τόπο διαµονής και εργασίας. Κύριο κίνητρο του 

αθλητικού τουρισµού είναι η ενασχόληση µε κάποιο άθληµα όπως για 

παράδειγµα η ποδηλασία, η ιππασία, το τένις, διάφορα προγράµµατα 

γυµναστικής κ.λπ. Η άθληση σαν απασχόληση κατά τη διάρκεια των 

διακοπών, θεωρείται σε αυτή τη µορφή ο πιο σηµαντικός παράγοντας µαζί µε 

τη δυνατότητα που υπάρχει για την πραγµατοποίηση συναφών εκδροµών και 

περιηγήσεων. 

 

2.1.5  Αγροτουρισµός  

      Σύµφωνα µε τους Βαρβαρέσο και Σωτηριάδη (2002), στον αγροτουρισµό 

εντάσσονται δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού που 

αναπτύσσονται στον αγροτικό χώρο και περιλαµβάνονται στο πλαίσιο του 

αγροτικού περιβάλλοντος και της αγροτικής ζωής. Σύµφωνα µε τη διεθνή 

πρακτική και εµπειρία ο αγροτουρισµός διακρίνεται σε δύο βασικές µορφές 

και συγκεκριµένα: 
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α) Σε εκείνη που καλύπτει υποδοχή και φιλοξενία τουριστών σε αγροκτήµατα, 

όπου οι φιλοξενούµενοι έχουν τη δυνατότητα να συµµετέχουν στη ζωή των 

αγροτών και στις δραστηριότητες γενικότερα. Η µορφή αυτή είναι ευρύτερα 

γνωστή σαν διακοπές αγροικιών. 

β) Σε εκείνη που αφορά στη δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων και 

ενοικιαζόµενων   δωµατίων   σε   εξωστικούς   µικροσυνοικισµούς,   όχι  

απαραίτητα αγροτικού χαρακτήρα, και τη φιλοξενία τουριστών σε αυτά 

συνήθως µε το σύστηµα   ΒΒ (bed and breakfast). 

2.1.6. Οικολογικός τουρισµός 

        Ο οικολογικός τουρισµός έχει σαν κίνητρο την τουριστική ανάπτυξη 

των παραδοσιακών οικισµών , των βιοτόπων, των εθνικών δρυµών κλπ. Ο 

τουρίστας που επιλέγει αυτή την εναλλακτική µορφή τουρισµού όσο και το 

τουριστικό κύκλωµα υποδοχής, σέβονται τη φύση, µέχρι του σηµείου να 

αποφεύγονται µαζικά µέσα µετακίνησης παντού όπου αυτό είναι εφικτό.( 

Κοµίλης, 2001). 

2.1.7. Τουρισµός Περιπέτειας 

       Πρόκειται για µια µορφή τουρισµού µε έντονο το στοιχείο του 

απροσδόκητου, του αγνώστου και της έκπληξης. Φωτογραφικά σαφάρι, 

περιπλανήσεις σε άγνωστες περιοχές, κωπηλασία, περίπατοι κ.λπ. Τα άτοµα 

που κάνουν αυτής της µορφής τον τουρισµό είναι συνήθως νέοι άνθρωποι, οι 

οποίοι διαθέτουν αντοχή για περπάτηµα και υποµονή ή και ακόµη διάθεση 

για εξερευνήσεις. 

2.1.8. Ορεινός τουρισµός 

     Ο ορεινός τουρισµός αναφέρεται στο σύνολο των δραστηριοτήτων 

υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού που εκδηλώνεται αποκλειστικά και µόνο 

στις ορεινές περιοχές των χωρών υποδοχής τουριστών που επιθυµούν να 

αναπτύξουν αυτής της µορφής τον τουρισµό. Η υποβαθµισµένη ίσως µέχρι 

τότε περιοχή θα αναζωογονηθεί ποιοτικά και οικονοµικά µε την ανάπτυξη 
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αυτών των µορφών τουρισµού, θα λειτουργήσει θετικά και στην αναβάθµιση 

της πελατείας, διότι ο τουρίστας δεν επιλέγει προορισµό µε κριτήριο τη 

χαµηλή τιµή -τουλάχιστον όχι πάντα- αλλά περισσότερο µε κριτήριο την 

ικανοποίηση των προσδοκιών και των ιδιαίτερων ενδιαφερόντων του. 

    Σύµφωνα µε τον Τσάρτα σχετικά µε την αναζήτηση νέων αγορών και 

«οµάδων-στόχων» «η συνεχής αύξηση του αριθµού των καταναλωτών 

τουριστικών ταξιδιών αλλά και η διαρκής τάση για εξειδίκευση της ζήτησης 

επιτρέπουν σε όλο και περισσότερες περιοχές να διεκδικούν τµήµατα της 

παγκόσµιας τουριστικής ζήτησης. Σε αυτό το πλαίσιο το µάρκετινγκ πρέπει 

να λειτουργεί δυναµικά, αναζητώντας νέες αγορές αλλά και οµάδες 

καταναλωτών που ενδιαφέρονται για τους   τουριστικούς    πόρους   που    

διαθέτει   η    περιοχή» (Τσάρτας,1999). 

    Συµπερασµατικά, οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού (αγροτουρισµός, 

οικοτουρισµός, αθλητικός τουρισµός, πολιτιστικός τουρισµός κ.λπ.), εξ' 

ορισµού συνάδουν µε το µοντέλο της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης, 

καθόσον είναι δραστηριότητες που δεν λαµβάνουν εντατική µορφή και είναι 

κατεξοχήν περιβαλλοντικά φιλικές. 
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                     ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ 
ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΟ 

ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 
 

 

3.1 Αξιολόγηση των τουριστικών πόρων 

         Αυτό το κεφάλαιο αναφέρεται στην αξιολόγηση των υφιστάµενων 

τουριστικών πόρων (τουριστικού προϊόντος) του Ηρακλείου Κρήτης, 

συνεδριακών και µη, και στο κατά πόσο αυτοί είναι επαρκείς στην ανάπτυξη 

του συνεδριακού τουρισµού και στο κατά πόσο µπορούν να συµβάλλουν 

θετικά στην αναγνώριση του Ηρακλείου ως συνεδριακού τουριστικού 

προορισµού. Το εγχείρηµα όµως αυτό είναι αρκετά δύσκολο, λόγω της 

έλλειψης επαρκών και αξιόπιστων πηγών πληροφόρησης. 
    Το τουριστικό προϊόν, βάσει ενός κοινά αποδεκτού εννοιολογικού πλαισίου 

διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες στοιχείων  : 

I. στους φυσικούς, πολιτιστικούς, καλλιτεχνικούς, ιστορικούς και 

τεχνολογικούς πόρους, οι οποίοι πρόκειται να ελκύσουν τον τουρίστα 

και να τον προτρέψουν να πραγµατοποιήσει την τουριστική 
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µετακίνηση, 

II.  στους εξοπλισµούς, οι οποίοι δεν αντιπροσωπεύουν παράγοντες που 

επηρεάζουν το κίνητρο του ταξιδιού, αλλά εάν απουσίαζαν, θα 

εµπόδιζαν την τουριστική µετακίνηση (καταλύµατα, εστιατόρια, 

κέντρα αναψυχής και πολιτισµού), 

III.  στις ευκολίες προσπελασιµότητας, οι οποίες σχετίζονται µε τα 

µεταφορικά µέσα, που θα χρησιµοποιήσει ο τουρίστας για να 

πραγµατοποιήσει τον επιλεγµένο προορισµό. 

 

      Στις κατηγορίες αυτές θα πρέπει να εντάξουµε τις τεχνικές και λοιπές 

υποστηρικτικές υποδοµές, οι οποίες εξασφαλίζουν, µεταξύ άλλων, ποιοτικές 

παραµέτρους της τουριστικής προσφοράς (π.χ. συνθήκες υγείας, αίσθηµα 

ασφάλειας). 

3.1.2 Κλίµα 

      Το κλίµα της Κρήτης και κατ' επέκταση του Ηρακλείου, αποτελεί έναν 

από τους πιο σηµαντικούς παράγοντες διαµόρφωσης της ελκυστικότητας του 

νησιού. Το κλίµα ενός τόπου αποτελεί έναν πολύ σηµαντικό παράγοντα 

εξαιτίας του οποίου ο τόπος αυτός θα επιλεγεί όχι µόνο για παραθερισµό αλλά 

και ως συνεδριακός προορισµός. Αυτό συµβαίνει γιατί ο συνεδριακός 

τουρίστας σε συνδυασµό µε τον πρωταρχικό και κύριο επαγγελµατικό σκοπό 

της επίσκεψης του στο Ηράκλειο επιθυµεί να αποφορτιστεί από την ρουτίνα 

της καθηµερινότητας του µέσα σε ένα όµορφο κλίµα. Το κλίµα του Ηρακλείου 

είναι ήπιο µεσογειακό-ξηροθερµικό,  που σηµαίνει υψηλή ηλιοφάνεια καθ' 

όλη τη διάρκεια του έτους, πολύ µικρές εποχιακές µεταβολές της 

θερµοκρασίας και παντελής έλλειψη ακραίων καιρικών φαινοµένων (παγετοί, 

θύελλες, ανεµοστρόβιλοι, τυφώνες κ.λπ.).Τα επίπεδα βροχοπτώσεων κρίνονται 

ικανοποιητικά, παρόλο που κατανέµονται άνισα ανάµεσα στις διάφορες 

περιοχές του νησιού αλλά και στις εποχές του χρόνου. Αναφέρεται 

χαρακτηριστικά ότι στην Κεντρική και ∆υτική Κρήτη οι ηµέρες βροχής είναι 

περίπου 100 µε 120, αριθµός σηµαντικά υψηλότερος από τον αντίστοιχο της 
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Ανατολικής Κρήτης. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η διαφοροποίηση του κλίµατος 

από τον ένα νοµό στον άλλο, ιδιαίτερα µεταξύ Ανατολικού και ∆υτικού 

τµήµατος, το οποίο έχει αντίκτυπο και στη διαµόρφωση του φυσικού 

περιβάλλοντος. Συγκεκριµένα: η ανατολική Κρήτη εµφανίζει ισχυρότερους 

ανέµους, λιγότερες βροχοπτώσεις και µεγαλύτερη ξηρασία, ενώ η ∆υτική έχει 

µεγαλύτερα ποσοστά βροχοπτώσεων, λιγότερο συχνούς και ασθενέστερους 

ανέµους και συνεπώς πολύ µεγαλύτερη υγρασία και βλάστηση. 

       Το κλίµα του δεν αποτελεί τη µοναδική εικόνα του νησιού ως µαζικός 

τουριστικός προορισµός λόγω του ήλιου και της θάλασσας, αλλά εµπεριέχει 

λανθάνουσα δυναµική που παραπέµπει στη δυνατότητα επιµήκυνσης της 

τουριστικής περιόδου, χάρη στον ήπιο χαρακτήρα του, προοπτική µείζονος 

σηµασίας για την ανταγωνιστικότητα και τη βιωσιµότητα του τουρισµού της 

Περιφέρειας. 

3.1.3 Αρχαιολογικοί  χώροι 

      Σε ολόκληρη την Κρήτη συναντά κανείς µνηµεία των πόλεων που 

ήκµασαν πριν από 4.000 χρόνια. Ο Μινωικός πολιτισµός είναι γνωστός 

παγκοσµίως καθώς άφησε τη σφραγίδα του σε πληθώρα από σηµαντικά 

µνηµεία, πόλεις και ανάκτορα που οι ανασκαφικές έρευνες φέρνουν διαρκώς 

στην επιφάνεια. Οι µεγαλύτερες και οι πιο σηµαντικές Μινωικές πόλεις 

βρίσκονταν σχεδόν πάντα σε επαφή µε τη θάλασσα, ενώ ταυτόχρονα 

παρουσιάζουν µεγαλύτερη πυκνότητα στην ανατολική Κρήτη. Ως χώροι 

«µείζονος σηµασίας» στο Νοµό Ηρακλείου καταγράφονται οι εξής: Γόρτυνα, 

Κνωσός, Τύλισσος, Φαιστός, Φρούριο Λιµένος Ηρακλείου - Κούλε, Αγίας 

Τριάδας, Φαιστού, Ανάκτορο Μαλλιών και Μάταλα. 
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3.1.4  Πολιτιστική Υποδοµή 

  Στις Πολιτιστικές Υποδοµές περιλαµβάνονται οι κατηγορίες: 

Α. Μουσεία 

Β. Πολιτιστικές εκδηλώσεις 

Γ. Πολιτιστικές διαδροµές 

Ειδικότερα: 

        Α.Μουσεία                                                                                                                                                        

    Το Αρχαιολογικό Μουσείο της Κρήτης το οποίο είναι το πιο παλιό  και το 

πιο σηµαντικό µαζί  µε  τα  ανάκτορα  της  Κνωσού  όσον  αφορά  στην  

εξέλιξη  της τουριστικής πορείας της Κρήτης, αποτελεί τον κεντρικό 

τουριστικό πόλο σε επίπεδο Κρήτης και από τους σηµαντικούς πόλους έλξης 

σε επίπεδο Ελλάδας. 

    Το Ιστορικό Μουσείο Κρήτης µαρτυρά την ιστορία αιώνων του νησιού 

µέσα από τα εκθέµατα του καθώς είναι το σηµαντικότερο στο είδος του στο 

νησί. Η λειτουργία του µουσείου εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο δράσης 

της Εταιρείας Ιστορικών Μελετών Κρήτης. 

    Σηµαντικό έργο προς την διατήρηση της τοπικής ιστορίας και της 

ιστορικής µνήµης παρέχει επίσης το Μουσείο Κρητικής Εθνολογίας στους 

Βώρους (∆. Τυµπακίου).Αξίζει να σηµειωθεί ότι και η λειτουργία και των δύο 

µουσείων ενισχύθηκε οικονοµικά µέσω του Β'ΚΠΣ. 

         Β. Πολιτιστικές Εκδηλώσεις 

      Οι σύγχρονες πολιτιστικές εκδηλώσεις έχουν τις ρίζες τους στις γιορτές και 

στα πανηγύρια τα οποία διοργανώνονταν στην ύπαιθρο της Κρήτης µε αφορµή 

κυρίως θρησκευτικές γιορτές ή ιστορικές επετείους. Σε πολλά χωριά της Κρήτης 

µε πρωτοβουλία των πολιτιστικών συλλόγων ή µεµονωµένα εξακολουθούν να 
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διοργανώνονται πανηγύρια τα οποία αποτελούν αφορµή συνεύρεσης του τοπικού 

πληθυσµού, ενώ παράλληλα συµβάλουν στη διατήρηση των εθίµων και των 

παραδόσεων του τόπου. Επίσης πλήθος πολιτιστικών εκδηλώσεων 

διοργανώνονται κάθε χρόνο µε αφορµή ιστορικές επετείους όπως για 

παράδειγµα οι εκδηλώσεις για τη Μάχη της Κρήτης. Οι πολιτιστικές 

εκδηλώσεις στα αστικά κέντρα διαφέρουν ριζικά από τα πανηγύρια των 

χωριών. Συνήθως πραγµατοποιούνται κατά τη θερινή περίοδο ενώ η 

συστηµατική ετήσια διοργάνωση τους αποτελεί σχετικά φαινόµενο των 

τελευταίων δύο δεκαετιών ενώ την ευθύνη διοργάνωσης και υλοποίησης φέρει 

ο εκάστοτε ∆ήµος. Κατά κανόνα πρόκειται για πολυθεµατικές εκδηλώσεις 

(θέατρο. µουσική, χώρος, εκθέσεις) στις οποίες συµµετέχουν ντόπιοι και ξένοι 

καλλιτέχνες και συνήθως διαρκούν περισσότερες µέρες ή εβδοµάδες. Η 

συντονισµένη διοργάνωση των εκδηλώσεων αυτών και η συστηµατική 

προβολή τους, η οποία µέχρι στιγµής δεν κρίνεται επαρκής, σε συνδυασµό µε 

τον καινοτοµικό τους χαρακτήρα µπορεί να µετατρέψει ορισµένες από αυτές 

σε αυτόνοµο πόλο. 

Γ. Πολιτιστικές ∆ιαδροµές 

      Οι  Πολιτιστικές ∆ιαδροµές σαν ιδέα ξεκίνησαν από το στόχο της διασύνδεσης 

του τουρισµού µε τον πολιτισµό και το περιβάλλον, µέσα από µια σχέση 

ισορροπίας και αµοιβαίου οφέλους. Πιο συγκεκριµένα, στο πλαίσιο της πολιτικής 

της Περιφέρειας Κρήτης και των Τοπικών Αναπτυξιακών Φορέων για 

διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, εµπλουτισµού του µε νέα στοιχεία, 

χρονική επιµήκυνση και χωρική επέκταση των τουριστικών πόρων, έχουν 

δηµιουργηθεί πολιτιστικές διαδροµές και πολιτιστικά µονοπάτια σε διάφορα 

σηµεία του νησιού. Τα µονοπάτια ή διαδροµές λειτουργούν ως σύνδεσµος µεταξύ 

στοιχείων από τον πολιτισµό, την κοινωνική δοµή, το φυσικό περιβάλλον και τις 

συνήθειες του τόπου (πχ. «οι ∆ρόµοι του Κρασιού» στις Αρχάνες, οι πολιτιστικές 

διαδροµές του Ν. Ηρακλείου κ.α.). Σε αρκετές περιπτώσεις τα έργα αυτά έχουν 

χρηµατοδοτηθεί από Κοινοτικές Πρωτοβουλίες ή Κοινοτικά Προγράµµατα (π.χ. 

εργασίες στο ευρωπαϊκό µονοπάτι Ε4 και του Νοµού Ηρακλείου) ή έχουν 

υλοποιηθεί µε την πρωτοβουλία µιας οργάνωσης ή ενός συλλόγου.Οι πολιτιστικές 
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ή θεµατικές διαδροµές είναι ένα «συστατικό» του τουριστικού προϊόντος της 

Κρήτης, το οποίο βρίσκεται σε φάση ανάπτυξης και υπό συγκεκριµένες 

προϋποθέσεις (σωστό σχεδιασµό, κατάλληλες παρεµβάσεις, ορθολογική 

διαχείριση, ήπια ανάπτυξη) θα αποτελέσει τη βάση εµπλουτισµού του 

τουριστικού προϊόντος και θα συµβάλλει στη γενικότερη τοπική ανάπτυξη. 

3.1.5 Υποδοµές Μεταφορών 

      Θέµα µείζονος σηµασίας για την τουριστική ανάπτυξη ενός τόπου και 

συγκεκριµένα για το Ηράκλειο, είναι οι υποδοµές και υπηρεσίες µεταφοράς 

από τη σκοπιά της προσπελασιµότητας. Η εύκολη πρόσβαση στο Ηράκλειο 

από τις περισσότερες χώρες αλλά και εσωτερικά από τα µεγάλα λιµάνια και 

αεροδρόµια της χώρας µας αποτελεί ένα από τα κυριότερα κριτήρια σχετικά 

µε την επιλογή ενός τόπου για παραθερισµό και εν προκειµένω για συνεδριακό 

τουρισµό. 

     Σε γενικές γραµµές οι υπηρεσίες µεταφοράς κρίνονται ικανοποιητικές, 

τόσο από άποψη επάρκειας όσο και ποιότητας, γεγονός που έχει συµβάλει 

αποφασιστικά στη διαµόρφωση του σηµερινού επιπέδου τουριστικής 

ανάπτυξης του ολόκληρου του νησιού. Αεροµεταφορές και θαλάσσιες 

µεταφορές, όπως διαπιστώνεται από την ανάλυση που ακολουθεί, κρίνονται 

ιδιαίτερα ικανοποιητικές, χάρη: 

   1. Στην ιδιωτική πρωτοβουλία και επιχειρηµατικότητα που έχει αναπτυχθεί: 

µεγάλες ναυτιλιακές και αεροπορικές εταιρίες οι οποίες παρέχουν υπηρεσίες 

υψηλής ποιότητας και αξιοπιστίας. 

  2. Στις ισόρροπα χωρικά κατανεµηµένες κύριες υποδοµές, αεροδρόµια και 

λιµάνια, που λειτουργούν στα κύρια αστικά κέντρα της Περιφέρειας (πύλες 

εισόδου). Οι οδικές µεταφορές εµφανίζουν τη µεγαλύτερη ανεπάρκεια στο 

σύνολο του τοµέα. Εξυπηρετείται µεν η πλειοψηφία των οικισµών ωστόσο η 

χαµηλή ποιότητα υποδοµών και υπηρεσιών µειώνει τις πραγµατικές 

δυνατότητες πρόσβασης σε πολλές περιοχές της Κρήτης, γεγονός που έχει 

παίξει καθοριστικό ρόλο στη χωρική διασπορά των τουριστικών ροών: 
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συγκέντρωση τουριστών σε περιοχές που βρίσκονται κοντά στο 

ΒΟΑΚ(Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης) και σε κεντρικούς δρόµους, 

µειωµένη επισκεψιµότητα περιοχών µε πρόσβαση µέσω επαρχιακού και 

δηµοτικού οδικού δικτύου. 

   Πιο αναλυτικά: 

Α. Οδικό ∆ίκτυο 
     Το οδικό δίκτυο και οι µεταφορές-συγκοινωνίες, εξετάζονται εν 

προκειµένω από τη σκοπιά και µόνο που ενδιαφέρουν τον τουρισµό 

(προσπελασιµότητα). Η επισήµανση αυτή έχει σηµασία στο βαθµό που η 

επάρκεια ή ανεπάρκεια τους διαφοροποιείται ανάλογα µε τη χρήση και τους 

χρήστες. Πιο συγκεκριµένα, το οδικό δίκτυο, για τις ανάγκες του τοµέα του 

τουρισµού, κρίνεται σχετικά ικανοποιητικό, για την εν γένει όµως ανάπτυξη 

του νησιού κρίνεται ανεπαρκές και, κατά περίπτωση, προβληµατικό. Το 

αντίστροφο ισχύει στο θέµα των οδικών συγκοινωνιών και µεταφορών: ενώ 

είναι εξαιρετικά ανεπαρκές για τις ανάγκες του τουρισµού, είναι σχετικά 

ικανοποιητικό για τις ανάγκες του ντόπιου πληθυσµού. Ειδικότερα, σύµφωνα 

µε την κατηγοριοποίηση του ΥΠΕΧΩ∆Ε, το οδικό δίκτυο της Κρήτης 

περιλαµβάνει τις εθνικές οδούς, τους επαρχιακούς και τους δηµοτικούς ή 

κοινοτικούς δρόµους. 

        Ο βαθµός διασύνδεσης µεταξύ των οικισµών κρίνεται αρκετά 

ικανοποιητικός, δεδοµένου ότι το δίκτυο των υφιστάµενων δρόµων και 

κόµβων έχει διευκολύνει σηµαντικά την πρόσβαση σε όλους τους οικισµούς 

και σε σηµεία αυξηµένου Σηµειώνεται ωστόσο, ότι οι ορεινοί όγκοι στο µέσον 

περίπου του νησιού, δηµιουργούν εµπόδιο στην οδική διασύνδεση του βόρειου 

και του νότιου τµήµατος. 

Β. Οδικές συγκοινωνίες 

       Οι οδικές συγκοινωνίες, σε ό,τι αφορά τις ανάγκες του τουρισµού, 

εµφανίζουν πολλές ελλείψεις. Η εξυπηρέτηση γίνεται µε αστικά και 

υπεραστικά λεωφορεία του ΚΤΕΛ Ανατολικής και του ΚΤΕΛ ∆υτικής 

Κρήτης (Ν. Ηρακλείου-Λασιθίου και Ν. Χανίων- Ρεθύµνου αντίστοιχα). 
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     Τα δροµολόγια που υπάρχουν συνδέουν τους βασικούς οικισµούς µεταξύ 

τους και κατά την τουριστική περίοδο αυξάνονται σε συχνότητα και ποικιλία 

διαδροµών, προκειµένου να εξυπηρετήσουν τις µεγαλύτερες ανάγκες 

µετακίνησης. Παρόλα αυτά, η ανεπάρκεια των συγκοινωνιών παραµένει 

µεγάλη ενώ επιτείνεται και από σοβαρά διαρθρωτικά προβλήµατα του τοµέα 

που είναι: 

• Η ελλιπής διασύνδεση µεταξύ των οικισµών, µε αποτέλεσµα, στην 

πλειοψηφία των περιπτώσεων, για να µπορέσει να φθάσει ο επισκέπτης 

στον προορισµό του πρέπει να αλλάξει δύο, τρία ή και περισσότερα 

λεωφορεία, σπαταλώντας περιττό χρόνο, ξοδεύοντας περισσότερα 

χρήµατα και αυξάνοντας την ταλαιπωρία του 

 • Η ανυπαρξία συγκοινωνιακής διασύνδεσης πολλών οικισµών, ακόµα και 

τουριστικών προορισµών, που για να τους επισκεφθεί κανείς πρέπει να 

χρησιµοποιήσει ιδιωτικό µεταφορικό µέσο. 

Τα σηµαντικότερα όµως προβλήµατα έχουν να κάνουν µε την 

ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών: 

� Αρκετά παλιά σε πολλές περιπτώσεις λεωφορεία, τα οποία στερούνται 

καθαριότητας, υγιεινής, αισθητικής και άνεσης. 

� Έλλειψη στάσεων. 

� Ελλιπέστατη πληροφόρηση για τα υπάρχοντα δροµολόγια (ανυπαρξία 

κέντρων πληροφόρησης, ενηµερωτικών οδηγών, ειδικών χαρτών των 

∆ήµων). 

� Αδυναµία εξυπηρέτησης των τουριστών από το προσωπικό των  ΚΤΕΛ 

(λόγω γλωσσικών δυσκολιών κυρίως). 

       Γ. Ακτοπλοϊκές µεταφορές 

      Το λιµάνι του Ηρακλείου βρίσκεται σε σπουδαία γεωπολιτική θέση : στο 

κέντρο της Ανατολικής Μεσογείου, στη τοµή των διεθνών ναυτιλιακών 

γραµµών Γιβραλτάρ - Σουέζ και Μαύρη Θάλασσα. Το συγκριτικό 
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πλεονέκτηµα της γεωγραφικής θέσης του ενδυναµώνεται µε την ύπαρξη και 

λειτουργία της «Ελεύθερης Ζώνης», σηµαντικού παράγοντα για την ανάπτυξη 

σύγχρονου διαµετακοµιστικού - µεταφορτωτικού κέντρου. 

     Σήµερα, στο λιµάνι του Ηρακλείου συνυπάρχουν και αναπτύσσονται οι 

ακόλουθες λειτουργίες - δραστηριότητες, οι οποίες συγκροτούν την µεικτή 

λειτουργία του, ως νησιωτικό Λιµάνι: 

�Αλιευτικό Καταφύγιο . Περίπου 100 σκάφη (διαφόρων µεγεθών) 

φιλοξενούνται στον Ενετικό Λιµένα. 

�Τουριστικό Λιµάνι - Μαρίνα Τουριστικών Σκαφών . Τα τουριστικά σκάφη 

ελλιµενίζονται στον Ενετικό Λιµένα και σε συνδυασµό µε τα αλιευτικά 

δηµιουργούν µια µοναδική εικόνα µε φόντο το φρούριο Κούλε. Ιδιαίτερα τους 

θερινούς µήνες, υπάρχει αυξηµένη ζήτηση από σκάφη που περιοδεύουν στο 

Αιγαίο και στη Κρήτη. Η µαρίνα προβλέπεται να επεκταθεί µε πλωτές προβλήτες 

και πιο σύγχρονες υπηρεσίες. 
�Επιβατικό Λιµάνι . Η λειτουργία του επιβατικού λιµένα προσδίδει ζωή και 

κίνηση στο λιµάνι, στην πόλη του Ηρακλείου και στον Νοµό γενικότερα. 

Κάθε µέρα σε τακτική γραµµή προς το λιµάνι του Πειραιά αναχωρούν 

τουλάχιστον τρία µεγάλα και σύγχρονα πλοία, ενώ υπάρχει απευθείας τακτική 

σύνδεση µε πολλά λιµάνια του Αιγαίου και µε το Λιµάνι της Θεσσαλονίκης. 

      Το Επιβατικό Λιµάνι του Ηρακλείου είναι το τρίτο σε διακίνηση επιβατών 

στην Ελλάδα. Εξυπηρετεί ετησίως περίπου 2,0 εκ. επιβάτες και 310.000 

οχήµατα και διαθέτει δύο επιβατικούς σταθµούς, ο δεύτερος και νεότερος 

είναι εµβαδού 2.500 m 2 µε σύγχρονες εγκαταστάσεις και υπηρεσίες. 

     Το Λιµάνι λειτουργεί, τα τελευταία δύο χρόνια, ως base port σε συνεργασία 

µε το αεροδρόµιο του Ηρακλείου «Νίκος Καζαντζάκης» και είναι το µοναδικό 

λιµάνι στην Ελλάδα που σε συνεργασία µε τις αρχές του αεροδροµίου κάνει το 

Check - in , Check - out των επιβατών στον Νέο Επιβατικό Σταθµό, 

προσφέροντας την δυνατότητα στους διερχόµενους επιβάτες να αξιοποιήσουν 

τον ενδιάµεσο χρόνο µέχρι την αναχώρηση τους από το 

αεροδρόµιο(http://www.yen.gr). 
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      ∆. Αεροπορικές µεταφορές 

        Το αεροδρόµιο του Ηρακλείου «Νίκος Καζαντζάκης», (µήκος διαδρόµου 

2.680µ.): Βρίσκεται 4,8 χιλιόµετρα έξω από την πόλη του Ηρακλείου, σε 

παραθαλάσσιο χώρο και είναι το µεγαλύτερο αεροδρόµιο της Κρήτης από άποψη 

επιβατικής κίνησης και εγκαταστάσεων. Πρόκειται για διεθνή αερολιµένα που 

εξυπηρετεί επιβατική κίνηση της τάξης των 3,5 εκ. επιβατών ετησίως και σε 

εθνικό επίπεδο έρχεται δεύτερο σε κίνηση και πρώτο σε κίνηση επιβατών µε 

πτήσεις charter. Η οδική του προσπέλαση είναι εύκολη και οι εγκαταστάσεις 

ικανοποιητικές, ιδιαίτερα µετά από τον πρόσφατο εκσυγχρονισµό του. Παρόλα 

αυτά, τις περιόδους  αιχµής  όπου οι αφίξεις και αναχωρήσεις πτήσεων charter 

είναι συνεχείς, παρουσιάζεται συνωστισµός και µεγάλη δυσκολία στην 

εξυπηρέτηση των επιβατών. Το σπουδαιότερο όµως πρόβληµα που αντιµετωπίζει 

ο αερολιµένας αφορά δυσκολίες λειτουργίας κατά τις περιόδους νοτίων ανέµων 

(οι οποίοι είναι συχνοί στην Κρήτη) και τις οχλήσεις (ηχορύπανση) που προκαλεί, 

λόγω της γειτνίασης του αεροδροµίου µε την πυκνοκατοικηµένη περιοχή της Ν. 

Αλικαρνασσού αλλά και του πολεοδοµικού συγκροτήµατος του Ηρακλείου. Για 

την αντιµετώπιση του προβλήµατος η πλέον επικρατούσα, σήµερα, λύση είναι η 

κατασκευή του «λοξού διαδρόµου» µε επέκταση στη θαλάσσια και στη χερσαία 

περιοχή και µε συνολικό µήκος  3.500µ.  για την όποια λύση εκφράζονται 

σοβαρές  επιφυλάξεις. Σηµειώνεται επίσης ότι για το µέγεθος και τη σηµασία του 

αεροδροµίου του Ηρακλείου, υστερεί σε επίπεδο υποστηρικτικών -

συµπληρωµατικών υπηρεσιών. Αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι δεν λειτουργεί 

στο χώρο του παράρτηµα ταχυδροµείου, γραφείο ενηµέρωσης του EOT και 

ιατρείο για περιπτώσεις ανάγκης. 

 
 3.1.6. Τηλεπικοινωνίες 
     Συστήµατα Οπτικών ινών έχουν εγκατασταθεί κατά µήκος του Βόρειου 

παραλιακού άξονα του νησιού, µε σκοπό να στηρίξουν τις υψηλής ταχύτητας 

λεωφόρους των επικοινωνιών. Τα βασικά κέντρα βρίσκονται στα 5 

µεγαλύτερα αστικά κέντρα της Κρήτης, το Ηράκλειο, τα Χανιά, το Ρέθυµνο, 

τον Άγιο Νικόλαο και τη Σητεία. Ταυτόχρονα ένας δακτύλιος οπτικών ινών 

αναπτύσσεται στους 4 νοµούς καλύπτοντας τα πιο σηµαντικά αστικά κέντρα. 
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   Κάθε ενδιάµεσος σταθµός είναι µέρος του δικτύου και της πύλης του όλου 

συστήµατος. Η διαθεσιµότητα και η αξιοπιστία του συστήµατος αυξάνεται 

από την συµπληρωµατική υποστήριξη των ραδιοφωνικών δικτύων που είναι 

εγκατεστηµένα στο βόρειο κοµµάτι του νησιού. 

      Η σύνδεση µεταξύ του νησιού και του υπόλοιπου κόσµου υλοποιείται 

διαµέσου οπτικών ινών που το συνδέουν µε την Αθήνα. Επίσης υπάρχει ένα 

σύστηµα οπτικών ινών που συνδέει την Κρήτη µε τη Μασσαλία καθώς και 

την Κρήτη µε τη Κύπρο και τη µέση Ανατολή. Ο ΟΤΕ επίσης έχει ήδη 

ξεκινήσει την εγκατάσταση κατάλληλου   τηλεπικοινωνιακού   εξοπλισµού   

στην   Κρήτη   ξεκινώντας   από   το Ηράκλειο και τα Χανιά για την ανάπτυξη 

του EURO/ISDN . 

       Σε γενικές γραµµές, παρέχονται στους πολίτες υπηρεσίες τηλεπικοινωνίας 

µέσω των κεντρικών σταθµών του ΟΤΕ και από τα τοπικά καταστήµατα 

εξυπηρέτησης των καταναλωτών καθώς επίσης υπάρχουν παντού 

καρτοτηλέφωνα στην Κρήτη και η ολοένα και µεγαλύτερη ανάπτυξη της 

κινητής τηλεφωνίας έχει σαν αποτέλεσµα την επέκταση των ορίων εµβέλειας 

τους και σε δυσπρόσιτες περιοχές. Οι µόνες ελλείψεις που εντοπίζονται 

αφορούν το επίπεδο των υπηρεσιών ενηµέρωσης και εξυπηρέτησης των 

επισκεπτών-τουριστών. 

3.1.7 Τουριστική Εκπαίδευση 

       Σε ότι αφορά στην τουριστική εκπαίδευση στο Ηράκλειο , η απόκτηση 

επαγγελµατικών προσόντων αφορά τα κλασσικά επαγγέλµατα, όπως στελέχη, 

υπάλληλοι τουριστικών γραφείων, ξενοδοχοϋπάλληλοι, µάγειροι, ξεναγοί 

κ.λπ. Πτυχία και εξειδικευµένη κατάρτιση για τα παραπάνω επαγγέλµατα 

παρέχει το ΤΕΙ Κρήτης, η Α.Σ.Τ.Ε Αγίου Νικολάου, η σχολή Τουριστικών 

επαγγελµάτων Ηρακλείου, η Σχολή ξεναγών και τα δηµόσια και ιδιωτικά 

ΚΕΚ. Επιπλέον παρέχεται η δυνατότητα στους ενδιαφερόµενους να 

εξειδικευτούν σε επαγγέλµατα που σχετίζονται µε τις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού µέσα από την εκπαίδευση που παρέχουν πιστοποιηµένα ΚΕΚ, π.χ. 

οδηγοί βουνού, εµψυχωτές οµάδων-animation, οικοξεναγοί, κ.λπ. 
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    Συµπερασµατικά αναφέρουµε ότι και η Περιφέρεια Κρήτης βιώνει το 

γενικότερο πρόβληµα που επικρατεί στην Ελλάδα, σε ότι αφορά την 

εκπαίδευση: δεν παρέχει επαρκή κατάρτιση τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στα 

τουριστικά επαγγέλµατα. Πτυχίο τριτοβάθµιας σχολής τουριστικών 

επιχειρήσεων παρέχεται µόνο από το ΤΕΙ Κρήτης και την Α.Σ.Τ.Ε του Αγίου 

Νικολάου. Τα µαθήµατα σπουδών όµως περισσότερο επικεντρώνονται σε 

θέµατα ξενοδοχείου και εστιατορίου και δεν καλύπτουν όλους τους τοµείς του 

τουρισµού ή δεν κάνουν µια συνολική επιστηµονική προσέγγιση του χώρου, 

µε αποτέλεσµα να υπάρχει ελλιπής υποστήριξη του τουρισµού σε επίπεδο 

γνώσεων. 

     Τα τελευταία χρόνια υλοποιούνται µεταπτυχιακά προγράµµατα επιπέδου 

Master στην οργάνωση και διοίκηση των τουριστικών επιχειρήσεων και στην 

χάραξη - υλοποίηση τουριστικής πολιτικής από τα Πανεπιστήµια Πειραιώς 

και Αιγαίου καθώς και από το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο. 

 3.1.8. Υγεία 
     Η παροχή υπηρεσιών υγείας στο Ηράκλειο βρίσκεται σε ικανοποιητικό 

επίπεδο, αφού καλύπτεται από το Πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο, το Βενιζέλειο 

Νοσοκοµείο, τα Κέντρα Υγείας και τα Περιφερειακά Ιατρεία. Οι ανάγκες σε 

τοπικό επίπεδο καλύπτονται από τα Κέντρα Υγείας και τα Περιφερειακά 

ιατρεία και εκεί υπάρχουν τα µεγάλα προβλήµατα, λόγω έλλειψης του 

αναγκαίου προσωπικού και της στοιχειώδους κτιριακής και υλικοτεχνικής 

υποδοµής. 
     Οι περιπτώσεις που χρήζουν ειδικής αντιµετώπισης εξυπηρετούνται από 

τα µεγαλύτερα νοσοκοµεία (ΠΕΠΑΓΝΗ, Νοµαρχιακά) που έχουν 

µεγαλύτερη επάρκεια σε εξοπλισµό και ιατρικό-νοσηλευτικό προσωπικό, 

γεγονός  που έχει ως αποτέλεσµα τον υπερφόρτο εργασίας κυρίως στα 

επείγοντα περιστατικά. Ενδιαφέρον παρουσιάζει οι περιπτώσεις εφαρµογής 

πιλοτικών προγραµµάτων «τηλεϊατρικής» όπως επίσης και η προσπάθεια 

ιδιωτικών και δηµόσιων κλινικών που εφαρµόζουν προγράµµατα 

αποκατάστασης και θεραπείας χρόνιων νοσηµάτων σε ασθενείς επισκέπτες. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι οι περιπτώσεις των πιλοτικών 
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προγραµµάτων τηλεϊατρικής του ΕΚΑΒ σε συνεργασία µε το ΠΕΠΑΓΝΗ και 

το ΙΤΕ (Ιδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας) για την ανάπτυξη της 

τηλεϊατρικής. Επιπλέον, το ΒΕΜΜΟ (Βαρδινογιάννειο Κέντρο 

Μεταµοσχεύσεως Οφθαλµού) και του Κέντρου Αιµοκάθαρσης ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ 

που προσφέρουν προγράµµατα ιατρικού τουρισµού και έτσι ο ασθενής 

συνδυάζει τις διακοπές του σε ένα άνετο περιβάλλον µε την θεραπεία της 

ασθένειας του (θεραπείες µατιών, αιµιοκαθάρσεις, φυσιοθεραπείες κ.λπ.). 

      Σε ότι αφορά τις υπηρεσίες πρόνοιας (ΚΑΠΗ, Κέντρα ∆ηµιουργικής 

Απασχόλησης, κέντρα για ΑΜΕΑ, Βρεφονηπιακοί Σταθµοί), το Υπουργείο 

Υγείας αλλά και τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ Κρήτης - ΕΚΤ) έχουν 

µεριµνήσει ώστε σε επίπεδο ∆ήµου να υπάρχει από µία τουλάχιστον 

κοινωνική δοµή και έτσι να ικανοποιούνται οι ανάγκες των κατοίκων, 

ιδιαίτερα την καλοκαιρινή περίοδο που η απασχόληση των γονέων στα 

τουριστικά επαγγέλµατα είναι αυξηµένη. 

 

    3.1.9 Τεχνολογική Υποδοµή 

           Η Κρήτη διαθέτει δύο δυναµικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, ένα 

Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα, το διεθνούς κόρους Ερευνητικό Κέντρο 

Ίδρυµα Τεχνολογίας Έρευνας - FORTH), το Ινστιτούτο Θαλάσσιας Βιολογίας 

Κρήτης (ΙΘΑΒΙΚ) και τρία κέντρα γεωργικής έρευνας. Τα εν λόγω ιδρύµατα 

µε το εξειδικευµένο προσωπικό που διαθέτουν και την έντονη ερευνητική 

δραστηριότητα που αναπτύσσουν έχουν µετατρέψει το νησί σε κορυφαίο 

επιστηµονικό κέντρο έρευνας και τεχνολογίας και προσελκύουν αξιόλογους 

ερευνητές από πολλά µέρη της Ελλάδας και του εξωτερικού, ενώ παράλληλα 

δηµιουργούν σηµαντικές προοπτικές ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισµού. 
      Το Τεχνολογικό Πάρκο Κρήτης έχει ως στόχο την εµπορική αξιοποίηση 

των αποτελεσµάτων της έρευνας και διαθέτει ως υποδοµή δίκτυα και 

υπολογιστικά συστήµατα που είναι ικανά να υποστηρίξουν τηλεργασία, resort 

offices και διαδικτυακές συνδέσεις. Επιπλέον µέληµα του είναι η στήριξη των 

νέων επιχειρήσεων έρευνας και καινοτοµίας, µε την δηµιουργία 

θερµοκοιτίδας. Στην Κρήτη εδρεύει επίσης ένας από τους µεγαλύτερους 

παροχείς Internet της Ελλάδας (FORTHΝΕΤ). 
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    3.1.10 Τουριστικές υποδοµές και υπηρεσίες 

     Παρακάτω γίνεται µία σύντοµη καταγραφή και αξιολόγηση, από άποψη 

ποιότητας και επάρκειας, των τουριστικών , υποδοµών και υπηρεσιών που 

λειτουργούν σήµερα σε όλη την Περιφέρεια Κρήτης και που συνδέονται µε τη 

διαµονή, την εξυπηρέτηση και την ψυχαγωγία των τουριστών. Η 

πραγµατοποίηση ενός συνεδρίου απαιτεί όχι µόνο την ανάλογη συνεδριακή 

υλικοτεχνική και οπτικοακουστική υποδοµή για την έκβαση µόνο της 

συγκεκριµένης ενέργειας. Οι παράγοντες που συντελούν στο καλύτερο 

αποτέλεσµα ενός συνεδρίου είναι πολλοί και όλοι αναγκαίοι. 

     Η καταγραφή των παρακάτω στηρίχθηκε σε επίσηµα και δηµοσιευµένα 

στοιχεία του EOT, του ΙΤΕΠ (Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και 

Προβλέψεων), των αρµόδιων, κατά περίπτωση, υπουργείων και επίσηµων 

τουριστικών οδηγών. Η ακριβής ωστόσο αποτύπωση της πραγµατικής 

εικόνας που εµφανίζει η Περιφέρεια σε σχέση µε τις παραπάνω υποδοµές 

ήταν ιδιαίτερα δύσκολη διότι: 

1. Τα επίσηµα στοιχεία των παραπάνω φορέων εµφανίζουν πολύ µεγάλες 

αποκλίσεις µεταξύ τους (αναφέρουµε χαρακτηριστικά ότι σύµφωνα µε 

το ΙΤΕΠ ο αριθµός των κύριων τουριστικών καταλυµάτων που 

λειτουργούσαν στην Κρήτη το 2000 ήταν 1.278 (µονάδες), ενώ 

σύµφωνα µε τον EOT ήταν 3.635 (µονάδες). 
2. Πολλές λειτουργούσες τουριστικές επιχειρήσεις δεν είναι επίσηµα 

καταγεγραµµένες, ενώ άλλες δεν είναι αµιγείς τουριστικές, αλλά 

εξυπηρετούν κατά βάσει τις ανάγκες του ντόπιου πληθυσµού (κυρίως 

πρόκειται για εµπορικά καταστήµατα, καφετέριες, εστιατόρια, 

ταβέρνες, κέντρα διασκέδασης και αναψυχής). Οι επιχειρήσεις αυτές, 

εκτός από το ότι δεν είναι καταγεγραµµένες από τον EOT, δεν έχουν 

διακριτά όρια τουριστικής και µη χρήσης. Το γεγονός µας απέτρεψε 

από το εγχείρηµα της καταγραφής τους, καθώς κάτι τέτοιο 

εγκυµονούσε τον κίνδυνο να αποδοθεί µερική και µη 

αντιπροσωπευτική εικόνα της πραγµατικότητας. 

 

Κατά συνέπεια,  στην  κατηγορία  «Τουριστικές υποδοµές και υπηρεσίες» 
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περιελήφθησαν και αναλύονται τα κάτωθι: 

1. Τουριστικά καταλύµατα που έχουν λάβει σήµα του EOT. 

2. Τουριστικά γραφεία - γραφεία διοργάνωσης εκδροµών, όπως 

καταγράφονται από τον µηνιαίως ενηµερωµένο τουριστικό οδηγό 

"Greek Travel Pages". 

3. Επιχειρήσεις εκµίσθωσης οχηµάτων, που καταγράφονται στους 

καταλόγους του EOT. 

4. Κέντρα πληροφόρησης-εξυπηρέτησης τουριστών 

 

3.1.10.1. Τουριστικά καταλύµατα 

        Η Κρήτη χαρακτηρίζεται ως «κορεσµένη» σε σχέση µε τα καταλύµατα 

που διαθέτει και τα οποία υπάγονται σε έναν ιδιαίτερα υψηλό αριθµό. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι η Περιφέρεια Κρήτης, σε αντίθεση µε άλλες περιφέρειες 

της Ελλάδος, δεν περιλαµβάνεται στις επιλέξιµες από το Υπουργείο 

Ανάπτυξης περιοχές για την ενίσχυση της δηµιουργίας νέων καταλυµάτων. 

Επιδοτείται µόνο ο εκσυγχρονισµός παλαιότερων και η δηµιουργία ειδικών 

τουριστικών υποδοµών. Ωστόσο, η εικόνα της «κορεσµένης» από τουριστικά 

καταλύµατα περιφέρειας, είναι φαινοµενική, καθώς η συντριπτική πλειοψηφία 

αυτών βρίσκεται συγκεντρωµένη στα βόρεια παράλια. ∆ιαφοροποιήσεις 

υπάρχουν βέβαια µεταξύ των τεσσάρων νοµών, όµως η τελική εικόνα 

(συγκέντρωση τουριστικής ανάπτυξης στα βόρεια παράλια) δεν αλλάζει. 

       Το µεγαλύτερο µέρος των κλινών στην Κρήτη περίπου 47% του συνόλου 

του νησιού (τιµές έτους 2000) βρίσκεται στο Νοµό Ηρακλείου, ενώ το 

υπόλοιπο 53% µοιράζεται σχεδόν ισόποσα στους υπόλοιπους τρεις νοµούς 

(20% στο Ν. Χανίων, 17% στο Ν. Λασιθίου και 16% στο Ν. Ρεθύµνης). 

      Ενδιαφέρον παρουσιάζει η διαπίστωση ότι σε επίπεδο αριθµού κλινών ο 

Νοµός Ηρακλείου υπερβαίνει κατά πολύ τους υπόλοιπους τρεις νοµούς ενώ σε 

επίπεδο µονάδων καταλυµάτων, πρώτος έρχεται ο Ν. Χανίων και δεύτερος ο 

Ν. Ηρακλείου. Η εικόνα αυτή οδηγεί στη διαπίστωση ότι ο Ν. Ηρακλείου 

περισσότερο από τους άλλους, αποτελείται κυρίως από µεγάλες ξενοδοχειακές 

µονάδες δυναµικότητας πολλών κλινών. Ο νοµός Ηρακλείου παρά το ότι 

συγκεντρώνει πάνω από το ήµισυ των τουριστικών καταλυµάτων της 
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Περιφέρειας, εµφανίζει τη µικρότερη από όλους τους νοµούς χωρική 

διασπορά. Το 70,88% περίπου των καταλυµάτων είναι συγκεντρωµένα στα 

βόρεια παράλια, κατά µήκος του ΒΟΑΚ. Το υπόλοιπο 29,11% είναι µικρής 

δυναµικότητας µονάδες και λειτουργούν σε οικισµούς της ενδοχώρας. 

 

3.1.10.2 Λοιπές τουριστικές επιχειρήσεις και υπηρεσίες 

Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται τα εξής: 

1. Τουριστικά γραφεία - πρακτορεία 

2. Εταιρίες µεταφορών (αεροπορικές, ακτοπλοϊκές, οδικών µεταφορών) 

3. Επιχειρήσεις ενοικιάσεως οχηµάτων 

4. Κέντρα παροχής τουριστικών πληροφοριών και υπηρεσιών 

5. Λοιπές τουριστικές επιχειρήσεις. 

Η ύπαρξη τουριστικών επιχειρήσεων και υπηρεσιών συµβάλλει θετικά 

στην ιδέα της επιλογής ενός τόπου ως συνεδριακού προορισµού µε πολλούς 

τρόπους. Ο τουρίστας που έχει επισκεφτεί τον τόπο αυτό επιθυµεί παράλληλα 

µε την εργασία του να πραγµατοποιήσει µία εκδροµή, να επισκεφτεί έναν 

αρχαιολογικό χώρο, να ταξιδέψει εσωτερικά του νησιού µε κάποιο µέσο και 

γενικότερα να γνωρίσει το µέρος. Σε αυτό µπορούν να βοηθήσουν τα 

τουριστικά γραφεία που κανονίζουν εκδροµές, ενοικιάζουν µεταφορικά µέσα 

και παρέχουν πολλές πληροφορίες χρήσιµες για τον οποιοδήποτε επισκέπτη 

στο νησί. 

     Στο Νοµό Ηρακλείου λειτουργούν 85 επιχειρήσεις και αποτελούν το 52% 

του συνόλου των τουριστικών πρακτορείων που λειτουργούν στην Κρήτη. 

     Στο σηµείο αυτό, αξίζει να γίνει ιδιαίτερη µνεία στις σχέσεις που 

αναπτύσσονται µεταξύ των τοπικών τουριστικών γραφείων και µεγάλων 

πρακτορείων του εξωτερικού (TOUR OPERATORS). Τα τελευταία, κατά 

κοινή οµολογία, διακινούν και καθορίζουν την τουριστική κίνηση σε τέτοιο 

βαθµό που ελαχιστοποιούν την επιρροή των τοπικών γραφείων και 

πρακτορείων και περιορίζουν αισθητά το ρόλο τους σε σχέση µε την 

τουριστική πολιτική που αποφασίζουν να ασκήσουν κάθε φορά. Το γεγονός 

αυτό θα πρέπει να αποτελέσει αντικείµενο ιδιαίτερης προσοχής, διότι η 

ανάπτυξη του τουρισµού στη χώρα εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τους Tour 
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Operators, οι οποίοι κατευθύνουν τους τουρίστες σε παραδοσιακά 

καθιερωµένες τουριστικές περιοχές, οι οποίες διαθέτουν υποδοµές και 

υπηρεσίες. Τα διαρθρωτικά προβλήµατα και η ανεπάρκεια των οδικών 

συγκοινωνιών, που αναπτύχθηκε παραπάνω, καθώς και το µικρό σχετικά 

µέγεθος της Κρήτης έχουν ως αποτέλεσµα την ολοένα και µεγαλύτερη χρήση 

από τουρίστες ιδιωτικών (ενοικιαζόµενων) µέσων µετακίνησης. Έτσι σήµερα 

στο νησί λειτουργούν 544 (295από αυτά στο Ηράκλειο) γραφεία ενοικίασης 

επιβατικών αυτοκινήτων και 137 (64 από αυτά στο Ηράκλειο) γραφεία 

ενοικίασης µηχανών. 

    Ο µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων ενοικίασης οχηµάτων, ε κτός από τις 

θετικές συνέπειες (της δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας και της αύξησης 

της επιχειρηµατικότητας), ενέχει και αρνητικές παραµέτρους όπως η ρύπανση, 

η αυξηµένη επικινδυνότητα στους δρόµους, κ.α. 

     Παραπάνω έγινε αναφορά στη ανεπαρκή πληροφόρηση των τουριστών σε 

θέµατα µετακίνησης. Το πρόβληµα της ελλιπούς ενηµέρωσης στην Κρήτη 

είναι γενικότερο, και οφείλεται τόσο στην έλλειψη συντονισµένων ενεργειών 

από µέρους των αρµόδιων φορέων, όσο και στην ανεπάρκεια των υποδοµών 

πληροφόρησης κι εξυπηρέτησης των τουριστών. Αναφέρεται χαρακτηριστικά 

ότι πουθενά στην Κρήτη σήµερα δεν λειτουργούν επίσηµα από τον EOT 

γραφεία παροχής πληροφόρησης και υπηρεσιών. Με πρωτοβουλία των 

τοπικών αρχών, στο Ηράκλειο λειτουργεί ένα γραφείο πληροφόρησης στη 

Χερσόνησο ενώ µόνο πέντε λειτουργούν σε ολόκληρο το νησί. Τα 

περισσότερα ωστόσο από αυτά, παρά τις αξιόλογες προσπάθειες να καλύψουν 

το κενό της παροχής πληροφόρησης, δεν λειτουργούν ολόκληρη την 

τουριστική περίοδο, ενώ το ωράριο λειτουργίας τους δεν είναι προσαρµοσµένο 

στις ανάγκες των τουριστών αλλά ακολουθεί το ωράριο λειτουργίας του 

δηµοσίου. 

     Κλείνοντας την ενότητα Τουριστικές Υποδοµές και Υπηρεσίες, θα γίνει µια 

συνοπτική αναφορά στο κλάδο που αποτελούν οι επιχειρήσεις πώλησης 

τουριστικών ειδών και οι επιχειρήσεις εστίασης και αναψυχής. Τα 

καταστήµατα τουριστικών ειδών της χωρικής ενότητας διερεύνησης, 

εστιατόρια, παντοπωλεία, κέντρα διασκέδασης συγκεντρώνονται στην πόλη 

του Ηρακλείου και τους περιαστικούς-τουριστικούς οικισµούς (Ηράκλειο, 
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Χερσόνησος, Μάλια, Σταλίδα, Γάζι, Αγία Πελαγία, κ.λπ.). 

      Σε όλους τους οικισµούς που καταγράφεται τουριστική κίνηση 

λειτουργούν κατά την καλοκαιρινή περίοδο καταστήµατα πώλησης 

τουριστικών ειδών (χάρτες, κάρτες, είδη ρουχισµού) ή και τοπικών προϊόντων 

(υφαντά, πήλινα, εδέσµατα). Αναφέρονται ενδεικτικά οι βασικοί οικισµοί 

όπου παρέχονται τουριστικές εξυπηρετήσεις στο Ν. Ηρακλείου: Γούβες, 

Χερσόνησος, Μάλια, Μοχός, Σταλίδα, Ζαρός, Μοίρες, Μυρτιά, Αρχάνες, Αγία 

Πελαγία, Λυγαριά, Αµνισσός, Ροδιά, Φόδελε, Τσούτσουρας, Μάταλα, Καλοί 

Λιµένες, Λέντας, Άγιος Παύλος, Κόκιανος Πύργος, Άρβη, Άνω Βιάννος. 

 

   3.1.11. Ειδικές τουριστικές εγκαταστάσεις                                  

       Η καταγραφή των παραπάνω ειδικών τουριστικών εγκαταστάσεων έχει 

σηµασία από την άποψη των προοπτικών που δηµιουργούν για τουριστική 

ανάπτυξη και ζήτηση. Πρόκειται για ειδικές µορφές τουρισµού, οι οποίες, 

αφενός δεν είναι ιδιαίτερα αναπτυγµένες στην Κρήτη (υπάρχουν 

διαφοροποιήσεις βέβαια ανά τοµέα) αφετέρου δεν είναι εύκολο να 

αναπτυχθούν λόγω του ότι απευθύνονται σε κατηγορίες πληθυσµού µε ειδικά 

ενδιαφέροντα ή υψηλό εισόδηµα. Ο συνεδριακός τουρισµός στην 

συγκεκριµένη περίπτωση που εξετάζουµε, είναι κατεξοχήν µορφή τουρισµού 

η οποία αναφέρεται σε άτοµα υψηλής κοινωνικής στάθµης ή και επιπέδου 

διαβίωσης .Εποµένως οι παρακάτω δραστηριότητες αφορούν άµεσα αυτή τους 

συνεδριακούς επισκέπτες. 

     Συγκεκριµένα, οι ειδικές µορφές τουρισµού που εξυπηρετούν οι παραπάνω 

υποδοµές-εγκαταστάσεις µπορούν να διακριθούν σε τέσσερις µεγάλες 

κατηγορίες: 

1. τουρισµός σκαφών αναψυχής 

2. τουρισµός συνεδρίων 

3. τουρισµός δραστηριοτήτων στη φύση 

4. τουρισµός υγείας και άθλησης 

      Οι δύο πρώτες κατηγορίες θεωρούνται ως οι πλέον προσοδοφόρες καθώς 

προσελκύουν υψηλής εισοδηµατικής στάθµης τουρίστες. Το ίδιο ισχύει και µε 

τον τουρισµό υγείας και άθλησης, ιδιαίτερα αυτή την περίοδο µετά τη 
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διοργάνωση της Ολυµπιάδας του 2004 που έχουν δηµιουργηθεί άριστες 

αθλητικές υποδοµές. Η τρίτη κατηγορία τουρισµού προσελκύει τουρίστες 

µεσαίας εισοδηµατικής στάθµης που δεν απαιτούν υψηλών προδιαγραφών 

τουριστικές υποδοµές. Το εισόδηµα που δηµιουργείται δεν είναι, συγκριτικά, 

υψηλό, ωστόσο η σηµασία τους έγκειται στην ίδια την χωρική τους 

συγκέντρωση: σε αποµακρυσµένες περιοχές της ενδοχώρας, όπου ο τουρισµός 

δύσκολα φτάνει. Το είδος του τουρισµού αυτού σε συνδυασµό µε τον 

αγροτικό τοµέα µπορεί να δώσει πνοή στη φθίνουσα οικονοµική-κοινωνική 

ζωή της υπαίθρου. 

      Σε όλες ωστόσο τις παραπάνω περιπτώσεις οι υφιστάµενες υποδοµές 

βρίσκονται σε αρχικό στάδιο στην Κρήτη και στερούνται επάρκειας και 

ποιότητας. ∆εν αποτελούν µέρος ενός οργανωµένου συστήµατος υποδοµών 

αλλά παραµένουν ασύνδετες χωρικά και λειτουργικά. Η καταγραφή τους 

στηρίχθηκε σε πληροφορίες που αντλήθηκαν από την εµπειρογνωµοσύνη για 

τα «Συστήµατα µαρίνων της Κρήτης» που εκπονήθηκε για λογαριασµό της 

Περιφέρειας Κρήτης (σε ότι αφορά τις θαλάσσιες υποδοµές), καθώς και σε 

καταχωρήσεις σε επίσηµες ιστοσελίδες του Υπουργείου Πολιτισµού, των 

Νοµαρχιών Κρήτης και του EOT. Ακόµα σηµαντικότερες ήταν οι 

πληροφορίες που µας δόθηκαν από τα ίδια τα άτοµα και τις οµάδες που κατ' 

εξοχήν χρησιµοποιούν τις παραπάνω υποδοµές, οι οποίοι κατέθεσαν 

ουσιαστικές απόψεις για το επίπεδο, τις ανάγκες και τις προοπτικές των 

µορφών αυτών τουρισµού. 

 

3.1.12 Υποδοµές θαλάσσιου τουρισµού 

       Ο θαλάσσιος τουρισµός και ειδικά ο τουρισµός µε µικρά σκάφη αναψυχής 

(τουρισµός µαρίνων), έχει ως φυσικό χώρο τη θάλασσα και «σηµεία 

στήριξης», κάθε είδους λιµενικές εγκαταστάσεις και διευκολύνσεις, καθώς 

επίσης και τις λοιπές υποστηρικτικές υποδοµές ενός τόπου (έργα βασικής 

υποδοµής, συγκοινωνίες, επικοινωνίες κ.α.). Περιλαµβάνει δραστηριότητες 

όπως κρουαζιέρες,(yacthing), Ναυταθλητισµό, Boating - Jet ski - Windsurfing, 

θαλάσσιο συνεδριακό τουρισµό (συνδυασµός κρουαζιέρας και 

πραγµατοποίηση συνεδρίου) και θεωρείται ως µια ιδιαίτερα κερδοφόρα µορφή 
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τουρισµού, καθώς προσελκύει τουρίστες υψηλής εισοδηµατικής  στάθµης. 

Παρά το συγκριτικό πλεονέκτηµα που εµφανίζει η χώρα µας η ελληνική 

παράδοση στο θαλάσσιο τουρισµό, δεν συµβάδιζε, ως σήµερα µε την 

οικονοµική δυνατότητα των Ελλήνων να ταξιδεύουν µε ιδιόκτητο ή 

ενοικιαζόµενο σκάφος αλλά και µε τις προτιµήσεις του, µε αποτέλεσµα, το 

80% των τουριστών που προτιµούν το θαλάσσιο τουρισµό σήµερα να είναι 

ξένοι ενώ οι Έλληνες καταλαµβάνουν µόλις το 20%. 

         Η  Κρήτη εν προκειµένω, αποτελεί µια γεωγραφική ενότητα µε ιδιαίτερη 

δυναµική ανάπτυξης του θαλάσσιου τουρισµού. Το µεγάλο µήκος των ακτών 

της (400 ν.µ,), η πλούσια γεωµορφολογία της, οι εναλλαγές τοπίου, η ποικιλία 

φυσικών, πολιτιστικών και αρχαιολογικών πόρων, αλλά και οι ήπιες 

κλιµατολογικές συνθήκες, οι χαµηλής έντασης άνεµοι κατά την διάρκεια της 

τουριστικής περιόδου, όλα µαζί, ευνοούν ιδιαίτερα την ανάπτυξη του 

θαλάσσιου τουρισµού. Σηµαντικό πλεονέκτηµα του νησιού είναι και το δίκτυο 

µαρίνων και λιµανιών που ήδη διαθέτει, το οποίο αποτελεί µέρος του 

ευρύτερου συστήµατος µαρίνων και λιµανιών αντίστοιχα της χώρας. Σε όλη 

την Περιφέρεια υπάρχουν αρκετά λιµάνια µικρού και µεσαίου µεγέθους. 

Ορισµένα είναι αξιόλογα και λειτουργικά και άλλα χρειάζονται επεκτάσεις, 

προσθήκες ή βελτιώσεις για να µπορέσουν να τεθούν σε λειτουργία. 

      Πιο συγκεκριµένα στο Νοµό Ηρακλείου υπάρχει ένα εµπορικό και 

επιβατικό λιµάνι, το οποίο πληρεί τις προϋποθέσεις ασφαλούς προσέγγισης 

παραβολής και εξυπηρέτησης κάθε είδους πλοίων. Ωστόσο, από τη σκοπιά της 

εξυπηρέτησης της τουριστικής κίνησης χρειάζεται αναδιάταξη στην οργάνωση 

και τη χρήση ώστε να αξιοποιηθεί και να καταστεί παραγωγικό και 

λειτουργικό. 

      Αναφορικά µε τις µαρίνες στο Νοµό Ηρακλείου λειτουργούν δύο (στο 

Ηράκλειο και στα Μάλλια). Σε αυτές πρέπει να προστεθεί η ιδιωτική µαρίνα 

του ξενοδοχείου "Porto" της Μιχ. Ζαµπετάκης ΑΕ στις Γούβες Ν. Ηρακλείου. 

     Τουριστικά καταφύγια λειτουργούν τέσσερα στο νοµό Ηρακλείου. Τα 

τουριστικά καταφύγια εκτός από το γενικό έλλειµµα λειτουργίας και 

οργάνωσης, παρουσιάζουν προβλήµατα εξοπλισµού, ελλείψεις κτιριακών 

εγκαταστάσεων, επισκευής, συντήρησης και διαχείµασης των σκαφών και, 

κατά περίπτωση, προβλήµατα επάρκειας και ασφάλειας των έργων. Όπως 
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προαναφέρθηκε, όλες οι παραπάνω υποδοµές χρειάζονται βελτιώσεις, 

προσθήκες, επεκτάσεις για να µπορέσουν να είναι απόλυτα λειτουργικές και 

ασφαλείς αλλά και για να διατηρήσουν και να προβάλουν τη θέση τους µέσα 

στο δίκτυο των λιµένων της Μεσογείου, που δηµιουργεί πολλές και 

σηµαντικές προοπτικές για το θαλάσσιο τουρισµό. 
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                                ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

H ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ  ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 

                                               
4.1 Η  τουριστική ανάπτυξη του νοµού Ηρακλείου 

       Ο νοµός Ηρακλείου είναι ένα πολύχρωµο παζλ από µυθολογία ,ιστορία ,πολιτισµό , µοναδικό 

φυσικό περιβάλλον, άριστες κλιµατολογικές συνθήκες, άψογη φιλοξενία και µοναδική κρητική 

κουζίνα. Είναι µια πόλη που είναι σε θέση να αναπτύξει ποιοτικό τουρισµό και ν' ανταποκριθεί στην 

αναπτυσσόµενη ζήτηση για πολιτικά τουριστικά προϊόντα συνδυάζοντας τις πολιτιστικές της 

ευαισθησίες και τον οικονοµικό δυναµισµό του τουρισµού. Το Ηράκλειο, µε συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα την ισχυρή γεωγραφική θέση νησιώτικου χαρακτήρα, το υψηλό επίπεδο φυσικών 

και ανθρωπογενών πόρων, τη συγκροτηµένη διαφηµιστική εικόνα, την καταχωρηµένη θέση στην 

παγκόσµια τουριστική αγορά και την υψηλή τουριστική ζήτηση, παίζει εδώ και πολλά χρόνια 

πρωταγωνιστικό ρόλο στον ελληνικό τουρισµό. Σηµαντικό είναι το γεγονός επίσης  ότι η 

Περιφέρεια έχει στόχο την ισόρροπη ανάπτυξη του νησιού µε περιβαλλοντική πολιτική ώστε να 

διαφυλαχθεί το σπάνιο οικοσύστηµα του νησιού, αλλά και η προσέλκυση τουριστών και τους 

δώδεκα µήνες του χρόνου λόγω του ιδανικού κλίµατος της Κρήτης για εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού όπως είναι ο οικοτουρισµός , ο αγροτουρισµός ,ο γαστρονοµικός τουρισµός, ο 

πολιτιστικός τουρισµός, ο θρησκευτικός τουρισµός, ο φυσιολατρικός και ο περιπατητικός 

τουρισµός, ο ορειβατικός τουρισµός, ο χειµερινός τουρισµός, ο θαλάσσιος τουρισµός, ο αθλητικός 
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τουρισµός, ο εκπαιδευτικός τουρισµός, ο συνεδριακός τουρισµός, ο τουρισµός υγείας κλπ.        

      Στο πλαίσιο επίσης του εναλλακτικού τουρισµού, ο Νοµός και ο Σύνδεσµος ξενοδόχων 

προωθούν και βασίζονται στην ανάπτυξη του Συνεδριακού τουρισµού διότι θεωρείται είδος 

τουρισµού µε ιδιαίτερα κερδοφόρα προοπτική στην Κρήτη. Όπως όµως εκτιµάται ο Παγκόσµιος 

Οργανισµός Τουρισµού (WTO) , η Κρήτη χάνει ετησίως 900.000 περίπου επισκέπτες θεµατικών 

µορφών τουρισµού λόγω έλλειψης αντίστοιχης υποδοµής ( από καταλύµατα, ειδικά  τουριστικά 

γραφεία, και ειδικευµένα στελέχη) αλλά  κυρίως λόγω ελλιπούς προώθησης αυτών των µορφών 

τουρισµού. 

      Με στόχο τη µελέτη και προώθηση επίλυσης των προβληµάτων αυτών, επισηµαίνουν, ότι η 

ιδιαιτερότητα του νησιού , η µορφολογία του εδάφους , ο νησιωτικός χαρακτήρας, οι έντονες 

διαφορές που υπάρχουν από βορρά σε νότο, από τη θάλασσα στον ορεινό όγκο, ο πλούτος των 

χρωµάτων, των συναισθηµάτων των ανθρώπων, αλλά και των  προϊόντων  της κρητικής  γης 

καθιστούν το νησί ως το πλέον κατάλληλο µέρος για αυτό το είδος τουρισµού. ∆ιότι τα συνέδρια, 

όπως είναι γνωστό, εκτός του ότι φέρνουν ποιοτικό και οικονοµικά αξιόλογο τουρισµό στο νησί, 

δίνουν ζωή στα ξενοδοχεία σε περιόδους περιορισµένης πληρότητας. Ειδικότερα ο Νοµός 

Ηρακλείου είναι ένας τουριστικός προορισµός ο οποίος ενδείκνυται για δωδεκάµηνο τουρισµό. Ο 

συνεδριακός τουρισµός έρχεται να λύσει το πρόβληµα της εποχικότητας που αντιµετωπίζει όλη η 

Κρήτη γενικότερα, αλλά και ο νοµός του Ηρακλείου. ∆ιότι το Ηράκλειο έχει να προσφέρει 

υπηρεσίες υψηλών standards στο δυνητικό σύνεδρο καθώς και ποικιλία αρχαιολογικών και 

πολιτιστικών στοιχείων. Το Ηράκλειο µπορεί να συνδυάσει το συνέδριο µε την ψυχαγωγία και αυτό 

διότι διαθέτει υπολογίσιµες συνεδριακές εγκαταστάσεις αλλά και όλα εκείνα τα απαραίτητα στοιχεία 

που κάνουν το τουριστικό προορισµό ελκυστικό. Έχοντας τις απαραίτητες προϋποθέσεις όπως είναι 

οι σύγχρονες ξενοδοχειακές µονάδες ,οι άψογες κλιµατολογικές συνθήκες ,οι φυσικές οµορφιές, 

αξιόλογο δυναµικό στις επιστήµες  και το χαµηλό κόστος ζωής είναι ένας ελκυστικός τουριστικός 

προορισµός ο οποίος ενδείκνυται για δωδεκάµηνο τουρισµό.(www.synedrio.gr)   

                                                                                                                                                                             

 

4.2 Τα Οικονοµικά και Κοινωνικά Οφέλη του Συνεδριακού Τουρισµού 
στο νοµό Ηρακλείου 
 
        Ο συνεδριακός τουρισµός είναι ιδιαίτερα σηµαντικός για την ανάπτυξη του τουρισµού και της 

οικονοµίας της χώρας, το µέγεθος της συµβολής αυτής δεν περιορίζεται µόνο στην αύξηση απλά του 
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πλήθους των επισκεπτών, αλλά και στους παρακάτω λόγους: 

• η µέση δαπάνη ανά συνεδριακό τουρίστα ξεπερνά κατά πολύ τη µέση δαπάνη ενός απλού 

τουρίστα, υψηλότερες τιµές δωµατίων και κέρδη που προκύπτουν από την εκµετάλλευση 

των συνεδριακών χώρων, 

• ο συνεδριακός τουρισµός συµπληρώνει το γενικό τουρισµό, επειδή δεν επηρεάζεται από την 

εποχικότητα, µε αποτέλεσµα σε περιόδους που τα ξενοδοχεία θα ήταν άδεια να είναι πλήρη 

λόγω των συνέδρων, 

• οι σύνεδροι είναι άτοµα µε κοινωνικό κύρος, επιστήµονες και εργαζόµενοι σε µεγάλες 

επιχειρήσεις, όπου η γνώηµη τους είναι σηµαντική, 

• επιπλέον η οικονοµική αυτή ενίσχυση βοηθάει στην εξασφάλιση της οικονοµικής υγείας της 

ξενοδοχειακής µονάδας και στην περεταίρω ανάπτυξης της, 

• βοηθάει και στην ανάπτυξη της τουριστικής ανάπτυξης γενικότερα. 

        

        Στη χώρα µας παρατηρείται όµως περιορισµένη ζήτηση για συνεδριακές υπηρεσίες, θεωρείται 

ότι ο συνεδριακός τουρισµός συµβάλλει στην ανάπτυξη του συνολικού τουρισµού µόλις 0,5-0,75% 

το 2011. Οι λόγοι στους οποίοις οφείλεται το γεγονός αυτό είναι οι παρακάτω: 

1. η απόστασή της από τα µεγάλα κέντρα, από τα οποία προέρχονται κυρίως όσοι επιθυµούν 

την διοργάνωση συνεδρίων, 

2. η περιορισµένη ανάπτυξη της οικονοµίας µας, 

3. η έλλειψη µεγάλων επιχειρήσεων και  

4. η αντίληψη που επικρατεί στους οργανωτές, ότι οι παρεχόµενες υπηρεσίες δεν είναι 

πάντα αρκετά ποιοτικές. 

 

     Είναι επιτακτική ανάγκη να αντιµετωπιστούν τα παραπάνω προβλήµατα, γιατί η Ελλάδα µπορεί 

να αποτελέσει έναν από τους σηµαντικότερους προορισµούς σε σχέση µε τα συνέδρια. Η χώρα µας 

διαθέτει µια πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά, οπότε όσοι έρχονται για τα συνέδρια, µπορούν να 

επισκεφτούν τα µουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους. Επίσης η Ελλάδα διαθέτει αρκετές 

ξενοδοχειακές µονάδες στις οποίες υπάρχουν οργανωµένοι και πλήρως τεχνολογικά εξοπλισµένοι 

συνεδριακοί χώροι. 

    Όµως παρόλο που διαθέτουµε κάποια πλεονεκτήµατα, βάσει των οποίων θα µπορούσαµε να 

είµαστε από τους βασικούς προορισµούς για τη διεξαγωγή συνεδρίων, παραµένουµε σε χαµηλές 

θέσεις. Πρέπει να γίνει µια οργανωµένη προσπάθεια και ο καθένας να αναλογιστεί µε ποιο τρόπο 
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µπορεί να βοηθήσει.(www.synedrio.gr) 

4.3 Υποδοµές Συνεδριακού Τουρισµού 

        Ο συνεδριακός τουρισµός είναι µια από τις µορφές τουρισµού που είναι ιδιαίτερα κερδοφόρα. 

Στην Ελλάδα ο συνεδριακός τουρισµός εµφανίστηκε για πρώτη φορά στις αρχές του 1980, σήµερα 

φιλοξενεί το 0,8% των ευρωπαϊκών συνεδρίων και βρίσκεται στην 18η θέση στην κατάταξη της 

διοργάνωσης διεθνών συνεδρίων. Το ποσοστό αυτό είναι αρκετά χαµηλό, λόγω της έλλειψης 

κατάλληλων υποδοµών. Στην Ελλάδα οι µισοί συνεδριακοί τουρίστες συµµετέχουν σε συνέδρια 

µικρής δυναµικότητας. 

        Ο συνεδριακός τουρισµός είναι αρκετά σηµαντικός για την ενίσχυση και ανάπτυξη της εθνικής 

οικονοµίας. Για αυτό πλέον δίνονται οικονοµικά κίνητρα για την κατασκευή συνεδριακών αιθουσών 

κι όχι ξενοδοχειακών µονάδων. Στην Κρήτη βρίσκονται το 37,1% των συνεδριακών κέντρων την 

χώρας, τα οποία είναι συγκεντρωµένα στις πόλεις και στα τουριστικά κέντρα του νησιού. Στο νησί 

είναι εφικτό να διοργανωθούν συνέδρια, τα οποία µπορούν να φιλοξενήσουν µέχρι 5.500 άτοµα.        

        Για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού είναι ζωτική η ανάπτυξη της τηλεργασίας. Σε 

έρευνα που έγινε το 2000 µεταξύ τουριστών στην Κρήτη, το 68% έβρισκε το νησί ως έναν από τους 

ελκυστικότερους προορισµούς διακοπών µε την προϋπόθεση της παροχής ίντερνετ για τη διενέργεια 

τηλεργασιών. Το 63% των ερωτηθέντων επίσης δήλωσε ότι θα παρέτεινε τις διακοπές του στο νησί 

µε την ύπαρξη δυνατοτήτων εκτέλεσης τηλεργασίας. Ένας ακόµη λόγος που µαρτυρά την ανάγκη 

ανάπτυξης δυνατοτήτων πρόσβασης στο ίντερνετ είναι ότι το µεγαλύτερο µέρος του τουρισµού της 

Ελλάδας προέρχεται από την Βόρεια και ∆υτική Ευρώπη, όπου το 10% του πληθυσµού είναι 

χρήστες του ίντερνετ. 

        Τα ερευνητικά ιδρύµατα της Κρήτης προχωρούν σε ανάλογες έρευνες που αφορούν την 

ανάπτυξη προϋποθέσεων για την διεξαγωγή τηλεργασιών, και εφαρµόζουν πιλοτικά τις αντίστοιχες 

τεχνολογίες που ανέπτυξαν. 

     Στην Κρήτη διοργανώνονται σηµαντικά συνέδρια, τα οποία διοργανώνονται από τα 

Πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα, επαγγελµατικούς συλλόγους (π.χ. ιατρικοί) και τα ερευνητικά κέντρα 

όπως είναι το ΙΤΕ, το οποίο εδώ και 15 χρόνια διοργανώνει συνέδρια. 

    Ο συνεδριακός τουρισµός αναφέραµε ότι είναι ιδιαίτερα σηµαντικός για την ανάπτυξη της 

Περιφέρειας. Αλλά και η Περιφέρεια προσφέρεται για την ανάπτυξη συνεδριακού τουρισµού, αφού 

διαθέτει ικανοποιητικό αριθµό ποιοτικών ξενοδοχείων και αίθουσες πλήρως τεχνολογικά 

εξοπλισµένες , ευνοϊκή γεωγραφική θέση και κλίµα, επίσης οι σύνεδροι µπορούν να εξυπηρετηθούν 

από τα υπάρχοντα διεθνή αεροδρόµια και να απολαύσουν οικονοµικές διακοπές. 
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     Αναµφισβήτητα λοιπόν, η πόλη του Ηρακλείου, η οποία διαθέτει πληθώρα συνεδριακών 

αιθουσών, ευνοϊκές καιρικές συνθήκες, φυσική οµορφιά και πλούσιο πολιτισµό, µπορεί να βοηθήσει 

ουσιαστικά στην ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού της χώρας και κατ΄επέκταση στην 

οικονοµία της. (Βαρβαρέσος, 1997). 

 

4.4 ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ ΜΕ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΕΣ ΑΙΘΟΥΣΕΣ 

    Στην Κρήτη όπως και στις περισσότερες πόλεις της Περιφέρειας τα συνέδρια γίνονται σε 

ξενοδοχεία κατηγορίας  Lux , A΄ και Β ΄κατηγορίας. Τα ξενοδοχεία αυτά για για να µπορούν να 

διοργανώνουν συνέδρια µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, διαθέτουν συνεδριακές αίθουσες, σύγχρονα 

τηλεπικοινωνιακά και µεταφραστικά συστήµατα. Παρακάτω αναφέρουµε τα µεγαλύτερα ξενοδοχεία 

που διοργανώνονται συνέδρια. 

 

 

AQUILA ATLANTIS HOTEL : Το µεγαλύτερο συνεδριακό κέντρο στην Κρήτη, βρίσκεται 

στο Ηράκλειο στο ξενοδοχείο AQUILA ATLANTIS. Οι συνεδριακές αίθουσες, είναι κατάλληλες 

για συναντήσεις έως 900 ατόµων και για κοινωνικές εκδηλώσεις µέχρι 800 ατόµων. Οι αίθουσες 

Μίνος και Πασιφάε 1 & 2, είναι πλήρως πιστοποιηµένες ηχητικά και καλύπτουν συνολική έκταση 

1.000 τετραγωνικών µέτρων. Οι συνεδριακοί χώροι είναι εξοπλισµένοι µε τα πλέον σύγχρονα 

οπτικοακουστικά συνεδριακά συστήµατα, συµπεριλαµβανοµένων: 

• Ενσύρµατης και ασύρµατης µικροφωνικής κάλυψης για την έδρα και τους καλεσµένους 

• Οθόνη τηλεόρασης 

• Προβολέα δεδοµένων 

• Βιντεο-προβολέα 

• Προβολέα διαφανειών 

• ∆είκτη λέιζερ  

• ∆υνατότητες µαγνητοφώνησης, 

• Πίνακα εξέδρας, και βήµα 

• Αυτόνοµο κλιµατισµό 

• Τηλεχειριζόµενο φωτισµό 
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• ∆υνατότητα συσκότισης 

• Ηχόµονωση 

   Οι αίθουσες Πασιφάη 1 & 2 χωράνε 350 άτοµα, µπορούν να χωριστούν σε 2 µικρότερους χὠρους 

και βρίσκονται στον όροφο Υποδοχής. Στις αίθουσες Μίνως 1 & 2 µπορούν να φιλοξενηθούν 400 

άτοµα και µπορούν να χωριστούν σε 2 µικρότερες αίθουσες και πέρα από τον εξοπλισµό που 

αναφέρθηκε παραπάνω διαθέτουν µεταφραστικό σύστηµα. 

   Στο ξενοδοχείο υπάρχουν ακόµη και µικρότερες αίθουσες που διατίθενται για συνεστιάσεις, είναι 

οι αίθουσες Γρ. Μίνως (33 τ.µ., χωριτικότητας 30 ατόµων), Απόλλων (είναι στον 1ο όροφο του 

εστιατορίου Ωδείου και είναι 95 τ.µ.) και οι Ιδαίον 1&2 (70 τ.µ., βρίσκεται στον 5ο όροφο). 

 

      
                                         Conference Room   AQUILA ATLANTIS HOTEL 

 

CRETA MARIS & TERRA MARIS CONVENTION & GOLF RESORT : Το 

ξενοδοχείο Creta Maris διαθέτει ένα σύγχρονο και πλήρες εξοπλισµένο συνεδριακό κέντρο, το οποίο 

εκτείνεται στο νοτιοδυτικό τµήµα του ξενοδοχείου. Η έκταση του κέντρου είναι 6000 m2, διαθέτει 

68 αίθουσες και µπορεί να δεχτεί 5500 συνέδρους. Οι αίθουσες αυτές είναι εξοπλισµένες: 

• Τηλεσυσκέψεις  

•  ADSL  (Επί Παραγγελία) 

• Isdn & Πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο 

• Ασύρµατη Υπηρεσία ∆ιαδικτύου  

• Συστήµατα ταυτόχρονης Μετάφρασης   

• Ενσύρµατο/Ασύρµατο Σύστηµα ψηφοφορίας  
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• Προσωπικοί υπολογιστές-εκτυπωτές  

• Οθόνες 14'' - 60''  

• Σχεδιασµός περιβάλλοντος εξέδρας  

• Φωτισµός σκηνής  

• Φωτισµός  µε ειδικά εφέ  

• Κατασκευή σκηνής  

• Video walls 2Χ2 - 5Χ5  

• Προβολείς βίντεο  

• Μεγάλες οθόνες προβολείς  1,8Χ1,8-5Χ7  

• Αναπαραγωγή και µοντάρισµα βίντεο  

• Βιντεοκάµερες 

• Συσκευή Προβολής διαφανειών Kodak  Ektapro  

• Τηλεχειριστήριο υπερύθρων  

• Φακοί 36-253 χιλιοστών  

• ∆είκτες laser  

• Σύστηµα Σελιδοποίηση (10 δέκτες) 

• Μικρόφωνα (Ασύρµατα)  

• Μικρόφωνα (Κανονικά)  

• Πόντιουµ/Αναλόγιο 

• Πίνακες  

 

Ο σύγχρονος εξοπλισµός που αναφέραµε ότι διαθέτει, ο αριθµός των αιθουσών και η υψηλή 

ποιότητα υπηρεσιών, σε συνδυασµό µε τα πλήρως εξοπλισµένα δωµάτια, τις δυνατότητες άθλησης 

και ψυχαγωγίας που προσφέρει και την τοποθεσία του καθιστούν το ξενοδοχείο αυτό ένα σύγχρονο 

χώρο για τη διεξαγωγή συνεδρίων, εκθέσεων, δεξιώσεων, επιστηµονικών συναντήσεων και 

διάφορων κοινωνικών εκδηλώσεων. (www.maris.gr) 
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                   Conference Room CRETA MARIS & TERRA MARIS CONVETION & GOLF RESORT 

 

OUT OF THE BLUE-CAPSIS ELITE RESORT : Το ξενοδοχείο αυτό αποτελεί ένα από 

τα µεγαλύτερα συνεδριακά κέντρα της χώρας, µε δυνατότητα φιλοξενίας 4800 συµµετεχόντων. 

Αποτελείται από τρία συνεδριακά κέντρα, το πρώτο περιλαµβάνει την κεντρική αίθουσα « Marica 

Capsis A» (429 τ.µ.), όπου µπορούν να χωρέσουν 700 άτοµα και τις αίθουσες « Marica Capsis Β» 

(που έχει χωρητικότητα 400 άτοµα), «Ariadni», «Apollo», «Erofili», και  «Evropi» A και B (µε 

χωρητικότητα από 30 εώς 130 άτοµα). Στο δεύτερο συνεδριακό κέντρο που ονοµάζεται «Kriti» 

υπάρχουν 11 αίθουσες των 15 εώς 350 ατόµων. Και το τελευταίο συνεδριακό κέντρο είναι το 

«Cladissos», το οποίο διαθέτει 10 συνεδριακές αίθουσες των 30 µέχρι 400 ατόµων. 

    Το ξενοδοχείο διαθέτει επιπλέον ένα υπαίθριο αµφιθέατρο που έχει θέα στη θάλασσα και µε 

δυναµικότητα 500 ατόµων για τους θερινούς µήνες. Οι αίθουσες αυτές σε συνδυασµό µε το γεγονός 

ότι είναι πλήρως τεχνολογικά εξοπλισµένες και διαθέτουν και έµπειρο προσωπικό κάνουν το 

ξενοδοχείο ιδιαίτερα ελκυστικό για τη διεξαγωγή συνεδρίων. (www.aboutgreece.gr) 
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                      Conference Room OUT OF THE BLUE-CAPSIS ELITE RESORT 

ELOUNDA BEACH  & ELOUNDA BAY PALACE : Στα ξενοδοχεία Elounda Beach & 

Elounda Bαy Palace µπορούν να οργανωθούν συνέδρια και εκθέσεις µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, 

αφού διατίθενται ειδικοί πολυτελείς χώροι, στους οποίους υπάρχει κλιµατισµός και εξοπλισµός 

υψηλής τεχνολογίας. Οι συνεδριακοί χώροι που προσφέρουν τα παραπάνω ξενοδοχεία είναι οι 

ακόλουθοι: 

� η Αίθουσα Ζευς µε χωρητικότητα 450 άτοµα 

� η Αίθουσα Κρόνος µε χωρητικότητα 120 άτοµα 

� η Αίθουσα Απόλλων µε χωρητικότητα 80 άτοµα 

� οι Αίθουσες Αθηνά , Ερµής , Άρης , Ήλιος ,Αφροδίτη µε χωρητικότητα 15-50 άτοµα 

   Πέρα από τους ειδικά προαναφερόµενους συνεδριακούς χώρους, για παρόµοιες εκδηλώσεις µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί το ανοιχτό αµφιθέατρο Ολούδιον, το οποίο µοιάζει αρχιτεκτονικά µε  αρχαίο 

ελληνικό θέατρο και µπορούν φιλοξενηθούν 600 άτοµα. Ο χώρος αυτός είναι κατάλληλος για 

συνέδρια επειδή έχει πολύ καλή ακουστική και έχει δυνατότητα προβολής. 

 



59 

 

                                 

                                                             OLOUNDION 

Υπάρχει επιπλέον δυνατότητα τα µέλη των συνεδρίων να συνεχίζουν τις επιχειρηµατικές τους 

δραστηριότητες σε ένα ειδικά εξοπλισµένο χώρο, το Business Center το οποίο διαθέτει 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές, δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο, παροχή γραµµατειακών και 

µεταφραστικών υπηρεσιών. Οπότε παρέχεται η δυνατότητα και σε όσους αποφασίζουν πέρα από το 

συνέδριο να συνεχίζουν τις διακοπές τους  να εκτελούν σε ένα κατάλληλα διαµορφωµένο χώρο τις 

επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες. (www.agiosnikolaos.com) 

              

                   Conference room - ELOUNDA BEACH & ELOUNDA BAY PALACE  

  GALAXY HOTEL : Το ξενοδοχείο GALAXY διαθέτει 700 τ.µ. µε χώρους που διαθέτουν 

σύστηµα ηχοµόνωσης, πρόσβαση στο ίντερνετ και προηγµένα οπτικοακουστικά συστήµατα. Ο 

χώρος αυτός είναι διαµορφωµένος σε 9 αίθουσες που επικοινωνούν µεταξύ τους, όπου στην κάθε 
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αίθουσα µπορούν να φιλοξενηθούν10 εώς 200 άτοµα.Οι αίθουσες αυτές είναι αντίστοιχα: 

� MEZZO I, MEZZO II, MEZZO III:  Στο ισόγειο βρίσκονται οι τρεις αυτές αίθουσες οι 

οποίες είναι είναι µεσαίας χωρητικότητας, που χρησιµοποιούνται είτε µεµονωµένα είτε 

συγχρόνως, στις οποίες µπορούν να φιλοξενηθούν συνέδρια µικρών και µεσαίων 

επιχειρήσεων. 

� BALLROOM : Η αίθουσα αυτή χρησιµοποιείται για συνέδρια, αλλά και για κοινωνικές 

εκδηλώσεις. Ο χώρος χαρακτηρίζεται από πολυτέλεια, µε πολυελαίους Murano και 

καθρέπτες στους τοίχους.  

� PHAEDRA I & PHAEDRA II:  Οι αίθουσες (µεσαίας χωρητικότητας) αυτές βρίσκονται 

στον πρώτο όροφο, και µπορούν να χρησιµοποιηθούν είτε µεµονωµένα είτε συγχρόνως. 

Είναι κατάλληλες για σεµινάρια µε λίγο ή µέτριο κόσµο.  

� HERMES:Η αίθουσα αυτή βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο µε την πισίνα του ξενοδοχείου και 

αποτελεί κατάλληλο χώρο για διασκέψεις και γενικότερα για συναντήσεις. 

� PLAZA : Βρίσκεται στο χώρο της πισίνας και προσφέρει µια εντυπωσιακή θέα. Ο χώρος 

αυτός είναι κατάληλος για συνέδρια, αλλά και διάφορες εκδηλώσεις. 

� PARK : Και η αίθουσα αυτή βρίσκεται δίπλα στην πισίνα και προσφέρει επίσης εντυπωσιακή 

θέα. Η αίθουσα αυτή είναι µεσαίας χωρητικότητας και µπορεί να χρησιµοποιηθεί για 

διάφορες κοινωνικές και επαγγελµατικές εκδηλώσεις. 

 

   Το ξενοδοχείο προσφέρει κατά την διοργάνωση συνεδρίων φορητούς υπολογιστές, βάθρο και 

αναλόγιο, προβολέα διαφανειών και βίντεο, µικρόφωνα, οθόνες υπολογιστή και προβολής, 

δυνατότητα πρόσβασης στο ίντερνετ (ασύρµατη), µεταφραστικές και γραµµατειακές υπηρεσίες, 

αυτόνοµο έλεγχο φωτισµού και ήχου και flip charts. 

(www.galaxy-hotel.com)  
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                                               Conference room-GALAXY HOTEL 
 

Πέρα από τις προαναφερόµενες ξενοδοχειακές µονάδες, στις οποίες µπορούν να διοργανωθούν 

συνέδρια, αξίζει να αναφέρουµε, και τις παρακάτω που χρησιµοποιούνται για τον ίδιο λόγο : 

� KNOSSOS ROYAL VILLAGE 

� APOLLONIA BEACH RESORT & SPA 

� FODELE BEACH 

� ELOUNDA MARE 

� MINOS IMPERIAL 

� MOEVENPICK HOTEL 

� ASTORIA CAPSIS 

� MARINA HOTEL 

� PORTO ELOUNDA 

� ELOUNDA BLUE BAY και 

� BELA MARIS 

(www.zeus.gr)  

 

 

4.5 Ενέργειες αναβάθµισης του συνεδριακού προϊόντος στο νοµό 
Ηράκλειου 
 
     Η πόλη του Ηρακλείου µπορεί να καθιερωθεί ως ιδανικός προορισµός για την διεξαγωγή 

συνεδρίων. Γιατί θα µπορεί ο επισκέπτης του συνεδρίου να χαρεί τα αξιοθέατα αυτού του τόπου που 

είναι είτε φυσικά, είτε αποτέλεσµα πολιτιστικής κληρονοµιάς, σε συνδυασµό µε το υπέροχο κλίµα 

που επικρατεί. Πρέπει από τη µια να γίνουν προσπάθειες προβολής του Ηρακλείου ως κατάλληλου 

προορισµού για τη διοργάνωση συνεδρίων και από την άλλη να κατασκευαστούν και να βελτιωθούν 
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οι αντίστοιχες υποδοµές. Παρόλο που οφείλουµε να παρατηρήσουµε ότι τα τελευταία χρόνια οι 

περισσότερες ξενοδοχειακές µονάδες παρέχουν κατάλληλους χώρους για συνέδρια, οι οποίοι είναι 

πλήρως εξοπλισµένοι µε τα απαραίτητα τεχνολογικά µέσα. Παρόλο που η Κρήτη διαθέτει την 

απαραίτητη οργάνωση για επιτυχηµένες διοργανώσεις συνεδρίων, στον κλάδο αυτό 

πρωταγωνιστούν η Ρόδος, η Κω, η Κέρκυρα και η Χαλκιδική. 

      Η πολιτεία προσπαθεί να προχωρήσει σε ενέργειες που θα οδηγήσουν στην ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού της χώρας, αλλά και του Ηρακλείου. Παρακάτω αναφέρουµε κάποιες 

περεταίρω ουσιώδης ενέργειες που θα ενισχύσουν την εικόνα του Ηρακλέιου και να τον 

καταστήσουν έναν από τους βασικούς προορισµούς  για τη διεξαγωγή συνεδρίων. 

1. Αρχικά πρέπει η χώρα µας να αποποιηθεί την εικόνα της καθαρά τουριστικής χώρας, 

ώστε να λαµβάνεται υπόψη για τη διοργάνωση συνεδρίων. Το Υπουργείο Πολιτισµού 

λαµβάνοντας υπόψη τα οφέλη που προσφέρει ο τουρισµός στην εθνική οικονοµία θα 

πρέπει να προβάλλει µε κάθε τρόπο γενικά τον τουρισµό και συγκεκριµένα τον 

συνεδριακό τουρισµό. Σύµφωνα µε έρευνα που έχει γίνει η πλειοψηφία αγνοεί την 

ύπαρξη κάποιας ιστιοσελίδας που να αφορά το ελληνικό συνεδριακό τουρισµό. Για να 

µπορέσει όµως να αναπτυχθεί ο συνεδριακός τουρισµός πρέπει να υπάρχουν τρόποι 

πληροφόρησης, που να ενηµερώνουν τους επιχειρηµατίες και τους διοργανωτές 

συνεδρίων για την ύπαρξη του ελληνικού συνεδριακού τουρισµού και τις δυνατότητες 

του. Ευτυχώς, προς την κατεύθυνση αυτή κινείται τα τελευταία χρόνια ο ΕΟΤ εκδίδοντας 

ειδικά έντυπα, χρησιµοποιώντας ειδική καµπάνια για τον συνεδριακό τουρισµό, 

στελεχώνοντας συνεδριακό γραφείο του ΕΟΤ στο Λονδίνο καθώς και µε την δηµιουργία 

σχετικού site, το οποίο είναι υπό κατασκευή. 

2. Οι ειδικές µορφές τουρισµού µπορούν να ενισχύσουν γενικότερα τον τουρισµό, 

επιµηκύνοντας την τουριστική περίοδο και εξαλείφοντας το πρόβληµα της εποχικότητας. 

Η Ελλάδα πρέπει να στραφεί προς την ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

και να µην περιορίζεται να προβάλει µόνο τη χώρα µας, ως τη χώρα που προσφέρει ήλιο 

και θάλασσα. Αυτό πλέον δεν είναι αρκετό όταν ο τουρισµός στη χώρα µας θεωρείται 

ακριβός και έχει την ανάγκη βελτίωσης των υποδοµών του. ∆υστυχώς, όµως δεν έχουν 

απορροφηθεί πόροι µε τον καλύτερο τρόπο ως προς την προβολή των εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού που προσφέρει η Ελλάδα. 

3. Απαραίτητη θεωρείται και η δηµιουργία ενός µητρώου καταγραφής των συνεδρίων που 

γίνονται στην χώρα µας, ώστε να µπορούν να προκύψουν στατιστικά δεδοµένα που θα 

βοηθήσουν στην αξιολόγηση του ελληνικού συνεδριακού τουρισµού και στη λήψη των 
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αντίστοιχων βελτιωτικών αποφάσεων. Τα στατιστικά στοιχεία δίνουν πληροφορίες πως 

τα που πρέπει να κατευθυνθούν οι βελτιωτικές κινήσεις προς όφελος του συνεδριακού 

τουρισµού. Η µη ύπαρξη τέτοιων στατιστικών στοιχείων είναι αρνητική για την εικόνα 

του ελληνικού συνεδριακού τουρισµού. 

4. Οι φορείς της πολιτείας πρέπει να συνεργαστούν µε τους επαγγελµατίες ώστε να 

ενισχυθεί ο συνεδριακός τουρισµός στη χώρα µας γενικά και στην πόλη του Ηρακλείου 

συγκεκριµένα.  Για να γίνει το Ηράκλειο ένας από τους ιδανικότερους προορισµούς για 

την διοργάνωση συνεδρίων πρέπει να οργανωθούν διαφηµιστικές καµπάνιες στο 

εξωτερικό που προβάλλουν το Ηράκλειο ως ιδανικό µέρος για την τέλεση συνεδρίων. Η 

πολιτεία επίσης πρέπει να φροντίσει να βελτιώσει τις υπηρεσίες που παρέχονται στην 

πόλη, προσφέροντας τις κατάλληλες υποδοµές και βολικότερες συγκοινωνίες. Ένας 

άλλος τοµέας που είναι καθοριστικός για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού στο 

Ηράκλειο είναι η κατάλληλη εκπαίδευση των ατόµων που θα εργαστούν κατά τις 

διοργανώσεις των συνεδρίων. Αξίζει να σηµειωθεί ότι  "οι πιο σηµαντικοί παράγοντες 

για απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος ενός προορισµού ή χώρας δεν 

κληρονοµούνται αλλά δηµιουργούνται" (WTO,1997). 

Η εξασφάλιση της ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισµού θα οδηγήσει σε ανάπτυξη του 

τουρισµού γενικότερα και κατ΄επέκταση της οικονοµίας της χώρας. 
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                                                   ΜΕΡΟΣ Β΄        
 

 

 

 

  

                           ΕΡΕΥΝΑ ΠΕ∆ΙΟΥ 

               ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
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                                                     ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

         ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 

 

5.1 Γενικά στοιχεία της έρευνας  

      Προκειµένου να διερευνηθεί η προσφορά για συνεδριακό τουρισµό στο Νοµό Ηρακλείου που 

µπορεί να συνεισφέρει στη γενικότερη ανάπτυξη του τουριστικού φαινοµένου στην περιοχή, έχει 

πραγµατοποιηθεί µία έρευνα πεδίου. 

 

Τα χαρακτηριστικά στοιχεία της έρευνας έχουν ως εξής: 

� Χρονική περίοδος: ∆εκέµβριος – Ιανουάριος 2010-2011 

� Μεθοδολογία:Έρευνα πεδίου 

� Τεχνική: Συνέντευξη µε ερωτηµατολόγιο σε πολυτελή  ξενοδοχεία του Νοµού Ηρακλείου 

� ∆είγµα: Πέντε  ξενοδοχειακές µονάδες  που ασχολούνται µε συνεδριακό τουρισµό στο Νοµό 

Ηρακλείου. 

 

         Στα επόµενα σηµεία παρουσιάζεται η ανάλυση των στοιχείων που προέκυψαν από την έρευνα 

,καθώς επίσης και τα σχετικά συµπεράσµατα. Το σχέδιο του ερωτηµατολογίου παρατίθεται στο 

παράρτηµα. 

 

5.2 Επεξεργασία και ανάλυση στοιχείων ερωτηµατολογίου 

       Τα πληροφοριακά στοιχεία που έχουν συλλεχθεί µε βάση τα ερωτηµατολόγια έγιναν 

αντικείµενο επεξεργασίας και ανάλυσης. Τα σχόλια και οι επισηµάνσεις µας,παρατίθενται 

παρακάτω. 

5.2.1 Η κατάλληλη συνεδριακή υποδοµή και ανωδοµή µέσα στα πλαίσια της 

οποίας θα µπορούσε να διεξαχθεί µε επιτυχία ένα συνέδριο. 
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     Βλέπουµε ότι στην πρώτη ερώτηση που αναφέρεται στο αν υπάρχει η κατάλληλη συνεδριακή 

υποδοµή και ανωδοµή για συνεδριακό τουρισµό και όχι µόνο, τουρισµό, διαπιστώνουµε πως το 

100% των ερωτηθέντων απάντησαν πως υπάρχει αυτή η υποδοµή και πως θα µπορούσε να διεξαχθεί 

µε επιτυχία ένα συνέδριο. 

 

                  

 

 

5.2.2 Λόγοι για τους οποίους κάποιος θα επέλεγε να παρευρεθεί σε συνέδριο στο 
Ηράκλειο αντί σε συνέδριο στην Αθήνα. 

       Η συγκεκριµένη ερώτηση αναφέρεται στους λόγους για τους οποίους κάποιος θα προτιµούσε να 

παρευρεθεί σε συνέδριο στο Ηράκλειο παρά στην Αθήνα που είναι η πρωτεύουσα της χώρας και 

συνεπώς ένα πολιτιστικό και οικονοµικό κέντρο ,ένας σταθµός 

i) Το ότι συνδυάζει ταυτόχρονα τις διακοπές του αφού το συνέδριο παίρνει µέρος σε 

µια κατεξοχήν τουριστική περιοχή ,φάνηκε να θεωρείται αρκετά σηµαντικός 

παράγοντας  έλξης για τους συνέδρους που θα είχαν την επιλογή να διαλέξουν αν θα 

ήθελαν να παρευρεθούν σε συνέδριο στο Ηράκλειο ή στην Αθήνα. Το 30% θεώρησε 

αρκετά σηµαντικό το να συνδυάζεται ο επαγγελµατικός παράγοντας µε τις διακοπές, 

το 30% το θεώρησε πολύ σηµαντικό , το 20% όχι τόσο σηµαντικό και ένα 20% 

θεώρησε ότι παίζει καθοριστικό ρόλο να συνδυάζονται οι διακοπές µε την εργασία. 

ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΗ 
ΥΠΟ∆ΟΜΗ; 100%
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ii) Το Ηράκλειο είναι ένα αστικό κέντρο µε µικρές αποστάσεις µεταξύ των περισσοτέρων 

προορισµών µέσα σε αυτό και αυτό βοηθά στην γρήγορη και άµεση µετάβαση από την εργασία 

στην διασκέδαση και το αντίθετο ώστε οι σύνεδροι να εξοικονοµούν περισσότερο χρόνο για τις 

ασχολίες τους. Έτσι το 30 % το θεωρεί αρκετά σηµαντικό αυτό  ,ένα άλλο 30% το θεωρεί πολύ 

σηµαντικό, το 10% καθόλου σηµαντικό, ένα άλλο 10% όχι τόσο σηµαντικό και το 20% το 

θεωρεί πάρα πολύ σηµαντικό παράγοντα. 

                  

iii)Το ταξίδι σε έναν ξένο τόπο από το δικό µας για τον οποιοδήποτε λόγο αυτό 

πραγµατοποιείται, µας µαθαίνει και πράγµατα πρωτόγνωρα και ξεχωριστά όπως είναι ο 

πολιτισµός µιας χώρας, τα ήθη και τα έθιµα και διάφορα άλλα στοιχεία που έλκουν το 

ενδιαφέρον µας κατά την επίσκεψη µας σε άλλα µέρη. Η Κρήτη και εν προκειµένω ,το Ηράκλειο 

διαθέτουν έναν αξιόλογο πολιτισµό και στάση ζωής. Το 40% θεωρεί πολύ σηµαντικό το ότι 

κάποιος κατά την παραµονή του στο Ηράκλειο θα λάβει αυτή τη γνώση, το 10% θεωρεί καθόλου 

σηµαντικό αυτό το παράγοντα, το 10% λίγο σηµαντικό, το 20% αρκετά σηµαντικό και το 

υπόλοιπο 20% πάρα πολύ σηµαντικό παράγοντα. 

ΣΥΝ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - ∆ΙΑΚΟΠΩΝ

30%

30%

20%

20%

ΜΙΚΡΕΣ ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ

30%

30%

10%

10%

20%
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iv) Ένα άλλο στοιχείο που διαθέτει το Ηράκλειο είναι πως ενώ πρόκειται για ένα µεγάλο αστικό 

κέντρο που παρέχει πολλά προνόµια στους κατοίκους κάθε ηλικίας, δεν πρέπει να ξεχνάµε πως 

παράλληλα είναι µια επαρχιακή πόλη. Οι ρυθµοί της πόλης που βρίσκεται σε εγρήγορση 

συνεχώς αλλά ταυτόχρονα η άνεση των µόνιµων κατοίκων που επιδιώκουν τη χαλαρότητα µετά 

την εργασία τους στις κοντινές περιοχές µε την συντροφιά των φίλων ή συγγενών τους είναι ένα 

προνόµιο που ελάχιστες πόλεις µπορούν να το προσφέρουν. Το 30% το θεωρεί πάρα πολύ 

σηµαντικό παράγοντα, το 15% πολύ σηµαντικό, το 15% αρκετά σηµαντικό, το 10% καθόλου 

σηµαντικό, και ένα άλλο 30% το θεωρεί λίγο σηµαντικό. 

 

             

 

5.2.3  Ο παράγοντας που προκαλεί την ελάχιστη πραγµατοποίηση συνεδρίων στο 
Νοµό Ηρακλείου 

     Η συγκεκριµένη ερώτηση αφορά στους παράγοντες οι οποίοι προκαλούν την ελάχιστη 

πραγµατοποίηση συνεδρίων στο Νοµό Ηρακλείου. Παρατηρείται ότι το µεγαλύτερο, 60%, θεωρεί 

πως η έλλειψη διαφήµισης και προβολής (marketing) του συνεδριακού προϊόντος του Ηρακλείου, 

είναι ο κυριότερος λόγος µη πραγµατοποίησης αρκετών συνεδρίων στην περιοχή. Το 20% θεωρεί ως 

ΓΝΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

40%

10%10%

20%

20%

ΕΠΑΡΧΙΑΚΗ ΠΟΛΗ

30%

15%
15%

10%

30%



69 

 

σηµαντικό παράγοντα την έλλειψη σε συνεδριακή υποδοµή και εξοπλισµό και το υπόλοιπο 20% 

θεωρεί ως σηµαντικό παράγοντα την έλλειψη συντονισµού µεταξύ του κράτους και της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας. 

  

      

 

5.2.4 Τα πιο σηµαντικά στοιχεία που έλκουν τους συνέδρους κατά την παραµονή 

τους στο Ηράκλειο. 

 

        Τα στοιχεία που θα µπορούσαν να έλκουν τους συνέδρους κατά την παραµονή τους στο Νοµό 

Ηρακλείου σύµφωνα µε τις απαντήσεις του δείγµατος διαµορφώθηκαν ως εξής: 

i) Η µοναδικότητα του φυσικού τοπίου από ότι φάνηκε θεωρείται ένας πολύ σηµαντικός 

παράγοντας έλξης των συνέδρων. Το 60% απάντησε πως τον θεωρεί ως αρκετά σηµαντικό, 

το 30% ως πάρα πολύ σηµαντικό παράγοντα και το 10% ως πολύ σηµαντικό παράγοντα. 

                

ΛΟΓΟΙ ΛΙΓΩΝ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ

60%20%

20%

ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΤΗΤΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΤΟΠΙΟΥ

60%

30%

10%



70 

 

ii)Το σχετικά µε άλλες τουριστικές περιοχές στην Ελλάδα, χαµηλό κόστος ζωής θεωρείται πάρα 

πολύ σηµαντικός παράγοντας µε ποσοστό 30% και αρκετά σηµαντικός από το υπόλοιπο 70%. 

                  

iii) Οι αµέτρητοι αρχαιολογικοί χώροι που διαθέτει το Ηράκλειο θεωρούνται αρκετά σηµαντικοί 

σχετικά µε την έλξη που προκαλούν στους συνέδρους κατά τη διαµονή τους στην περιοχή µε 

ποσοστό 60%, πολύ σηµαντικοί από ένα 10% και πάρα πολύ σηµαντικοί από το υπόλοιπο 30%. 

           

iv)Η υπάρχουσα τουριστική ανωδοµή θεωρείται αρκετά σηµαντική από το 50%, πολύ σηµαντική 

από το 25% και πάρα πολύ σηµαντική από το υπόλοιπο 25%. 

ΧΑΜΗΛΟ ΚΟΣΤΟΣ

30%

70%

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ

60%
10%

30%
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v) Οι δραστηριότητες αναψυχής και τα σπορ θεωρούνται ως ελάχιστα σηµαντικός παράγοντας 

από το 30%, αρκετά σηµαντικός από το 40%, πολύ σηµαντικός από το 20% και πάρα πολύ 

σηµαντικός παράγοντας από το 10%.Τα ποσοστά ποικίλουν αρκετά καθώς οι δραστηριότητες 

αναψυχής και σπορ δεν ενδιαφέρουν πάντα όλους τους συνέδρους. Αυτό εξαρτάται πάντα από το 

διαθέσιµο χρόνο τους, τις καιρικές συνθήκες, την ηλικία κ. α. 

                     

vi) Η εξυπηρέτηση των χώρων διαµονής και εστίασης των συνέδρων θα πρέπει να είναι µείζονος 

σηµασίας καθώς δεν αποτελεί κριτήριο ενός άρτιου συνεδριακού προορισµού µόνο η 

συνεδριακή υποδοµή. Μέσο: σε αυτήν συγκαταλέγεται και η ανάλογη προσφορά και 

εξυπηρέτηση στους χώρους διαµονής και εστίασης. Όλα τα στοιχεία που απαρτίζουν ένα 

συνέδριο θα πρέπει να διακατέχονται από µία αρµονία. Είναι λοιπόν ανάλογα τα αποτελέσµατα 

όπου το 80% θεωρεί πολύ σηµαντικό αυτό τον παράγοντα και το 20%  ως αρκετά σηµαντικό. 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΩ∆ΟΜΗ

50%

25%

25%

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΨΥΧΗΣ ΚΑΙ ΣΠΟΡ

30%

40%

20%

10%

1

2

3

4
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vii) Το ήπιο κλίµα (µεσογειακό-ξηροθερµικό) του Ηρακλείου, µε την υψηλή ηλιοφάνεια καθ΄ 

όλη τη διάρκεια του έτους, τις πολύ µικρές εποχιακές µεταβολές της θερµοκρασίας και την 

παντελής έλλειψη ακραίων καιρικών φαινοµένου (παγετοί, θύελλες, ανεµοστρόβιλοι, τυφώνες 

κ.λπ.) αποτελεί έναν αρκετά σηµαντικό παράγοντα για το 40%, έναν πολύ σηµαντικό παράγοντα 

για το 30%, και έναν πάρα πολύ σηµαντικό παράγοντα για το υπόλοιπο 30%. 

                    

viii) Το θέµα των µέσων µεταφοράς έχει έναν σηµαντικό ρόλο στο θέµα των τουριστών καθώς 

πέρα από τις διεθνείς µεταφορές από και προς τις χώρες προορισµού τους ουσιαστικό ρόλο 

παίζει και η άρτια εξυπηρέτηση τους κατά τη διάρκεια της παραµονής τους για την εύκολη 

µετακίνηση τους. Τα µέσα µεταφοράς πρέπει να είναι συχνά και να υπάρχουν σηµεία 

ανταπόκρισης. ∆εν είναι τυχαίο λοιπόν ότι το 50% θεωρεί πάρα πολύ σηµαντικό τον παράγοντα 

αυτό , το 45% αρκετά σηµαντικό και µόνο το 5% θεωρεί ότι αυτό δεν είναι καθόλου σηµαντικό. 

ΧΩΡΟΙ ΑΝΑΜΟΝΗΣ & ΕΣΤΙΑΣΗΣ

80%

20%

ΗΠΙΟ ΚΛΙΜΑ

40%

30%

30%



73 

 

       

ix)Είναι γνωστό το πόσο η Κρήτη και συνεπώς το Ηράκλειο, φηµίζονται για τις µεταξύ τους 

ανθρώπινες σχέσεις, το πόσο φιλικοί, φιλόξενοι και ζεστοί άνθρωποι είναι µεταξύ τους αλλά και 

µε τους ξένους. Αυτό είναι ένα στοιχείο το οποίο θα ήθελαν να δουν από κοντά οι τουρίστες και 

να γνωρίσουν τέτοιους ανθρώπους. Τα ποσοστά ήταν µεγαλύτερα από ότι θα ανάµενε κανείς. Το 

30% θεωρεί λίγο σηµαντικό αυτό τον παράγοντα, το 30% θεωρεί τον παράγοντα αυτό αρκετά 

σηµαντικό, το 30% τον θεωρεί πολύ σηµαντικό παράγοντα και µόνο ένα 10% τον θεωρεί πάρα 

πολύ σηµαντικό παράγοντα. 

               

5.2.5  Στοιχεία που πιστεύετε ότι θα µπορούσαν να προάγουν έναν τόπο και 

συγκκριµένα το Νοµό Ηρακλείου. 

     Είναι γνωστό πως µε τον τουρισµό ένας τόπος γίνεται γνωστός, προάγεται και στην συνέχεια 

αναπτύσσεται από πολλές απόψεις. Υπάρχουν στοιχεία, πέρα από τον τουρισµό ή και µέσα από 

αυτόν που συµβάλλουν είτε σε µεγάλο είτε σε µικρό βαθµό σε αυτήν την ανάπτυξη. Παρακάτω 

βλέπουµε τα αποτελέσµατα των απαντήσεων. 

ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

50%
45%

5%

ΑΝΘΡΩΠΙΝΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

30%

30%

30%

10%
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i) Ένα 20% θεωρεί ως λίγο σηµαντική στην ανάπτυξη ενός τόπου την οικονοµία. Το 50% 

θεωρεί πως έχει πολύ σηµαντικό ρόλο και ένα 30% το θεωρεί πάρα πολύ σηµαντικό 

παράγοντα. Αυτό σηµαίνει πως όταν µία περιοχή είναι αναπτυγµένη οικονοµικά, τότε η 

ανάπτυξη της και στους υπόλοιπους τοµείς είναι θέµα χρόνου. 

              

ii) Η πολιτισµική υπόσταση µιας περιοχής συµβάλλει και αυτή στην αναγνωρισιµότητά της. 

Έτσι το 30% θεωρεί ελάχιστα σηµαντικό αυτό τον παράγοντα, το 10% θεωρεί αυτό τον 

παράγοντα αρκετά σηµαντικό, το 10% τον θεωρεί πολύ σηµαντικό και το 50% τον θεωρεί ως 

πάρα πολύ σηµαντικό παράγοντα για την αναγνωρισιµότητα και την προαγωγή ενός τόπου 

           

iii) Ο τουρισµός κάνει µια περιοχή εύκολα γνωστή και οικονοµικά πιο εύρωστη. Γι’αυτό δεν 

είναι τυχαία τα αποτελέσµατα καθώς µόνο το 10% θεωρεί αρκετά σηµαντικό αυτό τον 

παράγοντα, ενώ το υπόλοιπο 40% και 50% θεωρούν πολύ και πάρα πολύ σηµαντικό αυτό το 

παράγοντα. 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

20%

50%

30%

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΥΠΟΣΤΑΣΗ

30%

10%
10%

50%
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iv) Οι γνώσεις του κάθε ανθρώπου χωριστά αλλά και ως σύνολο προσδίδουν σε έναν τόπο µία 

γενικότερη παιδεία, νέες ιδέες και ανοίγονται νέοι ορίζοντες στους νεότερους. Ένας τόπος 

προάγεται µε αυτό τον τρόπο σε πολλούς τοµείς του. Οι απόψεις των περισσοτέρων επικροτούν 

αυτή την άποψη καθώς το 25% θεο3ρεί αρκετά σηµαντικό τον παράγοντα γνώση, το 50% τον 

θεωρεί πολύ σηµαντικό και το 25% τον θεωρεί πάρα πολύ σηµαντικό. 

                         

v) Οι διαπολιτισµικές σχέσεις, είναι ένας παράγοντας που µόνο από την ετυµολογία της λέξης, 

γίνεται αυτόµατα κατανοητό, σε πιο βαθµό µπορεί να συµβάλλει στην προαγωγή ενός τόπου. Το 

30% θεωρεί αρκετά σηµαντικό αυτό τον παράγοντα, το 60% τον θεωρεί πολύ σηµαντικό και το 

10% τον θεωρεί πάρα πολύ σηµαντικό παράγοντα. 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

10%

40%
50%

ΠΑΙ∆ΕΙΑ

25%

50%

25%
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vi) Όταν αναφερόµαστε σε έννοιες που αφορούν στις σχέσεις µεταξύ των λαών ή και µεταξύ των 

κατοίκων µιας χώρας, τα ποσοστά φαίνεται να είναι όλο και πιο θετικά. Αυτό µας δείχνει πως η 

δύναµη των καλών σχέσεων και της συνεργασίας κατέχει µεγάλη ισχύ σε µία χώρα, πόλη ή 

χωριό. Το 50% φαίνεται να επικροτεί αυτή την άποψη και την θεωρεί αρκετά σηµαντική, το 25% 

την θεωρεί πολύ σηµαντική και το υπόλοιπο 25% την θεωρεί πάρα πολύ ση µαντική άποψη. 

                

vii) Η διακρατική φιλία είναι ένα θέµα αρκετά δύσκολο για να επιτευχθεί ουσιαστικά αλλά 

επιφέρει σηµαντικά αποτελέσµατα στην γενικότερη ευηµερία των λαών. Το 40% θεωρεί αρκετά 

σηµαντική αυτή την έννοια, το 30% πολύ σηµαντική και το υπόλοιπο 30% την θεωρούν πάρα 

πολύ σηµαντική. 

∆ΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

30%

60%

10%

ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΜΙΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΚΑΙ 
ΛΑΩΝ

50%

25%

25%



77 

 

                  

viii)  Η αναγνωρισιµότητα ενός τόπου δηµιουργεί νέες οδούς ώστε να αποφεύγεται η 

στασιµότητα και η αδράνεια σε έναν τόπο. Μόνο ένα 10% δεν θεωρεί αρκετά σηµαντικό αυτόν 

τον παράγοντα. Το 45% τον θεωρεί πολύ σηµαντικό και το υπόλοιπο 45% τον θεωρεί πάρα πολύ 

σηµαντικό παράγοντα. 

                

5.2.6  O κύριος παράγοντας που επηρεάζει αρνητικά την διεξαγωγή των 

συνεδρίων στο Νοµό Ηρακλείου. 

      Στην ερώτηση ποιος είναι ο κύριος παράγοντας που επηρεάζει αρνητικά την διεξαγωγή των 

συνεδρίων στο Νοµό Ηρακλείου, το µεγαλύτερο ποσοστό 70% απάντησε ότι θεωρεί την έλλειψη 

διαφήµισης και προβολής (marketing) του συνεδριακού τουριστικού προϊόντος ως την πιο 

σηµαντική αιτία για αυτό το αποτέλεσµα. 

Το 10% υποστηρίζει πως οι ελλείψεις στην ανάλογη υποδοµή είναι η σηµαντικότερη αιτία, το 10% 

θεωρεί σηµαντικότερη αιτία την ανυπαρξία ενδιαφέροντος από την πλευρά των Tour Operators για 

∆ΙΑΚΡΑΤΙΚΗ ΦΙΛΙΑ

40%

30%

30%

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΙΜΟΤΗΤΑ

10%

45%

45%
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εκµετάλλευση κυρίως της χειµερινής περιόδου και το 10% θεωρεί αιτία την έλλειψη συντονισµού 

µεταξύ του κράτους και των Τοπικών τουριστικών φορέων. 

                  

 5.2.7   Προυποθέσεις και υποδοµές για την ανάπτυξη αυτού του είδους 
τουρισµού. 

     Στην ερώτηση αν το Ηράκλειο διαθέτει τις κατάλληλες προϋποθέσεις και υποδοµές ώστε να 

αναπτυχθεί ο συνεδριακός τουρισµός το 50% απάντησε πως θεωρεί ότι τις διαθέτει ενώ το υπόλοιπο 

50% απάντησε πως διαθέτει τις προϋποθέσεις αλλά όχι τις υποδοµές. 

Κανένας εκπρόσωπος ξενοδοχειακής µονάδας  δεν θεωρεί πως το Ηράκλειο δεν διαθέτει τίποτα από 

τα παραπάνω. 
 

                          

5.2.8 Προτεινόµενες λύσεις για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού στον 

Νοµό Ηρακλείου. 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΗ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ 
ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ  

70%

10%

10%
10%

ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ & ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

50%50%
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      Η όγδοη ερώτηση αναφέρεται στις ενδεικνυόµενες λύσεις που προτείνουν τα ξενοδοχεία που 

ασχολούνται µε τον συνεδριακό τουρισµό ώστε να συµβάλλουν στην ανάπτυξη του. 

Το 45% θεωρεί πως η δηµιουργία προϋποθέσεων για νέες επενδύσεις τουριστικών επιχειρήσεων 

οι οποίες να δραστηριοποιούνται σε όλη τη διάρκεια του έτους µπορεί να συµβάλλει σηµαντικά, 

το 45% θεωρεί σηµαντικό παράγοντα την κατάρτιση προγραµµάτων διαφήµισης συνεδριακού 

τουριστικού προϊόντος και ένα 10% θεωρεί σηµαντικό την ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού. 

                       

5.2.9 Ενδεδειγµένες περιοχές στο Νοµό Ηρακλείου για την ανάπτυξη του 

Συνεδριακού Τουρισµού  

    Η ένατη ερώτηση αφορά στις ενδεδειγµένες περιοχές του νοµού Ηρακλείου που προτείνονται για 

την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού. 

Το 99% απάντησε πως θεωρεί ως την πιο ενδεδειγµένη περιοχή, την πόλη του Ηρακλείου, το 50% 

θεωρεί κατάλληλη τη περιοχή της Ελούντας . Η περιοχή αυτή προφανώς προτάθηκε µε γνώµονα την 

µεγάλη ανάπτυξη που παρουσιάζει ήδη η περιοχή  του Αγίου Νικολάου και ίσως το ότι βρίσκεται 

πολύ κοντά στο κέντρο του Ηρακλείου. Η Χερσόνησος  συγκέντρωσε το 10% των απαντήσεων και 

ακολουθεί άλλο ένα 10% που υποστηρίζει πως ενδεδειγµένη περιοχή για την ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού θεωρείται η Αγία Πελαγία. 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ 
ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

45%

45%

10%
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5.2.10 Ενδεικνυόµενες επιλογές µέσα και ενέργειες παρέµβασης  

i)∆ηµιουργία απευθείας αεροπορικών συνδέσεων µε χώρες-πηγές τουρισµού του εξωτερικού 

αλλά, και την ανταπόκριση εσωτερικών γραµµών. Το 90% αποδίδει µεγάλη σηµασία στην 

παρέµβαση αυτή για την διαφήµιση, προώθηση και ανάπτυξη του συνεδριακού τοµέα. Το 10% 

αποδίδει µικρή σηµασία σε αυτήν την ενέργεια. 

                 

 

ii)Αποτελεσµατική συνεργασία δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα για συντονισµό και προώθηση 

των δηµοσίων και ιδιωτικών επενδύσεων του κλάδου. Το 90% απάντησε ότι αυτή η ενέργεια 

έχει µεγάλη σηµασία αναφορικά µε την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού ενώ το 10% 

αποδίδει πολύ µικρή σηµασία σε αυτή την ενέργεια. 

 

ΕΝ∆Ε∆ΕΙΓΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

50%

30%

10%

10%

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ ΣΥΝ∆ΕΣΕΩΝ

90%

10%
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iii) Πρόγραµµα τουριστικού marketing σε επίπεδο Ηρακλείου για την πραγµατοποίηση 

περισσότερων συνεδρίων. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων, το 90%, αποδίδει µεγάλη σηµασία στο 

να δηµιουργηθεί ένα τέτοιο πρόγραµµα στο νοµό Ηρακλείου ενώ το 10% θεωρεί αυτή την ενέργεια 

όχι και τόσο σηµαντική. 

 

                     

 

iv) Συνεργασία τοπικών τουριστικών φορέων (π.χ. ταξιδιωτικά γραφεία, ξενοδοχειακά καταλύµατα) 

µε τουριστικούς φορείς της υπόλοιπης χώρας για την προσέλκυση συνέδρων. Το 90% των 

ερωτηθέντων θεωρεί πως η ενέργεια αυτή έχει µεγάλη σηµασία ενώ το 10% αποδίδει πολύ µικρή 

σηµασία στην ενέργεια αυτή              

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ - ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

90%

10%

1

2

ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ MARKETING

90%

10%



82 

 

                          
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΠΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΜΕ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥΣ 
ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ ΥΠΟΛΟΙΠΗΣ ΧΩΡΑΣ

90%

10%
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                    ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

      Από τα αποσπασµατικά στοιχεία που συλλέχθηκαν συνάγεται, ότι η κατάλληλη υποδοµή µέσα 

στα πλαίσια της οποίας θα µπορούσε να διεξαχθεί µε επιτυχία ένα συνέδριο στο Νοµό Ηρακλείου 

υπάρχει σε ικανοποιητικό βαθµό παρόλο που η γενικότερη κατάσταση µας δείχνει µια τελείως 

διαφορετική εικόνα, καθώς τα ποσοστά των αφίξεων για συνεδριακό τουρισµό κυµαίνονται γύρω 

στο 5% του αριθµού των αφίξεων διεθνώς ενώ παράλληλα σε άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες ή 

µεγαλουπόλεις η οικονοµική σηµασία του συνεδριακού τουρισµού σε σχέση µε τον τουριστικό 

τοµέα ως σύνολο φαίνεται να υπερβαίνει αρκετά το ποσοστό που προαναφέρθηκε. Το µήνυµα και το 

συµπέρασµα φαίνεται σαφέστατο. Πρέπει να γίνουµε ανταγωνιστικοί, και ένας από τους βασικούς 

πυλώνες για ανταγωνιστικότητα είναι η ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών 

Ο Νοµός Ηρακλείου είναι µία περιοχή προπάντων και αναµφισβήτητα τουριστική και συνεπώς 

υπήρξε πάντα πόλος έλξης για τους ντόπιους αλλά και για τους ξένους επισκέπτες. Παρόλα αυτά 

όµως ο ανταγωνισµός στο θέµα του τουρισµού είναι οξύτατος και τα πράγµατα γίνονται ακόµα πιο 

ανταγωνιστικά όταν πρόκειται για τον συνεδριακό τουρισµό µιας και η φυσική οµορφιά ενός τόπου 

δεν αρκεί για να προσελκύσει αυτό το είδος τουρισµού. 

Παράγοντες που µέχρι τώρα επηρέαζαν αρνητικά τη διεξαγωγή συνεδρίων στο Νοµό 

Ηρακλείου είναι η έλλειψη διαφήµισης και προβολής (marketing) του συνεδριακού τουριστικού 

προϊόντος ενώ ταυτόχρονα ακολουθεί η ανεπάρκεια κατάλληλων προϋποθέσεων και υποδοµών. 

Συµπερασµατικά καταλήγουµε στο ότι ο βαθµός ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισµού στο 

Νοµό Ηρακλείου είναι στην καλύτερη περίπτωση µέτριος, µεταξύ άλλων και λόγο ελλείψεων και 

αδυναµιών στην σχετική ειδική υποδοµή. Μεταξύ των ασθενών σηµείων που επισηµαίνονται είναι 

και η έλλειψη ικανοποιητικής στάθµης επαγγελµατισµού και η έλλειψη επιχειρηµατικής διαφάνειας. 

      Ο συνεδριακός τουρισµός µπορεί να µην αναµένεται να επηρεάσει την συνολική τουριστική 

κίνηση παρά µόνο σε µικρή έκταση. Λόγο όµως της οµαλότερης εποχικής του κατανοµής σε 

σύγκριση µε το γενικό τουρισµό και της εποχικής συµπληρωµατικότητας της συνεδριακής κίνησης 

µε τη συνολική κίνηση, ο σχετικά µικρός αριθµός πρόσθετων επισκεπτών µπορεί να αυξήσει σε 

ανάλογη ή και σε µεγαλύτερη έκταση τους βαθµούς πληρότητας των ξενοδοχειακών µονάδων που 

επωφελούνται από τη συνεδριακή κίνηση. Η χωροταξική κατανοµή της συνεδριακής κίνησης, και 

συνεπώς των συνεδριακών εκδηλώσεων , µπορεί να την καταστήσει πολύ αξιόλογο εργαλείο για την 

τουριστική ανάπτυξη των περιοχών συγκέντρωσης της καθώς δηµιουργείται µία δευτερογενής 

τουριστική κίνηση. 
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Συνεπώς πέρα από την ικανοποιητική στάθµη της γενικότερης υποδοµής, που απαιτείται για 

τη στήριξη του συνεδριακού τουρισµού, η συµβολή του δηµοσίου παίρνει και άλλες ειδικότερες 

µορφές οι κυριότερες από τις οποίες είναι: 

 
� ∆ηµιουργία συνεδριακών κέντρων 

� ∆ηµιουργία µη κερδοσκοπικών οργανισµών, συχνά µε τη συνεργασία: και του 

ιδιωτικού τοµέα, µε σκοπό την πληροφόρηση των ενδιαφεροµένων και την προβολή 

µιας πόλης, χώρας ή περιοχής ως τόπου προορισµού για συνεδριακές εκδηλώσεις. 

� ∆ηµιουργία συστηµάτων πιστοποιηµένης εξειδικευµένης κατάρτισης για στελέχη 

οργάνωσης και διεξαγωγής συνεδριακών εκδηλώσεων είτε από µη κερδοσκοπικές 

οργανώσεις µε ή και δίχως την αρωγή του δηµοσίου , είτε και από το δηµόσιο 

� Επιδότηση µε διάφορες µορφές για την κάλυψη µέρους του κόστους 

διεθνών συνεδριακών εκδηλώσεων , έτσι ώστε να αυξάνεται η 

ελκυστικότητα της πόλης σε σύγκριση µε άλλες ανταγωνίστριες πόλεις 

ή χώρες,. 

� Προβολή και διαφήµιση 

        Ας προσπαθήσουµε όλοι για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού γιατί αυτή  θα 

συµβάλλει µε θετική επίδραση στην τοπική, στην περιφερειακή και εθνική οικονοµία. Ας 

ανταποκριθούµε στον διεθνή ανταγωνισµό αξιοποιώντας τα συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα µε µία 

στρατηγική και µε µία συντονισµένη προσπάθεια του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα και να 

εκµεταλλευτούµε την διεθνή αναγνώριση, ότι η Ελλάδα πουλάει. Είναι, πράγµατι, καιρός να 

πάρουµε στα σοβαρά την πολύ σοβαρή αυτή υπόθεση, εξασφαλίζοντας µια θετική προοπτική για 

την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού και συµβάλλοντας στην υγιή τουριστική ανάπτυξη και 

την ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας στη χώρα µας. 

        Σύµφωνα και µε το World Travel Organisation "Οι πιο σηµαντικοί παράγοντες για απόκτηση 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος ενός προορισµού ή χώρας δεν κληρονοµούνται αλλά 

δηµιουργούνται". Αυτό σηµαίνει ότι το απόθεµα των συντελεστών παραγωγής δεν είναι τόσο 

σηµαντικό, όσο ο ρυθµός δηµιουργίας τους, αναβάθµισης και εξειδίκευσης τους. 
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   ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΙΣ. 

Επωνυµία Επιχείρηση ς: 

∆ιεύθυνση:  

Τηλέφωνο : FA.X: 

E-mai1: 
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1) Υπάρχει στο Νοµό Ηρακλείου η κατάλληλη συνεδριακή υποδοµή και ανωδοµή µέσα 

στα πλαίσια της οποίας θα µπορούσε να διεξαχθεί µε επιτυχία ένα συνέδριο; 

Ναι 

Όχι 

 

 

2) Τοποθετείστε µε βαθµό σηµαντικότητας από το 1 έως το 5 τους λόγους για τους οποίους 

πιστεύετε πως κάποιος θα επέλεγε να παρευρεθεί σε ένα συνέδριο στο Ηράκλειο αντί σε 

συνέδριο στην Αθήνα. (1= καθόλου σηµαντικό, 5= εξαιρετικά σηµαντικό) 

 

  1 2 3 4 5 

1 Συνδυάζει εύκολα τις διακοπές του      

2 Μικρές αποστάσεις      

3 Μαθαίνει ταυτόχρονα την νοοτροπία ενός 
ξεχωριστού πολιτισµού 

     

4 Συνδυάζει εύκολα τους ρυθµούς µιας επαρχίας µε 
τους ρυθµούς µιας πόλης 

     

 

3) Ποιος είναι κατά τη γνώµη σας ο παράγοντας που προκαλεί την ελάχιστη 

πραγµατοποίηση συνεδρίων στο Νοµό Ηρακλείου; 

Α) Οι ελλείψεις σε συνεδριακή υποδοµή και εξοπλισµό 

Β) Η έλλειψη διαφήµισης και προβολής (marketing) του συνεδριακού προϊόντος του Ηρακλείου  

Γ) Η έλλειψη συντονισµού µεταξύ του κράτους και της ιδιωτικής πρωτοβουλίας  
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 4) Σε µια κλίµακα από το 1 έως το 5, βαθµολογείστε το βαθµό σηµαντικότητας των παρακάτω 

στοιχείων στο βαθµό που πιστεύετε ότι αυτά θα µπορούσαν να έλκουν τους συνέδρους κατά 

την παραµονή τους στο Ηράκλειο. (1= καθόλου σηµαντικό, 5= εξαιρετικά σηµαντικό) 

 

  1 2 3 4 5 

1 Φυσικό τοπίο      

2 Κόστος ζωής      

3 

 

Αρχαιολογικοί χώροι      

4 Τουριστική Ανωδοµή      

5 ∆ραστηριότητες αναψυχής & σπορ      

6 Η εξυπηρέτηση των χώρων διαµονής & εστίασης      

7 Το κλίµα      

8 Μέσα µεταφοράς      

9 Ανθρώπινες σχέσεις      

5)Σε µία κλίµακα από το 1 έως το 5, βαθµολογείστε το βαθµό σηµαντικότητας των παρακάτω 

στοιχείων στο βαθµό που πιστεύετε ότι αυτά θα µπορούσαν να προάγουν έναν τόπο και εν 

προκειµένω, το Νοµό Ηρακλείου, (1= καθόλου σηµαντικό, 5= εξαιρετικά σηµαντικό) 

 

  1 2 3 4 5 

1 Οικονοµία      

2 Πολιτισµό      

3 Τουρισµό      

4 Γνώσεις      
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Α) ∆ηµιουργία προϋποθέσεων για νέες επενδύσεις τουριστικών επιχειρήσεων που να 

δραστηριοποιούνται σε όλη τη διάρκεια του έτους 

Β) Ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

Γ) Κατάρτιση προγράµµατος διαφήµισης συνεδριακού τουριστικού προϊόντος |  

∆) ∆ηµιουργία κινήτρων για τους τουρίστες ώστε να επισκέπτονται το Ηράκλειο συνδυάζοντας 

την εργασία µε την ψυχαγωγία 

Ε) Ανάπτυξη του συγκοινωνιακού δικτύου 

 

6) ΙΙοιές περιοχές τον Ηρακλείου θεωρείτε αν τις πιο ενδεδειγµένες για την 

ανάπτυξη του Συνεδριακού Τουρισµού (αναφέρατε έως 4 περιοχές) 

a) …………………………………………… 
b) …………………………………………….. 
c) ……………………………………………. 
d) ……………………………………………..  

 

7)Γενικές ενδεικνυόµενες επιλογές, µέσα και ενέργειες παρέµβασης (επιλέξατε µε κύκλο 

τις απαντήσεις που προτείνετε). 

Συνεργασία τοπικών τουριστικών φορέων (π.χ ξενοδοχειακές επιχειρήσεις )µε τουριστικούς 
φορείς της υπόλοιπης χώρας για την προσέλκυση συνέδρων  

Πολύ 
µικρή  
Μικρή  
Μεγάλη 

∆ηµιουργία απευθείας αεροπορικών συνδέσεων µε χώρες -πηγές  τουρισµού του εξωτερικού αλλά 
και την ανταπόκριση εσωτερικών γραµµών  

Πολύ 
µικρή 
Μικρή 
Μεγάλη 

Αποτελεσµατική συνεργασία δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα για συντονισµό και προώθηση των 
δηµόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων του κλάδου. 

Πολύ 
µικρή  
Μικρή  
Μεγάλη 

Πρόγραµµα τουριστικού marketing σε επίπεδο Ηρακλείου για την πραγµατοποίηση περισσότερων 
συνεδρίων 

Πολύ 
µικρή  
Μικρή  
Μεγάλη 
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5 ∆ιαπολιτισµικές σχέσεις      

6 

 

∆ιαπροσωπικές σχέσεις      

7 ∆ιακρατική φίλια      

8 Αναγνωρισιµότητα τόπου      

 

 8)Ποιός είναι ο κύριος παράγοντας που επηρεάζει αρνητικά την διεξαγωγή 

συνεδρίων στο Νοµό Ηρακλείου; 

Α) Ελλείψεις σε ανάλογη υποδοµή 

Β) Ανυπαρξία ενδιαφέροντος για εκµετάλλευση κυρίως της χειµερινής περιόδου από 

τους Tour Operators  

Γ) Η έλλειψη διαφήµισης και προβολής (marketing) του συνεδριακού τουριστικού 

προϊόντος του Ηρακλείου  

∆) Η έλλειψη συντονισµού µεταξύ του κράτους και των τοπικών τουριστικών 

φορέων  

9)Από τη δική σας εµπειρία θεωρείτε ότι το Ηράκλειο διαθέτει τις κατάλληλες προϋποθέσεις 

και υποδοµές για να αναπτύξει αυτό το είδος τουρισµού; 

Α) ∆ιαθέτει και τις υποδοµές και τις προϋποθέσεις 

Β) ∆ιαθέτει προϋποθέσεις αλλά όχι υποδοµές 

Γ) ∆εν τις διαθέτει 

 

 



93 

 

10) Τι από τα παρακάτω πιστεύετε ότι µπορεί να αποτελέσει λύση για την ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού στο Νοµό Ηρακλείου; 

 

Επιλογές Αποδιδόµενη 

∆ηµιουργία απευθείας αεροπορικών συνδέσεων µε χώρες -πηγές 
τουρισµού του εξωτερικού αλλά και την ανταπόκριση 
εσωτερικών γραµµών 

Πολύ µικρή 

Μικρή 

Μεγάλη 

Αποτελεσµατική συνεργασία δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα για 
συντονισµό και προώθηση των δηµόσιων και ιδιωτικών 
επενδύσεων του κλάδου. 

Πολύ µικρή 

Μικρή 

Μεγάλη 

Πρόγραµµα τουριστικού marketing σε επίπεδο Ηρακλείου για 
την πραγµατοποίηση περισσότερων συνεδρίων 

Πολύ µικρή 

Μικρή 

Μεγάλη 

Συνεργασία τοπικών τουριστικών (φορέων (π.χ. ταξιδιωτικά 
πρακτορεία) µε τουριστικούς φορείς της υπόλοιπης χώρας για 
την προσέλκυση συνέδρων 

Πολύ µικρή 

Μικρή 

Μεγάλη 
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